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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Βασικές έννοιες της Στατιστικής έχουν εισχωρήσει και ενσωµατωθεί σε όλες τις επιστήµες 

(Ανθρωπιστικές, Κοινωνικές, Οικονοµικές, Τεχνολογικές, Επιστήµες Υγείας, κ.ά.). Η 

ανάλυση σύνθετων φαινοµένων απαιτεί από τους στατιστικούς τη χρησιµοποίηση των 

καταλληλότερων στατιστικών µεθόδων στις µεγάλες απαιτήσεις των παραπάνω 

επιστηµονικών χώρων. Οι στατιστικές τεχνικές είναι απαραίτητες για την επιτυχή λειτουργία 

κάθε επιχείρησης γιατί παρέχουν στη ∆ιοίκηση όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που 

αφορούν την ίδια την επιχείρηση (εσωτερικό περιβάλλον) αλλά και τους ανταγωνιστές 

(εξωτερικό περιβάλλον). Η εργασία αναλύει όλα τα στατιστικά µέτρα που χρησιµοποιούµε, 

πιο συγκεκριµενα τα µέτρα θέσης ή κεντρικής τάσης, µέτρα διασποράς και τα µέτρα 

ασυµµετρίας και κύρτωσης. Εξηγούµε τη χρησιµότητα των στατιστικών µέτρων στις 

επιχειρήσεις. Τέλος, ενσωµατώνουµε τη θεώρια στην πράξη µε τη χρήση του στατιστικού 

προγράµµατος SPSS και παρουσιάζουµε εφαρµογές οι οποίες µας βοηθούν να κατανοήσουµε 

τη χρησιµότητα της στατιστικής στις επιχειρήσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο όρος «Στατιστική» χρησιµοποιείται, για να δηλώσει αριθµητικές πληροφορίες. Οι 

στατιστικές µελέτες παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα της συστηµατικής συλλογής ενός 

συνόλου αριθµητικών πληροφοριών. Η λέξη «Στατιστική» µπορεί να προέρχεται από την 

αρχαία ελληνική λέξη στατίζω που σηµαίνει (τοποθετώ, ταξινοµώ, συµπεραίνω) ή από τη 

λατινική λέξη «status» που σηµαίνει (πολιτεία, κράτος). 

 

Η αρχαιότερη ίσως συλλογή στοιχείων θεωρείται η απογραφή πληθυσµού που έγινε το 2238 

π.Χ. στην Κίνα από τον αυτοκράτορα Yao. Αργότερα στοιχειώδεις απογραφές φαίνεται να 

έχουν πραγµατοποιηθεί από τους Αιγυπτίους και τους Πέρσες. 

 

Στην αρχαιότητα, η συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων είχε ως στόχο τον εντοπισµό των 

πολιτών που είχαν υποχρέωση: να υπηρετήσουν ως πολεµιστές ή να πληρώσουν φόρο. 

Μάλιστα, η συστηµατική συλλογή στοιχείων απασχόλησε και τους κατοίκους διαφόρων 

χωρών της Ευρώπης. Ο µεγάλος αριθµός θανάτων που οφειλόταν σε πολέµους, λιµοκτονίες, 

επιδηµικές ασθένειες και διάφορες άλλες αιτίες είχε επιπτώσεις στον πληθυσµό και στην 

οικονοµία. Το 1620 ο Άγγλος Graunt σε µια δειγµατοληπτική έρευνα που έκανε σε 

οικογένειες του Λονδίνου διαπίστωσε ότι σε κάθε 88 άτοµα υπήρχαν 3 θάνατοι. 

Χρησιµοποιώντας τους επίσηµους καταλόγους, οι οποίοι έδιναν 13.200 θανάτους το 1620, 

εκτίµησε ότι ο πληθυσµός του Λονδίνου το έτος αυτό κυµαίνονταν στα 387.200 άτοµα. 

 

Από το 16ο έως το 19ο αιώνα, η αλµατώδης ανάπτυξη του εµπορίου ώθησε τις ηγεσίες των 

διαφόρων κρατών στη µελέτη οικονοµικών δεδοµένων, όπως την παραγωγικότητα των 

βιοµηχανιών, το εξαγωγικό εµπόριο, κ.τ.λ. Ενώ αρχικά η Στατιστική ασχολείτο µόνο µε την 

παράθεση τεραστίων αριθµητικών πινάκων, σήµερα µια στατιστική έρευνα χωρίζεται στα 

εξής στάδια: 

• Συλλογή δεδοµένων 

• Έλεγχος δεδοµένων (καταµέτρηση, διάταξη, διόρθωση λαθών, συµπλήρωση ελλιπών 

στοιχείων). 

• Παρουσίαση δεδοµένων (πίνακες, διαγράµµατα) 

• Επεξεργασία των δεδοµένων µε σκοπό την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων



                                                                                                                                                     

Ο κλάδος της Στατιστικής που ασχολείται µε τα δύο πρώτα στάδια λέγεται σχεδιασµός 

πειραµάτων (experimental design). Ο κλάδος που ασχολείται µε το τρίτο στάδιο είναι η 

περιγραφική στατιστική (descriptive statistics). 

 

Η επαγωγική στατιστική περιλαµβάνει τις µεθόδους µε τις οποίες γίνεται η προσέγγιση των 

χαρακτηριστικών ενός µεγάλου συνόλου δεδοµένων, από τη µελέτη των χαρακτηριστικών 

ενός µικρού υποσυνόλου των δεδοµένων. 

 

Σε κάθε χώρα έχουν δηµιουργηθεί αυτοτελείς στατιστικοί οργανισµοί µε σκοπό τον 

αποτελεσµατικό συντονισµό όλων των στατιστικών εργασιών. Τέτοιος οργανισµός στην 

Ελλάδα είναι Ε.Σ.Υ.Ε. (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία) (http://www.statistics.gr/). Οι 

στατιστικές που πραγµατοποιεί η Ε.Σ.Υ.Ε. είναι µηνιαίες, τριµηνιαίες, ετήσιες, ανά 5ετία και 

ανά 10ετία, και καλύπτουν όλους σχεδόν τους τοµείς δραστηριότητας. Πληθυσµιακά 

στοιχεία, στοιχεία απασχόλησης και ανεργίας, στοιχεία που αφορούν την υγεία, την 

κοινωνική ασφάλιση, την παιδεία, την παραγωγική διαδικασία, τις τιµές, το εθνικό εισόδηµα 

κ.τ.λ. Βασικός χρήστης των στατιστικών και δεικτών που καταρτίζει η Ε.Σ.Υ.Ε. είναι το 

Κράτος, που χρησιµοποιεί τα στοιχεία αυτά για να χαράξει τις επιµέρους πολιτικές στους 

διάφορους τοµείς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη βοήθεια του ευρωπαϊκού στατιστικού 

γραφείου EUROSTAT (http://europa.eu.int/comm/eurostat/) χρειάζεται τα επιµέρους 

στοιχεία των κρατών-µελών, για να συνθέσει τις ευρωπαϊκές στατιστικές.  

 

Επίσης, υπάρχουν και διεθνείς οργανισµοί όπως η UNESCO µε το στατιστικό της ινστιτούτο 

(http://www.uis.unesco.org) µε αντικείµενο τη συλλογή, παρουσίαση και την επεξεργασία 

αριθµητικών πληροφοριών για τα επί µέρους κράτη και τις µεταξύ τους οικονοµικές σχέσεις. 

Βασικές έννοιες της Στατιστικής έχουν εισχωρήσει και ενσωµατωθεί σε όλες τις επιστήµες 

(Ανθρωπιστικές, Κοινωνικές, Οικονοµικές, Τεχνολογικές, Επιστήµες Υγείας, κ.ά.).  

 

Η ανάλυση σύνθετων φαινοµένων απαιτεί από τους στατιστικούς τη χρησιµοποίηση των 

καταλληλότερων στατιστικών µεθόδων στις µεγάλες απαιτήσεις των παραπάνω στατιστικών 

χώρων. Μια σύντοµη περιγραφή για το τι θα δούµε στην παρούσα εργασία: 
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Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρουµε τις βασικές έννοιες που έχουν δοθεί στη στατιστική µέχρι 

σήµερα, διάφορες µεθόδους µε τις οποίες µπορούµε να συλλέξουµε στοιχεία και µε ποιούς 

τρόπους µπόρουµε να τα παρουσιάσουµε. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύουµε όλα τα µέτρα θέσης. Παρουσιάζουµε µια σύγκριση µεταξύ 

τους αναλύοντας τα πλεονεκτήµατα-µειονεκτήµατα τους.  

 

Στο τρίτο κεφάλαιο θα αναλύσουµε αντίστοιχα τα µέτρα διασποράς και τα πλεονεκτήµατα-

µειονεκτήµατα τους. 

 

Το τέταρτο κεφάλαιο  αναφέρεται στα µέτρα ασυµµετρίας και κύρτωσης. 

 

Στο πέµπτο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στο συντελεστή γραµµικής συσχέτισης και στη 

σηµαντικότητα του σε µια επιχείρηση. 

 

Στο τελευταίο κεφάλαιο που είναι και ο σκοπός της παρούσας εργασίας θα αναλύσουµε τη 

σηµαντικότητα της στατιστικής και ειδικότερα των στατιστικών µέτρων στις επιχειρήσεις και 

την οικονοµία εφαρµόζοντας παραδείγµατα µε όλα αυτά που είχαµε αναλύσει στα 

προηγούµενα κεφάλαια µε τη χρήση του SPSS. 
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1 Στατιστική – Εννοιολογική Προσέγγιση 

1.1  Τι είναι Στατιστική 

Γενικά ο όρος Στατιστική φέρεται µε διττή σηµασία, αφενός υποδηλώνοντας µαθηµατικές 

µεθόδους χειρισµού δεδοµένων που λήφθηκαν µε απαρίθµηση ή µέτρηση και αφετέρου αυτά 

τα ίδια τα δεδοµένα που έχουν υποστεί αυτούς τους χειρισµούς. 

 

Σύµφωνα µε τον Α. Αλεξόπουλο εξετάζοντας τον ορισµό όπως αυτός καθορίστηκε στη 

δεκαετία του 1950 "Στατιστική είναι σύνολο µεθόδων που καθοδηγούν στη λήψη ορθών 

αποφάσεων σε περιπτώσεις αβεβαιότητας" τονίζει την εννοιολογική διάκριση του συνόλου 

των στοιχείων ενός φαινοµένου και το σύνολο των µεθόδων που εξετάζουν αυτά προς τον 

κοινό σκοπό. 

 

Σύµφωνα µε το Λεξικό Οικονοµικοτεχνικών Όρων του Ελληνικού Κέντρου 

Παραγωγικότητας "Στατιστική είναι α) τα αριθµητικά δεδοµένα που αναφέρονται σε σύνολο 

ατόµων, (έµψυχων, άψυχων, φαινόµενα κ.λπ.) και β) επιστήµη συλλογής, ανάλυσης και 

ερµηνείας τούτων των δεδοµένων". 

 

Η Στατιστική έρευνα βασίζεται στη χρήση της στατιστικής θεωρίας, ενός κλάδου των 

εφαρµοσµένων µαθηµατικών. Στη στατιστική, η τυχαιότητα και η απροσδιοριστία ορίζονται 

στα πλαίσια της θεωρίας πιθανοτήτων. Η πρακτική της στατιστικής περιλαµβάνει την 

σχεδίαση, συλλογή και ερµηνεία δεδοµένων που προκύπτουν από αβέβαιες παρατηρήσεις. 

Επειδή η στατιστική αποσκοπεί στην εξαγωγή των «καλύτερων» πληροφοριών από τα 

διαθέσιµα δεδοµένα, κατατάσσεται από µερικούς σαν κλάδος της θεωρίας των αποφάσεων. 

 

Ο όρος στατιστική είναι αρχαία ελληνική λέξη που ετυµολογείται από το αρχαίο ρήµα ίστηµι 

και του εξ’αυτού παραγώγου ρήµατος στατίζω που σηµαίνει τοποθετώ, ταξινοµώ, 

συµπεραίνω. Παράγωγο δε και ο στατήρας.  
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Τον όρο στατιστική αναφέρει ο Σωκράτης (Ξενοφώντας "Αποµνηµονεύµατα") καθώς και ο 

Αριστοτέλης στο έργο του "Πολιτεία" απ΄ όπου και εισήλθε στη λατινική γλώσσα στη φράση 

statisticum collegium (διάλεξη για υποθέσεις της πολιτείας), από την οποία προήρθε µε τη 

σειρά της η Ιταλική λέξη statista, που σηµαίνει πολιτικός, και η Γερµανική λέξη Statistik, η 

οποία αρχικά αναφερόταν στην ανάλυση των δεδοµένων για την πολιτεία. Τη σύγχρονη 

γενική έννοια της συλλογής και ταξινόµησης δεδοµένων φέρεται να έλαβε στις αρχές του 

δεκάτου ένατου αιώνα. 

 

1.2  Ιστορική Αναδροµή 

Η Στατιστική ως έννοια εµφανίζεται από τους µυθικούς χρόνους από της πρώτης 

δηµιουργίας οργανωµένων κοινωνιών. Μια πρώτη γραφή στατιστικής µορφής µε αριθµητικά 

δεδοµένα είναι ο νεών κατάλογος (κατάλογος των πλοίων) των Αχαιών στον Τρωικό πόλεµο 

από τον Όµηρο. 

 

Από τον κατάλογο αυτό οι ιστορικοί απέσπασαν σηµαντικές εκτιµήσεις της οικονοµικής 

ευρωστίας και του πληθυσµού των πόλεων-κρατών που συµµετείχαν καθώς και σηµαντικά 

στοιχεία για την τότε ναυπηγική, ναυτιλία και ναυτική τέχνη. Πρώτη ιστορική συλλογή 

καθαρά στατιστικών στοιχείων θεωρείται η απογραφή πληθυσµού από τον Αυτοκράτορα της 

Κίνας Γιάο (Yao) το 2238 π.Χ. Στοιχειώδεις τέτοιες απογραφές είχαν πραγµατοποιήσει και 

άλλοι αρχαίοι λαοί όπως οι αρχαίοι Αιγύπτιοι, οι Βαβυλώνιοι, οι Πέρσες οι αρχαίοι Έλληνες 

και οι Ρωµαίοι µε χαρακτηριστικότερη την απογραφή του Οκταβιανού του Αυγούστου. 

 

Στην αρχαιότητα πρώτος στόχος συλλογής στατιστικών στοιχείων ήταν η στράτευση και η 

φορολόγηση τόσο των πολιτών όσο και ολόκληρων πόλεων, π.χ. των σατραπειών της 

Περσίας, πόλεων της "Αθηναϊκής Συµµαχίας" κ.λπ. Χαρακτηριστική ήταν και η κοινωνική 

διάρθρωση της αρχαίας Αθήνας στην Αρχαϊκή εποχή λαµβάνοντας υπόψη ως στατιστικά 

στοιχεία τον µέδιµνο και τον ίππο. Αλλά και η εκπροσώπηση των φυλών και ∆ήµων της 

Αθήνας στην Εκκλησία του ∆ήµου, οι ψηφοφορίες ακόµα και ο οστρακισµός στηρίζονταν σε 

στατιστικά δεδοµένα. Αργότερα µε βάση στατιστικών στοιχείων προχώρησαν οι Ρωµαίοι στη 
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διοικητική διαίρεση της Αυτοκρατορίας τους και ακολούθως η Βυζαντινή Αυτοκρατορία 

δηµιουργώντας τα βυζαντινά θέµατα. 

 

Η συστηµατική όµως συλλογή δεδοµένων για πληθυσµό και οικονοµία (δηµογραφική 

στατιστική) άρχισε στη διάρκεια της Αναγέννησης και ειδικότερα στη Βενετία και την 

Φλωρεντία όπου και γρήγορα επεκτάθηκε σ΄ όλα τα τότε Βασίλεια της Ευρώπης. 

 

Περί το τέλος του 11ου αιώνα, επί εποχής Γουλιέλµου του Κατακτητή, πραγµατοποιήθηκε 

µια σπουδαία στατιστική απογραφή που αφορούσε µονάδες παραγωγής της Αγγλίας, όπως 

µεταλλεία, ιχθυοτροφεία κ.λπ. Οι µεγάλοι όµως ρυθµοί θνησιµότητας που άρχισαν να 

παρατηρούνται λίγο αργότερα, από επιδηµικές ασθένειες, πολέµους και λιµοκτονίες έδωσαν 

ιδιαίτερη ώθηση στη στατιστική έρευνα καταγράφοντας αιτίες και απώλειες. 

 

Έτσι το 1348 ξεκίνησαν οι καταγραφές θανάτων από την πανώλη, την φοβερή ασθένεια που 

κράτησε τέσσερις αιώνες. Στις καταγραφές αυτές προστέθηκαν και θάνατοι από άλλες αιτίες. 

Το 1620 ο Άγγλος έµπορος Τζον Γκράουντ ξεκίνησε πρώτος τη δειγµατοληπτική έρευνα σε 

οικογένειες του Λονδίνου όπου και διαπίστωσε ότι σε κάθε 88 άτοµα υπήρχαν τρεις θάνατοι. 

Από το στοιχείο αυτό και χρησιµοποιώντας τους εν λόγω καταλόγους που έδιναν 13.200 

θανάτους εκτιµήθηκε ότι ο πληθυσµός του Λονδίνου το 1620 αριθµούσε 387.000 κατοίκους. 

 

Έτσι πολλοί επιστήµονες θέτουν αφετηρία της Στατιστικής το έτος 1663, µε την έκδοση του 

βιβλίου Φυσικές και Πολιτικές παρατηρήσεις της Θνησιµότητας του John Graunt. 

 

Η ραγδαία ανάπτυξη του εµπορίου που σηµειώθηκε από τον 16ο µέχρι τον 19ο αιώνα 

εξανάγκασε τις αρχές των κρατών στη µελέτη των νέων οικονοµικών δεδοµένων του 

εµπορίου των µεταφορών και των βιοµηχανιών καθώς και του εργατικού δυναµικού. Σήµερα 

η στατιστική έρευνα από µαθηµατική τεχνική έχει αναχθεί σε σπουδαία αυτοτελή επιστήµη 

ακολουθώντας ιδιαίτερες µεθόδους ανάλυσης. 
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1.3 Στατιστική Μονάδα - Στατιστικός Πληθυσµός 

Η στατιστική µονάδα µπορεί να είναι ένα αντικείµενο, ένα άτοµο, µια εταιρεία, ένα ίδρυµα ή 

κάποιο γεγονός (εκλογική αναµέτρηση) και γενικά είναι αυτό από το οποίο λαµβάνουµε τις 

πληροφορίες που επιθυµούµε να επεξεργαστούµε και να αναλύσουµε στατιστικά. 

 

Οι στατιστικές µονάδες µπορεί να είναι απλές (ένα άτοµο, ένα αντικείµενο, µια µέρα) είναι, 

όµως, δυνατό να είναι και συνθέτες και να αποτελούνται από περισσότερα αντικείµενα ή 

πρόσωπα, όπως η οικογένεια, η µηνιαία ή ετήσια παραγωγή µιας βιοµηχανίας κ.λ.π. 

 

Το σύνολο των στατιστικών µονάδων, των οποίων επιθυµούµε τη µελέτη ενός ή 

περισσοτέρων συγκεκριµένων χαρακτηριστικών, ονοµάζεται πληθυσµός ή στατιστικός 

πληθυσµός. 

 

Ένα από τα βασικά στοιχεία που πρέπει να ορίζουµε για τον πληθυσµό είναι τα όριά του, 

δηλαδή ποιες είναι ακριβώς οι στατιστικές µονάδες του πληθυσµού που θα µελετηθούν. 

 

Για παράδειγµα, αν θελήσει να µελετήσει ορισµένα χαρακτηριστικά των κατοίκων της 

Ραφήνας, δεν θα πρέπει να κάνει την έρευνα στο λιµάνι µια Παρασκευή απόγευµα ή 

Σάββατο πρωί, ή ένα Σαββατοκύριακο τους θερινούς µήνες. ∆εν αρκεί, λοιπόν, µόνο ο 

προσδιορισµός των γεωγραφικών ορίων µιας πόλης. 

 

Ο στατιστικός πληθυσµός µπορεί να είναι άπειρος, όπως η παραγωγή ενός προϊόντος, οι 

γεννήσεις βρεφών σε µία πόλη ή πεπερασµένος όπως οι αφίξεις και αναχωρήσεις των 

αεροσκαφών µια συγκεκριµένη µέρα στο αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος. 
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1.4 Άλλες Βασικές έννοιες Στατιστικής 

 

Πληθυσµός (population) 

Είναι ένα σύνολο στοιχείων που µας ενδιαφέρει να µελετήσουµε. Χρησιµοποιείται και ο 

όρος ολότητα (universe).  

Π.χ. Το σύνολο των ανθρώπων µιας περιοχής. 

 

∆ιαδικασία (process)  

Είναι ένα σύνολο περιορισµών που εµφανίζονται κατ’ επανάληψη ώστε να µετατρέψουν 

πληροφορίες σε αποτελέσµατα.  

 

Παράδειγµα: 

Η µελέτη φακέλων πελατών µιας ασφαλιστικής εταιρίας. Ο φάκελος παριστάνει 

αποτελέσµατα πολλών διαδικασιών όπως η διαφηµιστική διαδικασία της εταιρίας, η 

διαδικασία εξυπηρέτησης πελατών και η διοικητική διαδικασία. Κάθε διαδικασία 

περιλαµβάνει περιορισµούς που δρούν από κοινού για να δηµιουργήσουν αποτελέσµατα. 

 

Πλαίσιο (frame)  

Είναι το σύνολο των στοιχείων του πληθυσµού, ή των δυνατών αποτελεσµάτων µιας 

διαδικασίας, που είναι δυνατό να περιληφθούν στο δείγµα. 

 

Το πλαίσιο πρέπει να είναι όσο το δυνατό πιο αντιπροσωπευτικό του πληθυσµού που 

θέλουµε να µελετήσουµε.  

 

Στο παράδειγµα µε την ασφαλιστική εταιρία το πλαίσιο είναι το σύνολο των φακέλων των 

πελατών που ήταν διαθέσιµοι για µελέτη. Οι φάκελοι αυτοί προφανώς δεν περιλαµβάνουν 

νέες ασφάλειες που δεν έχουν ακόµα αρχειοθετηθεί ενώ ενδεχοµένως περιλαµβάνουν 

ασφάλειες που έχουν σταµατήσει αλλά οι φάκελοί τους δεν έχουν ακόµα ενηµερωθεί. 
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Μεταβλητές 

Τυχαία µεταβλητή ή απλά µεταβλητή ονοµάζουµε οποιαδήποτε χαρακτηριστικό ως προς το 

οποίο εξετάζουµε ένα πληθυσµό και το οποίο παίρνει µια ή περισσότερες διαφορετικές τιµές. 

Για παράδειγµα το φύλο, η ηλικία, το ύψος, η τιµή του πετρελαίου σε διαφορετικές χρονικές 

στιγµές. Οι µεταβλητές συµβολίζονται µε κεφαλαία γράµµατα X, Ψ, Z και ο όρος 

παρατηρηθείσα τιµή ή παρατήρηση χρησιµοποιείται για την αριθµητική ή άλλη συµβολική 

της έκφραση. 

Οι µεταβλητές διακρίνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες Ποιοτικές και Ποσοτικές. Ποιοτικές 

µεταβλητές είναι αυτές που αναφέρονται σε κάποιο ποιοτικό χαρακτηριστικό και οι τιµές 

τους δεν είναι αριθµητικές. Για παράδειγµα επίπεδο εκπαίδευσης, µητρική γλώσσα, βιοτικό 

επίπεδο, κ.τ.λ. 

Επιπλέον οι ποιοτικές µεταβλητές χωρίζονται σε: 

• Ονοµαστικές µεταβλητές, οι οποίες επιδέχονται µόνο αυθαίρετη κατάταξη όπως π.χ. 

φύλο, θρησκεία, κ.τ.λ. 

• ∆ιατάξιµες µεταβλητές, οι οποίες επιδέχονται µέτρηση ανωτέρου επιπέδου που 

επιτρέπει την ιεράρχησή τους, όπως π.χ. χαρακτηρισµός πτυχίου (άριστα, λίαν καλώς, 

καλώς), σοβαρότητας µιας ασθένειας (ήπια, µέτρια, σοβαρή), της γνώµης για κάποιο 

µέτρο (διαφωνώ πλήρως, διαφωνώ σε κάποια σηµεία, συµφωνώ, συµφωνώ πλήρως). 

Ποσοτικές είναι οι µεταβλητές των οποίων οι τιµές είναι αριθµητικές και επιδέχονται 

µέτρηση. Για παράδειγµα το εισόδηµα, το βάρος, το ύψος, ο αριθµός των παιδιών µιας 

οικογένειας. 

Οι ποσοτικές µεταβλητές διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, τις: 

• ∆ιακριτές, οι οποίες παίρνουν µόνο «µεµονωµένες» αριθµητικές τιµές όπως για 

παράδειγµα, το νούµερο των ανδρικών υποδηµάτων, ο αριθµός των παιδιών µιας 

οικογένειας, ο αριθµός των ελαττωµάτων ενός προϊόντος. 

• Συνεχείς οι οποίες µπορούν να πάρουν οποιαδήποτε τιµή µέσα από ένα συνεχές 

διάστηµα, όπως για παράδειγµα το βάρος, το ύψος, η διάρκεια µιας τηλεφωνικής 

συνδιάλεξης. 

 



9 

 

Παρατήρηση: Ο διαχωρισµός µεταξύ διακριτών και συνεχών µεταβλητών είναι δύσκολος 

στην πράξη λόγω των περιορισµών που επιβάλουν τα όργανα µέτρησης. Έτσι για π.χ. το 

βάρος ενός συνόλου ατόµων επειδή µετριέται µε ακρίβεια γραµµαρίου µας δίνει διακριτές 

τιµές, όπως 63, 512 Kg 67, 383 Kg κ.τ.λ. 

 

Οι ποσοτικές µεταβλητές διακρίνονται επιπλέον και σε δύο άλλες κατηγορίες, τις: 

• Μεταβλητές διαστήµατος, όπως π.χ. βαθµός πτυχίου (5, 10). 

• Αναλογικές µεταβλητές, όπως για π.χ. χιλιοµετρική απόσταση. 

 

 

Εφαρµογή 1 

Τα αποτελέσµατα των εξετάσεων των φοιτητών του Μαθηµατικού τµήµατος στο µάθηµα της 

Στατιστικής ήταν τα ακόλουθα: 2, 3, 3, 4, 4, 5, 7, 5, 5, 9. Να βρεθεί: 

i) Ποιος είναι ο πληθυσµός; 

ii) Ποια είναι τα άτοµά; 

iii) Ποιες είναι οι παρατηρήσεις; 

iv) Ποια είναι η µεταβλητή και σε ποια κατηγορία ανήκει; 

v) Ποιες είναι οι τιµές των µεταβλητών; 

 

ΛΥΣΗ 

i) Ο πληθυσµός είναι οι 10 φοιτητές του Μαθηµατικού τµήµατος. 

ii) Κάθε φοιτητής είναι ένα άτοµο. 

iii) Οι παρατηρήσεις είναι: 2, 3, 3, 4, 4, 5, 7, 5, 5, 9. 

iv) Η µεταβλητή είναι «ο βαθµός στη Στατιστική» η οποία είναι ποσοτική, διακριτή 

και µεταβλητή διαστήµατος. 

v) Οι τιµές της µεταβλητής είναι 2, 3, 4, 5, 7, 9. 
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Εφαρµογή 2 

Εξετάζουµε τους κατοίκους µιας πόλης ως προς τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

i) Φύλο 

ii) ύψος 

iii) µορφωτικό επίπεδο 

iv) εισόδηµα 

v) θρήσκευµα 

Να χαρακτηρίσετε τις παραπάνω µεταβλητές. 

ΛΥΣΗ 

i) Το «Φύλο» είναι ποιοτική ονοµαστική µεταβλητή. 

ii) Το «ύψος» είναι ποσοτική συνεχής µεταβλητή διαστήµατος. 

iii) Το «µορφωτικό επίπεδο» είναι ποιοτικά διατάξιµη µεταβλητή. 

iv) Το «εισόδηµα» είναι ποσοτική συνεχής αναλογική µεταβλητή. 

v) Το «θρήσκευµα» είναι ποιοτική ονοµαστική µεταβλητή. 

 

∆είγµα (sample) 

Είναι ένα υποσύνολο ενός πληθυσµού ή παρατηρηθέντων αποτελεσµάτων µιας διαδικασίας 

για µια χρονική περίοδο. Τα στοιχεία ενός δείγµατος ονοµάζονται δειγµατικές ή 

δειγµατοληπτικές µονάδες (sampling units). ∆ειγµατοληπτικό σφάλµα  λέγεται η διαφορά 

ανάµεσα στα αποτελέσµατα µιας δειγµατοληψίας και µιας απογραφής. 

 

Παράµετρος (parameter) 

Είναι µια αριθµητική ποσότητα που συνοψίζει κάποιο χαρακτηριστικό του πληθυσµού ή της 

ικανότητας µιας διαδικασίας.  

 

Στατιστική συνάρτηση (statistic) 

Είναι µια συνάρτηση των στοιχείων του δείγµατος.Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις 

συνοψίζουµε τις πληροφορίες για ένα χαρακτηριστικό σε µια αριθµητική ποσότητα. Για 
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παράδειγµα ο µέσος του πληθυσµού είναι µια παράµετρος και ο δειγµατικός µέσος είναι µια 

στατιστική συνάρτηση. 

 

Στατιστική Συµπερασµατολογία (Statistical Inference) 

Είναι η διαδικασία χρησιµοποίησης πληροφοριών από το δείγµα µε σκοπό την εξαγωγή 

συµπερασµάτων για τον πληθυσµό ή την ικανότητα µιας διαδικασίας. 

Η εκτιµητική όπου χρησιµοποιούµε µια στατιστική συνάρτηση για να εκτιµήσουµε την τιµή 

µιας παραµέτρου του υπό µελέτη πληθυσµού.  

 

Εµπιστοσύνη (confidence) 

Είναι η πιθανοφάνεια ότι η Στατιστική Συµπερασµατολογία στην οποία καταλήξαµε είναι 

σωστή ή ότι έχει κάποιο λάθος, το οποίο όµως δεν υπερβαίνει κάποια προκαθορισµένη 

ποσότητα.  

 

Παράδειγµα 

Μια εταιρία που παράγει µπύρα ενδιαφέρεται να διερευνήσει αν οι καταναλωτές προτιµούν 

µια καινούρια γεύση µπύρας από αυτή που ήδη κυκλοφορεί στην αγορά. Προκειµένου να 

εξεταστεί αυτό δίνεται σε ένα τυχαίο δείγµα 125 καταναλωτών ένα δείγµα και από τις δύο 

γεύσεις. Οι καταναλωτές ερωτώνται ποια γεύση προτιµούν. 70 από τα 125 άτοµα που 

ρωτήθηκαν δήλωσαν ότι προτιµούν τη νέα γεύση, ενώ 55 δήλωσαν ότι προτιµούν αυτή που 

ήδη κυκλοφορεί. Να καθορίσετε: 

 

Α) τον πληθυσµό  

Β) τη στατιστική µεταβλητή  

Γ) τις παραµέτρους που µας ενδιαφέρουν  

∆) το δείγµα 

Ε) τη σχετική στατιστική συνάρτηση.  
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Λύση:  

Α) Ο πληθυσµός που µας ενδιαφέρει είναι οι προτιµήσεις σε γεύση των καταναλωτών της 

συγκεκριµένης περιοχής από την οποία επελέγη το δείγµα κατά τη συγκεκριµένη περίοδο 

που έγινε η µελέτη. 

Β) Η στατιστική µεταβλητή είναι η προτίµηση καθενός από τους καταναλωτές όπως αυτή 

εκφράσθηκε στο δείγµα. 

Γ) Οι παράµετροι που µας ενδιαφέρουν είναι τα ποσοστά προτίµησης για κάθε µια από τις 

δύο γεύσεις της µπύρας που θα προέκυπταν αν είχαν ερωτηθεί όλοι οι καταναλωτές της 

περιοχής στην οποία έγινε η δειγµατοληψία (τα ποσοστά αυτά για όλη την περιοχή είναι 

βέβαια άγνωστα). 

∆) Το δείγµα αποτελείται από τους 125 καταναλωτές που έκαναν το τεστ γεύσης.  

Ε) Οι σχετικές στατιστικές συναρτήσεις είναι τα ποσοστά των προτιµήσεων για κάθε µια από 

τις δύο γεύσεις στο δείγµα. 

 

 

 

1.5 Μέθοδοι Συλλογής Στοιχείων 

Οι διάφορες µέθοδοι συλλογής στατιστικών στοιχείων συνεχίζονται σε δύο µεγάλες οµάδες: 

τις απογραφές και τις δειγµατοληπτικές έρευνες. Απογραφή ονοµάζεται η διαδικασία µε την 

οποία συλλέγονται οι παρατηρήσεις όλων των µονάδων ενός πληθυσµού σε µια 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Μπορεί να έχουµε τις: 

• ∆ηµογραφικές απογραφές στις οποίες συλλέγονται στοιχεία σχετικά µε το φύλο, την 

ηλικία, το επάγγελµα, κ.τ.λ. 

• Οικονοµικές απογραφές στις οποίες συγκεντρώνονται στοιχεία σχετικάµε την  

οικονοµική κατάσταση. 

• Βιοµηχανικές απογραφές, στις οποίες συλλέγουµε πληροφορίες σχετικά µε την 

οικονοµική δραστηριότητα των βιοµηχανιών, το αριθµό των απασχολούµενων, το 

επίπεδο µηχανοργάνωσης, κ.τ.λ. 
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• Γεωργικές απογραφές, στις οποίες συγκεντρώνουµε στοιχεία που αφορούν τις 

εκτάσεις που καλλιεργούνται, το είδος της γεωργικής παραγωγής, τον αριθµό των 

γεωργικών µηχανηµάτων, κ.τ.λ. 

 

Στην Ελλάδα η Ε.Σ.Υ.Ε. πραγµατοποιεί απογραφή του πληθυσµού κάθε 10 χρόνια 

(τελευταία τον Μάρτιο του 2001). 

Τα µειονεκτήµατα των απογραφών είναι: 

• Το µεγάλο κόστος, καθώς χρειάζεται ειδική προεργασία και µεγάλο αριθµό 

απογραφέων. 

• Τη µη ύπαρξη πολλών εξειδικευµένων ατόµων, που έχει ως συνέπεια την 

συγκέντρωση εσφαλµένων στοιχείων τα οποία µπορεί να δώσουν λανθασµένη εικόνα 

της διόρθωσης του πληθυσµού. 

• Τη µη επίκαιρη έκδοση των αποτελεσµάτων, λόγω του µεγάλου όγκου των 

πληροφοριών. 

 

 

∆ειγµατοληψία είναι απογραφή ορισµένων συγκεκριµένων χαρακτηριστικών ενός τµήµατος 

του πληθυσµού. Το τµήµα του πληθυσµού που απογράφεται ονοµάζεται δείγµα. Η 

δειγµατοληψία πραγµατοποιείται σε συγκεκριµένα στάδια ανάλογα µε τη µέθοδο που 

επιλέγουµε. 

 

Το περιοδικό Literary Digest χρησιµοποιώντας δείγµα 2.400.000 ατόµων πρόβλεψε νίκη του 

Landon µε ποσοστό 57%. Αντίθετα, το δηµοκοπικό γραφείο του G. Gallup χρησιµοποιώντας 

δείγµα 50.000 ατόµων πρόβλεψε το σωστό αποτέλεσµα που ήταν νίκη των Roosvelt µε 

ποσοστό 62%. Οι αρχές και οι µέθοδοι επιλογής του δείγµατος είναι αντικείµενο της 

∆ειγµατοληψίας. 
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Πιο αναλυτικά για τους τρόπους συλλογής στοιχείων µπορούµε να αναφέρουµε ότι ο 

βασικός στόχος είναι  η συλλογή στοιχείων που χαρακτηρίζουν τον πληθυσµό όσο το δυνατό 

καλύτερα. Οι κύριες µέθοδοι συλλογής στοιχείων είναι οι εξής: 

 

1. Επιλογή τυχαίου δείγµατος (random sample)  

2. ∆ιεξαγωγή τυχαιοποιηµένου πειράµατος (randomized experiment)  

3. Χρησιµοποίηση διαθέσιµων στοιχείων (convenience data)  

4. Επιλογή λογικών υποοµάδων (rational subgroups), δηλαδή σχεδιασµένα δείγµατα που 

επιλέγονται στην πορεία του χρόνου. 

 

 

 

Τυχαία ∆είγµατα  

Η πιο αποτελεσµατική µέθοδος επιλογής δείγµατος για τον έλεγχο του δειγµατοληπτικού 

λάθους. Η πιο απλή εξειδίκευση είναι η Απλή Τυχαία ∆ειγµατοληψία  όπου κάθε υποοµάδα 

n στοιχείων του πληθυσµού έχει την ίδια πιθανότητα να επιλεγεί.  

 

Τα πλεονεκτήµατα της τυχαίας δειγµατοληψίας σε σχέση µε µη τυχαίες µεθόδους επιλογής 

είναι τα εξής: 

 

1. Αποκλεισµός της µεροληψίας. 

2. Καθορισµός εµπιστοσύνης. 

3. Έλεγχος δειγµατικού λάθους. Συνήθως µε αντίστοιχο έλεγχο του µεγέθους του δείγµατος. 

 

Τυχαιοποιηµένα πειράµατα 

Μελετάµε τις αιτίες µεταβλητότητας σχεδιάζοντας ένα πείραµα. Για παράδειγµα 50 σπόροι 

επιλέγονται τυχαία από ένα σύνολο 100 σπόρων και οι 25άδες τοποθετούνται σε δύο 

διαφορετικά µέρη ενός αγρού για να δούµε τη επίδραση στη σοδειά ενός λιπάσµατος.  

 

Υπάρχει τυχαιοποιηµένη κατανοµή των σπόρων, ωστόσο οι 100 σπόροι δεν είναι ο 

πληθυσµός µας. Αντίθετα ο πληθυσµός µας είναι η παραγωγή όλου του σταριού που θα 
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παίρναµε αν χρησιµοποιούσαµε τις συνθήκες µελέτης. Ο προσεκτικός σχεδιασµός των 

τυχαιοποιηµένων πειραµάτων επιτρέπει να πάρουµε τη µέγιστη δυνατή πληροφορία για το 

φαινόµενο που µελετάµε µε ελάχιστο κόστος.  

 

∆ιαθέσιµα δεδοµένα 

Πολλές φορές δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τυχαία δειγµατοληψία αλλά 

στηριζόµαστε σε δεδοµένα που απλώς είναι διαθέσιµα στον αναλυτή όπως συµβαίνει στην 

ιατρική ή στη γεωλογία. Τα µειονεκτήµατά τους είναι τα εξής:  

1. ∆εν παρέχουν τις δυνατότητες που παρέχουν τα δεδοµένα τα οποία προέρχονται από 

τυχαία δειγµατοληψία. 

2. ∆εν µας δίνουν τη δυνατότητα να σχεδιάσουµε τη διαδικασία επιλογής ώστε να 

επωφεληθούµε από τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα τυχαιοποιηµένα πειράµατα.  

 

Λογικές Υποοµάδες 

Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται όταν µας ενδιαφέρει να µελετήσουµε τη µεταβλητότητα 

που παρουσιάζεται στα αποτελέσµατα της διαδικασίας µε την πάροδο του χρόνου. Για το 

λόγο αυτό επιλέγονται µικρά δείγµατα σε τακτά χρονικά διαστήµατα µε τα στοιχεία κάθε 

δείγµατος να λαµβάνονται όσο το δυνατό κάτω από τις ίδιες συνθήκες και στον ίδιο περίπου 

χρόνο. Η µεταβλητότητα µεταξύ των δειγµάτων µας επιτρέπει να επισηµάνουµε µεταβολές 

στη διαδικασία. 

 

Είδη Αιτιών ∆ιακύµανσης 

Α. Κοινές αιτίες (common causes): Είναι συνηθισµένοι παράγοντες που µεταβάλλονται 

φυσιολογικά µε την πάροδο του χρόνου. Για παράδειγµα στο πρόβληµα χρόνου που 

απαιτείται για να πάει κάποιος στη δουλεία του τέτοιες είναι η διαδροµή που ακολουθεί, η 

ταχύτητα µε την οποία οδηγεί, η ένταση κυκλοφορίας κτλ.  

Β. Ειδικές αιτίες (special causes): Είναι ασυνήθιστα περιστατικά. Στο πρόβληµα χρόνου 

µετάβασης στην εργασία τέτοια µπορεί να είναι ένα προβληµατικό λάστιχο. 
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1.6 Στατιστικοί πίνακες 

Μετά τη συλλογή των στατιστικών δεδοµένων είναι αναγκαία η κατασκευή συνοπτικών 

πινάκων ή γραφικών παραστάσεων, ώστε να είναι εύκολη η κατανόησή τους και η εξαγωγή 

σωστών συµπερασµάτων. Η παρουσίαση των στατιστικών δεδοµένων σε πίνακες γίνεται µε 

την κατάλληλη τοποθέτηση των πληροφοριών σε γραµµές και στήλες, µε τρόπο που να 

διευκολύνεται η σύγκριση των στοιχείων και η καλύτερη ενηµέρωση του αναγνώστη σχετικά 

µε τη δοµή του πληθυσµού που ερευνάµε. 

 

Οι πίνακες διακρίνονται στους: 

 

α) Γενικούς πίνακες, οι οποίοι περιέχουν όλες τις πληροφορίες που προκύπτουν από µία 

στατιστική έρευνα (συνήθως µε αρκετά λεπτοµερειακά στοιχεία) και αποτελούν πηγές 

στατιστικών πληροφοριών στη διάθεση των επιστηµόνων-ερευνητών για παραπέρα ανάλυση 

και εξαγωγή συµπερασµάτων. 

β) Ειδικούς πίνακες, οι οποίοι είναι συνοπτικοί και σαφείς. Τα στοιχεία τους συνήθως έχουν 

ληφθεί από τους γενικούς πίνακες. 

 

Κάθε πίνακας που έχει κατασκευαστεί σωστά πρέπει να περιέχει: 

α) τον τίτλο, που γράφεται στο επάνω µέρος του πίνακα και δηλώνει µε σαφήνεια και 

συνοπτικά το περιεχόµενο του πίνακα, 

β) τις επικεφαλίδες των γραµµών και στηλών, που δείχνουν συνοπτικά τη φύση και τις 

µονάδες µέτρησηςτων δεδοµένων, 

γ) το κύριο σώµα (κορµό), που περιέχει διαχωρισµένα µέσα στις γραµµές και στις στήλες τα 

στατιστικά δεδοµένα, 

δ) την πηγή, που γράφεται στο κάτω µέρος του πίνακα και δείχνει την προέλευση των 

στατιστικών στοιχείων, έτσι ώστε ο αναγνώστης να ανατρέχει σ’αυτήν, όταν επιθυµεί, για 

επαλήθευση στοιχείων ή για λήψη περισσότερων πληροφοριών. 
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Ατυχήµατα 2011 2012 ∆ιαφορά Ποσοστό 

Θανατηφόρα 1.011 1.162 -151 -13,0% 

Σοβαρα 1.397 1.454 -57 -3,9% 

Ελαφρά 11.223 12.456 -1.233 -9,9% 

Σύνολο 13.631 15.072 -1.441 -9,6% 

Πίνακας 1: Ποσοστό στατιστικών ατυχηµάτων 2011 - 2012 

 

Πίνακες Κατανοµής Συχνοτήτων 

Ας υποθέσουµε ότι 1x , 2x ,….
k

x  είναι οι τιµές µιας µεταβλητής Χ, που αφορά τα στοιχεία ενός 

δείγµατος µεγέθους v , k ≤ v . Στην τιµή 
i

x  αντιστοιχίζεται η συχνότητα 
i

v , δηλαδή ο 

φυσικός αριθµός που δείχνει πόσες φορές εµφανίζεται η τιµή 
i

x  της εξεταζόµενης 

µεταβλητής Χ στο σύνολο των παρατηρήσεων. Για τις συχνότητες ισχύουν: 

 

• 1 2 k
v v v+ +…+ = v   

• 0 ≤
i

v ≤ v , i =1,2,… k   

 

Εάν διαιρέσουµε τη συχνότητα 
i

v  µε το µέγεθος v  του δείγµατος προκύπτει η σχετική 

συχνότητα 
i

f &  της τιµής i
x , δηλαδή: 

 

    
i

f &=
i

v

v
, i&=1,2,…., k . 

 

Για τις σχετικές συχνότητες ισχύουν: 

 

• 0≤
i

f & ≤1, i&=1,2,…., k  
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• 1 2 k
f f f+ +…+ =1 

  

Συνήθως, τις σχετικές συχνότητες  fi  τις εκφράζουµε επί τοις εκατό, οπότε συµβολίζονται µε  

fi %. 

Οι ποσότητες 
i

x ,
i

v ,
i

f , i&=1,2,…, k  για ένα δείγµα συγκεντρώνονται σε ένα συνοπτικό 

πίνακα, που ονοµάζεται πίνακας συχνοτήτων.  

 

 

 

Αριθµός 

Αδερφών 

i
x  

Συχνότητα 

i
v  

Σχετική συχνότητα 

i
f  

0 

1 

2 

3 

8 

22 

7 

3 

 

0,200 

0,550 

0,175 

0,075 

Σύνολο: 40 1 

Πίνακας 2: Πίνακας συχνοτήτων αδερφών µίας τάξης  

 

Στην περίπτωση των ποσοτικών µεταβλητών εκτός από τις συχνότητες 
i

v  και 
i

f  

χρησιµοποιούνται συνήθως και οι λεγόµενες αθροιστικές συχνότητες Ni  και οι αθροιστικές 

σχετικές συχνότητες 
i

F , οι οποίες εκφράζουν το πλήθος και το ποσοστό αντίστοιχα των 

παρατηρήσεων που είναι µικρότερες ή ίσες της τιµής 
i

x . Συχνά οι 
i

F  πολλαπλασιάζονται επί 

100 εκφραζόµενες έτσι επί τοις εκατό, δηλαδή 
i

F % = 100
i

F . 
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i
x  

i
v  

i
f  

i
f % Ni  

i
F  

i
F % 

0 

1 

2 

3 

8 

22 

7 

3 

0,200 

0,550 

0,175 

0,075 

20,0 

55,0 

17,5 

7,5 

8 

30 

37 

40 

0,200 

0,750 

0,925 

1,000 

20,0 

75,0 

92,5 

100,0 

Σύνολο 40 1 100    

Πίνακας 3: Πίνακας συχνοτήτων και αθροιστικών συχνοτήτων αδερφών µιας τάξης 

 

Οµαδοποίηση 

Στην περίπτωση διακριτής µεταβλητής, όταν το πλήθος των τιµών της είναι µεγάλο, αλλά 

πολύ περισσότερο σε συνεχή µεταβλητή, ταξινοµούµε τα δεδοµένα σε ίσα διαδοχικά 

διαστήµατα της µορφής [ , ) (κλάσεις ή τάξεις) και καταγράφουµε τις συχνότητες των 

παρατηρήσεων που ανήκουν σε κάθε κλάση. Για την  κλάση  η κεντρική τιµή  είναι: 

     

 

Οι κλάσεις που επιλέγουµε πρέπει να είναι τέτοιες ώστε να δίνουν τη σωστή εικόνα της 

κατανοµής των δεδοµένων. Ο καθορισµός του αριθµού των κλάσεων είναι εν γένει 

αυθαίρετος, ωστόσο ως επί το πλείστον γίνεται χρήση του κανόνα του Sturges. Σύµφωνα µε 

αυτό τον κανόνα 101 3,322logk N= +  όπου k  ο αριθµός των κλάσεων και N  ο αριθµός των 

δεδοµένων. Συνήθως χρησιµοποιούνται από 5 ως 20 κλάσεις. Όσο περισσότερα δεδοµένα 

έχουµε τόσο περισσότερες κλάσεις πρέπει να χρησιµοποιούνται. Αυτό γιατί αν ο αριθµός των 

κλάσεων που θα χρησιµοποιηθούν είναι πολύ µικρός είναι ενδεχόµενο να αποκρύβουν 

σηµαντικά χαρακτηριστικά των δεδοµένων µε την οµαδοποίησή τους. Απ’ την άλλη πλευρά, 

αν ο αριθµός των κλάσεων είναι µεγάλος σε σχέση µε τα δεδοµένα θα έχουµε πολλές κλάσεις 

που θα είναι κενές ή µε µικρό αριθµό παρατηρήσεων και η κατανοµή που θα εµφανίζουν θα 

δίνει µια όχι ικανοποιητική περιγραφή των δεδοµένων. 
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Στη συνέχεια πρέπει να καθορίσουµε το εύρος κάθε κλάσης. Γενικά το εύρος προκύπτει 

διαιρώντας τη διαφορά της µικρότερης από τη µεγαλύτερη µέτρηση µε τον επιθυµητό αριθµό 

των κλάσεων που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε. Κατά κανόνα προσπαθούµε να έχουµε 

κλάσεις ίσου εύρους. 

 

Κατανοµή ∆εδοµένων 

Για την καλύτερη παρουσίαση των δεδοµένων απαιτείται η σύνοψή τους. Ο πρώτος τρόπος 

είναι η παρουσίασή τους µε κάποια γραφική µέθοδο. Ο τρόπος µε τον οποίο ταξινοµούνται 

τα δεδοµένα ονοµάζεται κατανοµή (distribution) των δεδοµένων αυτών. Η κατανοµή 

αποκαλύπτει τρόπους µε τους οποίους τα δεδοµένα µεταβάλλονται. 

 

Πολύγωνα Συχνότητας 

Το πολύγωνο συχνότητας (frequency polygon) είναι ένας άλλος τρόπος παρουσίασης 

κατανοµής συχνότητας. Κατασκευάζεται ως εξής: Σηµειώνουµε τη συχνότητα κάθε κλάσης 

πάνω από το µέσο σηµείο της κλάσης και στη συνέχεια ενώνουµε τα διαδοχικά σηµεία που 

προκύπτουν µε ευθύγραµµα τµήµατα.  

 

Το πολύγωνο ‘κλείνει’ µε τη θεώρηση µιας πρόσθετης θεωρητικής κλάσης (µε συχνότητα 0) 

σε κάθε ένα από τα άκρα του διαστήµατος των τιµών της κατανοµής και την προσθήκη, στη 

συνέχεια στην τεθλασµένη γραµµή δύο ευθυγράµµων τµηµάτων που συνδέουν τα άκρα της 

τεθλασµένης µε τα ενδιάµεσα σηµεία των κλάσεων αυτών.  

 

 Τα πολύγωνα συχνότητας δίνουν µια γενική ιδέα για τη µορφή της κατανοµής. Επίσης 

µπορούµε να κατασκευάσουµε πολύγωνο σχετικής συχνότητας. Τοποθετώντας ένα 

πολύγωνο σχετικής συχνότητας πάνω σε ένα άλλο µπορούµε να έχουµε µια οπτική σύγκριση 

δύο κατανοµών. 
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Ακολούθως µπορούµε να κατασκευάσουµε το πολύγωνο αθροιστικής σχετικής συχνότητας 

(cumulative relative frequency polygon) το οποίο συνήθως ονοµάζεται ακιδωτό (ogive). Η 

αθροιστική σχετική συχνότητα µιας κλάσης είναι το ποσοστό των µετρήσεων που είναι 

µικρότερες από το πάνω άκρο της κλάσης αυτής.  

 

 

1.7 Στατιστικά ∆ιαγράµµατα 

Οι στατιστικοί πίνακες, παρά την πληρότητα την οποία παρουσιάζουν και την ακρίβεια των 

πληροφοριών που περιέχουν, είναι σχεδόν πάντοτε χρήσιµο οι πληροφορίες που περιέχουν 

να παρασταθούν µε µορφή διαγραµµάτων ή γραφικών παραστάσεων. 

 

Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται µια εποπτική αντίληψη του φαινοµένου και επιτρέπεται ο 

τονισµός των κύριων χαρακτηριστικών του, αδιαφορώντας για τις λεπτοµέρειες, που τις 

περισσότερες φορές δεν έχουν και µεγάλη σηµασία. 

 

Τα διαγράµµατα πρέπει να έχουν τίτλο που να είναι σύντοµος και σαφής και αναγράφεται 

συνήθως στο κάτω µέρος τους. Κατά µήκος των αξόνων των διαγραµµάτων πρέπει να 

σηµειώνονται οι κλίµακες των τιµών των µεγεθών που απεικονίζονται. Όταν είναι αναγκαίο, 

θα πρέπει κάτω από το διάγραµµα να αναγράφονται οι τυχόν υποσηµειώσεις για 

διευκρινήσεις ή συµπληρωµατικές επεξηγήσεις των µεγεθών που απεικονίζονται. 

 

Τέλος, πρέπει να αναφέρεται και η πηγή από την οποία πήραµε τα αριθµητικά δεδοµένα των 

µεγεθών. Τα στατιστικά δεδοµένα που συγκεντρώνουν σ’ ένα πίνακα συχνοτήτων µπορούν 

να παρουσιαστούν µε τη µορφή γραφικών παραστάσεων ή διαγραµµάτων. 

 

Από τις γραφικές παραστάσεις ή τα διαγράµµατα µπορούµε ν’ αναλύσουµε συνοπτικά 

διάφορες χρήσιµές πληροφορίες. Με τα διαγράµµατα διευκολύνεται η σύγκριση µεταξύ 

οµοειδών στοιχείων για τα ίδια ή διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

 

Τα κυριότερα είδη γραφικών παραστάσεων είναι: 
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• Ραβδόγραµµα  

• ∆ιάγραµµα συχνοτήτων 

• Κυκλικό διάγραµµα  

• Χρονόγραµµα 

• ∆ιαγράµµατα Σηµείων 

• Ιστόγραµµα 

• ∆ιαγράµµατα Μίσχου-Φύλλου  

 

 

Ραβδόγραµµα 

Το ραβδόγραµµα χρησιµοποιείται συνήθως όταν η µεταβλητή X είναι ποιοτική. Αποτελείται 

από ορθογώνιες στήλες που οι βάσεις τους έχουν κοινό µήκος που επιλέγεται αυθαίρετα είναι 

όµως τέτοιο ώστε να εξασφαλίζονται κενά µεταξύ δύο διαδοχικών ορθογωνίων. Οι στήλες 

υψώνονται πάνω σε ορθογώνιο ή κατακόρυφο άξονα. Το ύψος κάθε στήλης είναι ίσο µε τη 

συχνότητα 
i

v  ή τη σχετική συχνότητα 
i

f  της αντίστοιχης τιµής της µεταβλητής. 

Όταν θέλουµε να κάνουµε σύγκριση των αντίστοιχων τιµών της ίδιας µεταβλητής X για δύο 

διαφορετικά δείγµατα, τότε κατασκευάζουµε δίπλα ορθογώνια για την ίδια τιµή της 

µεταβλητής X, ένα για το κάθε δείγµα. 

 

∆ιάγραµµα συχνοτήτων 

Στην περίπτωση ποσοτικών µεταβλητών αυτή του ραβδογράµµατος χρησιµοποιείται το 

διάγραµµα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων. Αποτελείται από ευθύγραµµα τµήµατα 

κάθετα στον άξονα της µεταβλητής X, ένα για κάθε τιµή 
i

x . Οι τιµές της µεταβλητής 

τοποθετούνται στο διάγραµµα σε αύξουσα σειρά. Το ύψος κάθε ευθύγραµµου τµήµατος είναι 

ίσο µε την αντίστοιχη συχνότητα 
i

v  ή µε την αντίστοιχη σχετική συχνότητα 
i

f . 

Αν ενώσουµε τα σηµεία (
i

x ,
i

v ), i&=1,2,…., k  µε διαδοχικά ευθύγραµµα τµήµατα 

δηµιουργείται µια πολυγωνική γραµµή που ονοµάζεται πολύγωνο συχνοτήτων. Οµοίως αν 
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ενώσουµε τα σηµεία (
i

x ,
i

f ) δηµιουργείται το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων. Με τον ίδιο 

τρόπο κατασκευάζονται και τα διαγράµµατα των αθροιστικών συχνοτήτων.  

  

Κυκλικό διάγραµµα 

Το κυκλικό διάγραµµα χρησιµοποιείται για την γραφική παράσταση ποιοτικών ή ποσοτικών 

µεταβλητών όταν οι τιµές της µεταβλητής X είναι σχετικά λίγες. Το κυκλικό διάγραµµα είναι 

ένας κυκλικός δίσκος χωρισµένος σε k  κυκλικούς τοµείς (όσες και οι τιµές της µεταβλητής 

X). Το εµβαδόν 
i

E κάθε κυκλικού τοµέα είναι ανάλογο προς τις αντίστοιχες συχνότητες 
i

v  ή 

τις σχετικές συχνότητες 
i

f .  

Τα τόξα 
i

a  που αντιστοιχούν σε κάθε κυκλικό τοµέα δίνονται από τη 

σχέση:
360

i
a

°
= i

v

v
⇔

i
a = i

v

v
∙360°=

i
f ∙360° , i =1,2,…, k . 

 

 

Εικόνα 1: Κυκλικό διάγραµµα θανατηφόρων τροχαίων ατυχηµάτων 
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Χρονόγραµµα 

Όταν θέλουµε να παρακολουθήσουµε την διαχρονική εξέλιξη διαφόρων µεγεθών, τότε 

κατασκευάζουµε τη γραφική παράσταση στην οποία στον οριζόντιο άξονα λαµβάνουµε 

ισοµήκη διαδοχικά τµήµατα, καθένα από τα οποία αντιστοιχεί στη µονάδα του 

χρησιµοποιούµενου χρόνου, και στο κατακόρυφο άξονα παίρνουµε κλίµακα η οποία πρέπει 

να καλύπτει τις τιµές της µεταβλητής. 

    

    Εικόνα 2: Χρονόγραµµα 

∆ιαγράµµατα Σηµείων 

Όταν έχουµε ένα µικρό αριθµό παρατηρήσεων η κατανοµή τους περιγράφεται εύκολα µε ένα 

διάγραµµα σηµείων (Dot Diagram). Όταν οι τιµές συµπίπτουν τοποθετούνται η µία πάνω 

στην άλλη. Για παράδειγµα έχουµε τους βαθµούς σε κάποιο µάθηµα 66, 74, 78, 78, 80, 81, 

85, 88, 89, 97. Για την κατασκευή του διαγράµµατος σηµείων χρειαζόµαστε ένα ευθύγραµµο 

τµήµα που να απεικονίζει τις τιµές από το 66 ως το 97 και σηµειώνουµε τους βαθµούς πάνω 

σε αυτό χρησιµοποιώντας τελείες. 

Έστω τώρα ότι έχουµε τρεις διαφορετικές οµάδες µαθητών όπου το µάθηµα διδάσκεται µε 

διαφορετική µέθοδο. Τα αποτελέσµατα είναι τα εξής (η πρώτη οµάδα είναι η προηγούµενη):  

 

 Οµάδα 2: 65, 66, 68, 71, 77, 78, 80, 82, 88.  

 Οµάδα 3: 48, 61, 62, 71, 75, 82, 84, 91, 99.  
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Εικόνα 3: ∆ιάγραµµα σηµείων 

  

Συγκρίνοντας τα διαγράµµατα για τις τρεις οµάδες µαθητών µπορούµε να βγάλουµε τα εξής 

συµπεράσµατα. Ο µέσος βαθµός των οµάδων 2 και 3 είναι περίπου ίδιος ενώ ο µέσος βαθµός 

της οµάδας 1 είναι υψηλότερος.  

 

Επίσης η µεταβλητότητα των βαθµών της οµάδας 3 είναι η µεγαλύτερη και της οµάδας 2 η 

µικρότερη. Τέλος, αν τα δεδοµένα αποτελούνται από πολλές τιµές τα διαγράµµατα σηµείων 

γίνονται πολύ πυκνά και όχι αποτελεσµατικά. Σε αυτή την περίπτωση η καλύτερη λύση είναι 

να τοποθετήσουµε οµάδες µε όµοιες τιµές δεδοµένων. Ο κυριότερος τρόπος παρουσίασης 

αυτής της µορφής είναι το διάγραµµα µίσχου-φύλλου (stem and leaf plot).  

 

Ιστόγραµµα 

Η γραφική παράσταση ενός πίνακα συχνοτήτων µε οµαδοποιηµένα δεδοµένα ονοµάζεται 

ιστόγραµµα (histogram). Στον οριζόντιο άξονα ενός συστήµατος ορθογωνίων αξόνων 

σηµειώνουµε, µε κατάλληλη κλίµακα, τα όρια των κλάσεων (θεωρούµε ως µονάδα µέτρησης 

το πλάτος κάθε κλάσης). Στη συνέχεια, κατασκευάζουµε διαδοχικά ορθογώνια (ιστούς), 

καθένα από τα οποία έχει βάση ίση µε το πλάτος της κλάσης και ύψος ίσο µε την αντίστοιχη 

συχνότητα (σχετική συχνότητα, αθροιστική συχνότητα, σχετική αθροιστική συχνότητα) της 

κλάσης αυτής. 
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∆ιαγράµµατα Μίσχου-Φύλλου (Stem and Leaf Plots) 

Το διάγραµµα µίσχου-φύλλου αποτελεί ένα χρήσιµο πρώτο βήµα στην κατασκευή µιας 

κατανοµής συχνότητας και ενός ιστογράµµατος. Έστω έχουµε τους βαθµούς 20 σπουδαστών 

σε ένα µάθηµα στατιστικής και µας ενδιαφέρει να δούµε πως απέδωσαν  

93 83 86 83 56 63 64 73 78 81 62 88 54 72 74 87 78 61 63 89. Το διάγραµµα µίσχου φύλλου 

κατασκευάζεται ως εξής: Χωρίζουµε κάθε αριθµό από τα δεδοµένα σε δύο µέρη το µίσχο και 

το φύλλο. Ακολούθως κάνουµε µια κατακόρυφη γραµµή και αριστερά της τοποθετούµε το 

µίσχο και δεξιά της το φύλλο οπότε έχουµε το παρακάτω αποτέλεσµα.  

 

 

Εικόνα 4: ∆ιάγραµµα µίσχου φύλλου 

 

Γενικά όλοι οι αριθµοί µε την ίδια τιµή µίσχου τοποθετούνται στην ίδια γραµµή του 

διαγράµµατος µίσχου-φύλλου µε τιµές φύλλων τοποθετηµένες στα δεξιά της κατακόρυφης 

γραµµής.  

Η πρώτη στήλη στο παραπάνω διάγραµµα αναφέρεται στις αθροιστικές συχνότητες για κάθε 

µίσχο ξεκινώντας από τους ακραίους µίσχους µε κατεύθυνση τον κεντρικό. Εξαίρεση 

αποτελεί ο κεντρικός µίσχος για τον οποίο δηλώνεται η απόλυτη συχνότητα σε παρένθεση. Ο 

κεντρικός µίσχος είναι αυτός που περιέχει τη διάµεσο του δείγµατος.  

1. Ένδειξη κατανοµής: Οι βαθµοί κατανέµονται οµοιόµορφα µεταξύ των χαµηλών τιµών 

του 60 και των υψηλών τιµών του 80. Μόνο τρεις βαθµοί βρίσκονται έξω από την 

κλίµακα αυτή: ένας στα 90 και δύο στα 50.  
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2. Οργάνωση των δεδοµένων: ∆εν χάνονται λεπτοµέρειες από τα δεδοµένα. Οποιαδήποτε 

στατιστική συνάρτηση µπορεί να υπολογιστεί από ένα διάγραµµα µίσχου-φύλλου 

δοθέντος ότι όλα τα δεδοµένα δίνονται στο διάγραµµα.  

 

Για στοιχεία που εκφράζονται µε µεγαλύτερους αριθµούς είναι απαραίτητο να διαιρεθούν οι 

αριθµοί αυτοί µε διαφορετικούς τρόπους. Για παράδειγµα ο αριθµός 1268 µπορεί να έχει 

µίσχο το 12 και φύλλο το 68.  

 

Η επιλογή γίνεται έτσι ώστε τα δεδοµένα να παρουσιάζονται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Τέλος πρέπει να αποφεύγουµε να έχουµε πολλά φύλλα σε σχέση µε τον αριθµό των µίσχων. 

Αν στο παράδειγµα οι βαθµοί ήταν όλοι µεταξύ 70 και 90 η χρησιµοποίηση των ψηφίων των 

δεκάδων για τον καθορισµό των µίσχων θα µας έδινε µόνο δύο γραµµές. Σε αυτή την 

περίπτωση θα µπορούσαµε να χωρίσουµε τους βαθµούς µε κοινό µίσχο σε δύο κατηγορίες: 

‘υψηλή’ και ‘χαµηλή’. Έτσι, οι µίσχοι για τους βαθµούς στη δεκάδα του 80 θα µπορούσαν να 

είναι +8  για βαθµούς από 85 ως 89 και −8  για βαθµούς από 80 ως 84. Το ίδιο και για τη 

δεκάδα του 70 οπότε θα είχαµε τέσσερις γραµµές βαθµών αντί για δύο.   

 

1.7.1 Παραποιήσεις µε γραφικές παραστάσεις 

Οι γραφικές παραστάσεις απλώς δηµιουργούν µια οπτική εντύπωση, γεγονός που αφήνει 

περιθώρια για παραποιήσεις στην παρουσίαση αυτή. Ενδεικτικά αναφέρουµε:  

Παρουσίαση γραφηµάτων χωρίς κλίµακα σε ένα από τους δύο άξονες. 

Στο παρακάτω γράφηµα των πωλήσεων (εικ. 5) µιας εταιρίας η αύξηση µπορεί να είναι 

100% ή 1% για τα τελευταία 6 χρόνια ανάλογα µε τη κλίµακα του κατακόρυφου άξονα. 

Τέτοια γραφήµατα δεν πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. 
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  Εικόνα 5: Γράφηµα πωλήσεων 

 

 

Λανθασµένη εντύπωση µπορούµε να έχουµε όταν σε ένα γράφηµα εµφανίζονται µόνο 

απόλυτες µεταβολές στις τιµές και όχι ποσοστιαίες. Η µεταβολή 3 ευρώ σε µια µετοχή 6
 

ευρώ είναι χειρότερη από τη µεταβολή σε µια µετοχή 20 ευρώ. Επίσης παραποίηση των 

δεδοµένων επιτυγχάνεται µε επιµήκυνση του κατακόρυφου ή του οριζόντιου άξονα. ∆είτε τη 

διαφορά στα δύο παρακάτω διαγράµµατα µε τις ίδιες πωλήσεις.  

 

Εικόνα 6: ∆ιαφορά διαγραµµάτων µε τις ίδιες πωλήσεις 
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1.8 Αξιολόγηση Στατιστικών Μελετών 

Μια στατιστική µελέτη θεωρείται πλήρης όταν περιλαµβάνει ένα κοµµάτι µε όλες τις πιθανές 

πηγές λάθους. Τέτοιες είναι οι εξής: 

• Αναντιστοιχία µεταξύ του πληθυσµού που µελετάται και του πληθυσµού στον οποίο θα 

εφαρµοσθούν οι όποιες αποφάσεις. 

• Ακατάλληλη επεξεργασία των στοιχείων µιας διαδικασίας. Πρέπει πάντα να εξετάζουµε 

αν υπάρχουν συστηµατικές αλλαγές στα δεδοµένα µε την πάροδο του χρόνου. Για 

παράδειγµα ο µέσος όρος αλλάζει αν υπάρχει µια τάση µείωσης ή αύξησης µε την 

πάροδο του χρόνου. 

• Αναντιστοιχία πλαισίου και πληθυσµού. 

 

Συνοπτικά τα στάδια ενός στατιστικού προβλήµατος είναι τα εξής:  

1. Σαφής ορισµός του αντικειµένου του πειράµατος και του πληθυσµού στον οποίο το 

πείραµα αναφέρεται. 

2. Σχεδιασµός του πειράµατος ή της δειγµατοληπτικής διαδικασίας. 

3. Συλλογή και ανάλυση δεδοµένων. 

4. ∆ιαδικασία στατιστικής συµπερασµατολογίας για τον υπό µελέτη πληθυσµό µε βάση τις 

πληροφορίες του δείγµατος. 

5. Παροχή ενός µέτρου καταλληλότητας (αξιοπιστίας) της συµπερασµατολογίας. 

 

 

2 Αριθµητική Περιγραφή ∆εδοµένων 

Οι γραφικές µέθοδοι αποτελούν µια χρήσιµη και γρήγορη παρουσίαση των δεδοµένων 

ωστόσο δεν είναι εύκολο να χρησιµοποιηθούν για στατιστική συµπερασµατολογία. Ως εκ 

τούτου για την αποφυγή αυτού του προβλήµατος χρησιµοποιούµε αριθµητικά περιγραφικά 

µέτρα (numerical descriptive measures). 

Εκείνο που µας ενδιαφέρει κυρίως είναι να χρησιµοποιήσουµε τα δειγµατικά δεδοµένα για 

να υπολογίσουµε ένα σύνολο τιµών στατιστικών συναρτήσεων που θα µας δώσουν µια καλή 

θεωρητική εικόνα της δειγµατικής κατανοµής σχετικής συχνότητας και τα οποία θα είναι 
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χρήσιµα για να βοηθηθούµε στη στατιστική συµπερασµατολογία που αναφέρεται στην 

κατανοµή της σχετικής συχνότητας του πληθυσµού. 

 

2.1 Μέτρα Θέσης ή Κεντρικής Τάσης   

Τα κυριότερα µέτρα κεντρικής τάσης είναι ο αριθµητικός µέσος (arithmetic mean) η 

διάµεσος (median) και η επικρατούσα τιµή (mode). 

 

2.1.1 Αριθµητικός Μέσος 

Αναφέρεται απλά ως µέσος. Έστω 1x , 2x ,….
k

x  οι τιμές της μεταβλητής X , που αφορά τα 

στοιχεία ενός δείγµατος µεγέθους v , k ≤ v . Ο αριθµητικός µέσος δίνεται από τον τύπο: 

 

 1 1 2 2 k k
v x v x v

x
v

x⋅ + ⋅ +…+
=  =

1

1 k

i i

i

v x
v =
⋅∑ . 

 

Στην περίπτωση που οι τιµές 1x , 2x ,….
k

x  της µεταβλητής X  αφορούν τα στοιχεία ενός 

πληθυσµού µε N  στοιχεία, ο πληθυσµιακός µέσος δίνεται από τον τύπο:  

 

 

µ = 1 1 2 2 k K
v x v x v x

N

⋅ + ⋅ +…+ ⋅
=

1

N
.

1

k

i=
∑ i i

v x . 

 

Η παραπάνω µορφή του µέσου ονοµάζεται αστάθµητος µέσος αριθµητικός. Εκτός από αυτόν 

υπάρχει και ο σταθµικός µέσος αριθµητικός ο οποίος χρησιµοποιείται κυρίως στην 

κατασκευή αριθµοδεικτών. Σε κάθε παρατήρηση 1x , 2x ,….
v

x  αντιστοιχούµε ένα βάρος  

1w , 2w ,….
v

w  και ο τύπος του είναι: 
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w
x = 2

1

1 1

2

2

...

k k

k

w x w w xx

w w w

+ …+
+ +

+
+

= 
1

1

v

i i i

v

i i

w x

w

=

=

Σ
Σ

  

 

 

Για παράδειγµα έστω οι παρατηρήσεις 5, 3 και 2 µε αντίστοιχα βάρη 0,5  0,3 και 0,2 τότε 

w
x

5 0,5 3 0,3 2 0, 2
3,8

0,5 0,3 0, 2

⋅ + ⋅ + ⋅
= =

+ +
 ενώ ο αστάθµητος µέσος είναι 3,333.   

 

Τέλος αν έχουµε οµαδοποιηµένα δεδοµένα, δηλαδή σε κλάσεις τότε:  

   x = 1 1 2 2 k k
v m v m v m

v

+ +…+
=

1

v
⋅

1

k

i i

i

v m
=

⋅∑   

όπου 
i

v  η συχνότητα στην κλάση i& ( i = 1,…, k ) και im  το ενδιάµεσο σηµείο κάθε κλάσης 

µε την παραδοχή ότι αυτό προσεγγίζει ικανοποιητικά το µέσο των µετρήσεων που ανήκουν 

σε κάθε κλάση.  

 

Παράδειγµα 1: 

Έστω κάποιο πανεπιστήµιο ενδιαφέρεται να περιορίσει το κόστος των υπεραστικών 

τηλεφωνηµάτων. Στην προσπάθεια αυτή το πανεπιστήµιο λαµβάνει ένα τυχαίο δείγµα 30 

υπεραστικών τηλεφωνηµάτων που έγιναν σε µια εβδοµάδα. Οι χρόνοι διάρκειας των 

τηλεφωνηµάτων είναι οι ακόλουθοι (σε λεπτά):  

11,8 3,6 16,6 13,5 4,8 8,3 8,9 9,1 7,7 2,3 12,1 6,1 10,2 8,0 11,4 6,8 9,6 19,5 15,3 12,3 8,5 

15,9 18,7 11,7 6,2 11,2 10,4 7,2 5,5 14,5  
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Κλάση Όρια 

κλάσης 

Συχνότητα  

i
v   

Μέσο 

σηµείο im  

i i
v m  2

i iv m  

1 2-5 3 3,5 10,5 36,75 

2 5-8 6 6,5 39 253,5 

3 8-11 8 9,5 76 722 

4 11-14 7 12,5 87,5 1093,75 

5 14-17 4 15,5 62 961 

6 17-20 2 18,5 37 684,5 

Άθροισµα  v  = 30   312 3751,5 

Πίνακας 4: Πίνακας συχνοτήτων παράδειγµα 1 

Ο µέσος χρόνος είναι:  

      x
312

10,4
30

= =   

 

2.1.2 Παραλλαγές του Αριθµητικού Μέσου  

α-περικοµµένος µέσος (a-trimmed mean) ορίζεται ο µέσος των παρατηρήσεων που 

αποµένουν αφού παραλειφθεί το άνω 100α% και το κάτω 100α% των διατεταγµένων 

παρατηρήσεων.  

 

Αν αντί να περικόψουµε το άνω και κάτω 25% των διατεταγµένων παρατηρήσεων 

αντικαταστήσουµε κάθε µία από τις παρατηρήσεις του άνω τετάρτου µε το άνω 

τεταρτηµόριο και κάθε µία από τις παρατηρήσεις του κάτω τετάρτου µε το κάτω 

τεταρτηµόριο, ο µέσος των παρατηρήσεων που προκύπτουν λέγεται Winsorised µέσος. Οι 

δύο αυτοί µέσοι χρησιµοποιούνται για να αποφύγουµε την επίδραση ακραίων τιµών. 

 

2.1.3 ∆ιάµεσος 

Ορισµός: Η διάµεσος ( M ) ενός συνόλου µετρήσεων είναι η τιµή εκείνη µε την ιδιότητα ότι 

το πολύ 50% των µετρήσεων είναι µικρότερες από την τιµή αυτή και το πολύ 50% των 

µετρήσεων είναι µεγαλύτερες από την τιµή αυτή. 
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Για να υπολογίσουµε τη διάµεσο ταξινοµούµε τα δεδοµένα κατά αύξουσα σειρά και στην 

περίπτωση που το πλήθος των δεδοµένων είναι περιττό, η διάµεσος είναι η µεσαία 

παρατήρηση. Στην περίπτωση που το πλήθος των δεδοµένων είναι άρτιο, η διάµεσος είναι το 

ηµιάθροισµα των δύο µεσαίων παρατηρήσεων. 

 

Όταν έχουµε οµαδοποιηµένα δεδοµένα, δεν είναι δυνατή η διάταξη των παρατηρήσεων σε αύξουσα 

σειρά. Στην περίπτωση οµαδοποιηµένων δεδοµένων σε v  κλάσεις, ο υπολογισµός της διαµέσου 

γίνεται ως εξής: 

 

1. Υπολογίζουµε τις αθροιστικές συχνότητες: 1 2, ,...,N N Nν . 

2. Εντοπίζουµε µεταξύ ποιων αθροιστικών συχνοτήτων 1i
N −  και 

i
N  βρίσκεται ο αριθµός 

v / 2 . Εάν ο αριθµός  v / 2  συµπίπτει µε µία από τις αθροιστικές συχνότητες, τότε ως 

διάµεσος ορίζεται το άνω άκρο της αντίστοιχης κλάσης. 

3. Χρησιµοποιούµε τον τύπο: 

  

M = 1i
L − +

i
v

δ
1

2
i

v
N −

 − 
 

.  

 

Όπου:  

1i
L − : το κατώτερο όριο κλάσης i , 

i
v : η συχνότητα της κλάσης i , 

1i
N − : η αθροιστική συχνότητα της κλάσης 1i −  η οποία προηγείται της κλάσης i , 

δ : το πλάτος της κλάσης i .  
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2.1.4 Επικρατούσα τιµή ( 0M ) 

Είναι η τιµή εκείνη των δεδοµένων που έχει τη µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης. Στο 

παρακάτω σύνολο δεδοµένων  1 3 4 3 4 5 4 2 η τιµή αυτή είναι το 4. Όταν υπάρχουν δύο 

τιµές µε την ίδια συχνότητα εµφάνισης τότε λέµε ότι τα δεδοµένα έχουν δύο επικρατούσες 

τιµές. Η κατανοµή µε µία επικρατούσα τιµή λέγεται µονοκόρυφη (unimodal) ενώ µε δύο 

λέγεται δικόρυφη (bimodal). Η επικρατούσα τιµή χρησιµοποιείται κυρίως για ποιοτικά 

δεδοµένα.  

 

2.1.5 Γεωµετρικός Μέσος (GM)  

Έστω 1x , 2x ,….
k

x  οι τιμές μιας μεταβλητής X , που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος µεγέθους  

v , k ≤ v . Ο γεωµετρικός µέσος δίνεται από τον τύπο: 

 

GM = 
1 2

1 2 . . . kvv vv
kx x x⋅ ⋅ ⋅

.    

 

Για τον υπολογισµό του γεωµετρικού µέσου χρησιµοποιούµε λογαρίθµους. Λογαριθµούµε 

και τα δύο µέλη της παραπάνω σχέσης και έχουµε: 

 

logGM = log 1 2

1 2
kvvv

kx x x
ν⋅ ⋅…⋅ = log ( )1 2

1

1 2
kvv v

k
x x x

ν⋅ ⋅…⋅  

   =
1

v
⋅ log ( )1 2

1 2
kvv

k
x x x

ν⋅ ⋅…⋅ =
1

v
⋅

1

k

i=
∑ log ( )iv

i
x =

1

v
⋅

1

k

i=
∑ i

v ( )ilog x . 

 

Από τη σχέση αυτή προκύπτει ότι ο λογάριθµος του γεωµετρικού µέσου ισούτε µε τον 

αριθµητικό µέσο των λογαρίθµων των τιµών της µεταβλητής X .  

 

Έστω οι παρατηρήσεις 3  25  45 τότε 
3 3 25 45 15GM = ⋅ ⋅ = . ∆εν µπορεί να οριστεί για 

αρνητικές ή µηδενικές τιµές ενώ πάντα είναι µικρότερος από τον αριθµητικό µέσο εκτός αν 
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οι παρατηρήσεις ταυτίζονται οπότε ταυτίζονται και οι δύο µέσοι. Ο γεωµετρικός µέσος είναι 

πιο σταθερός από τον αριθµητικό αφού επηρεάζεται λιγότερο από παρατηρήσεις µε πολύ 

µεγάλες τιµές. Για παράδειγµα στο παρακάτω σύνολο δεδοµένων 6  8  10  10  10  12  16 ο 

αριθµητικός µέσος είναι 10,286 και ο γεωµετρικός 9884. Αν ωστόσο αντί της τιµής 16 είχαµε 

την τιµή 48 τότε ο γεωµετρικός θα ήταν 11,564 και ο αριθµητικός 14,857. 

 

Επίσης ο γεωµετρικός µέσος είναι κατάλληλο µέτρο για δεδοµένα που αυξάνονται ή 

ελαττώνονται µε γεωµετρική πρόοδο. Τέτοιο παράδειγµα είναι οι πληθυσµοί. Αν σε µια πόλη 

ο πληθυσµός το 1980 ήταν 270000 και το 1990 ήταν 510000 και θέλαµε να εκτιµήσουµε το 

µέγεθος του πληθυσµού το 1985 θα µπορούσαµε να ισχυρισθούµε ότι αυτό είναι σύµφωνα µε 

τον αριθµητικό µέσο 390000. 

 

Ωστόσο αυτό θα ήταν λογικό αν ο πληθυσµός αυξανόταν κατά σταθερό αριθµό κάθε χρόνο 

κάτι το οποίο δεν ισχύει. Η λύση στο πρόβληµα αυτό είναι η χρήση του γεωµετρικού µέσου 

ο οποίος λαµβάνει την τιµή 363730.  

 

2.1.6 Αρµονικός Μέσος (ΗΜ)  

Έστω 1x , 2x ,…. kx  οι τιµές µιας µεταβλητής X ,που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος 

µεγέθους  v , k ≤ v .Ο αρµονικός µέσος δίνεται από τον τύπο: 

 

HM  =
1 2

1 2

k

k

v

vv v

x x x
+ +… +

=

i 1

1k

i

i

v

v
x

=Σ
  

 

 

Ο αρµονικός µέσος χρησιµοποιείται ως µέσος για ρυθµούς. Για παράδειγµα αν ένα 

αυτοκίνητο ταξιδεύει προς ένα µέρος µε ταχύτητα 60km/h και επιστρέφει µε ταχύτητα 

40km/h τότε η µέση ταχύτητα δεν είναι 50km/h. Αυτή θα ήταν η µέση ταχύτητα αν το 

αυτοκίνητο είχε κινηθεί για µια ώρα µε ταχύτητα 60km/h και στη συνέχεια για µια ώρα µε 

ταχύτητα 40km/h. Για να καθορίσουµε τη µέση ταχύτητα όταν έχουν χρησιµοποιηθεί 
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διαφορετικές ταχύτητες πάνω στην ίδια απόσταση χρησιµοποιείται ο αρµονικός µέσος. Στο 

παράδειγµά µας ο αρµονικός µέσος είναι hkm /48

40

1

60

1

2
=

+
. Επίσης ισχύει ότι ο αρµονικός 

µέσος είναι µικρότερος από τον γεωµετρικό ο οποίος είναι µικρότερος από τον αριθµητικό 

εκτός αν ταυτίζονται οι τιµές.  

 

 

2.1.7 Ποσοστιαία Σηµεία (percentiles) 

Γενικά µπορούµε να προσδιορίσουµε ένα σύνολο n-1 τιµών οι οποίες διαιρούν τη συνολική 

συχνότητα σε n ίσα µέρη δηλαδή τα ποσοτικά σηµεία (quantiles). Ορίζουµε ως κ-ποσοστιαίο 

σηµείο (kth quantile) ενός συνόλου τιµών την τιµή εκείνη που έχει την ιδιότητα ότι το πολύ 

100k/n% των τιµών είναι µικρότερες από την τιµή αυτή και το πολύ 100(n-k)/n% των τιµών 

είναι µεγαλύτερες από την τιµή αυτή. 

 

Τα ποσοστιαία σηµεία που χωρίζουν ένα σύνολο διατεταγµένων µετρήσεων σε τέταρτα και 

δέκατα ονοµάζονται αντίστοιχα τεταρτηµόρια και δεκατηµόρια. Έτσι έχουµε:  

Πρώτο (κάτω) δεκατηµόριο = 10ο εκατοστιαίο σηµείο 

1Q = πρώτο (κάτω) τεταρτηµόριο = 25
ο
 εκατοστιαίο σηµείο  

2Q = δεύτερο (µεσαίο) τεταρτηµόριο = διάµεσος (50ο εκατοστιαίο σηµείο) 

3Q  = τρίτο (άνω) τεταρτηµόριο = 75
ο
 ποσοστιαίο σηµείο  

Ένατο (άνω) δεκατηµόριο = 90ο ποσοστιαίο σηµείο 

Γενικά τα ποσοστιαία σηµεία βρίσκονται ως εξής: Έχοντας διατάξει τα δεδοµένα ( N το 

πλήθος) κατά αύξουσα σειρά το πρώτο δεκατηµόριο είναι το 
10

1+N
 σηµείο, το κάτω 

τεταρτηµόριο είναι το 
4

1+N
 σηµείο, η διάµεσος είναι το 

2

1+N
 σηµείο, το άνω 

τεταρτηµόριο είναι το 
( )

4

13 +N
 σηµείο και το άνω δεκατηµόριο είναι το 

( )
10

19 +N
 σηµείο. 
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Σε περίπτωση οµαδοποιηµένων δεδοµένων σε v  κλάσεις, ο υπολογισµός του πρώτου 

τεταρτηµορίου γίνεται ως εξής: 

 

1) Υπολογίζουµε τις αθροιστικές συχνότητες: 1 2, ,...,N N Nν . 

2) Εντοπίζουµε µεταξύ ποιων αθροιστικών συχνοτήτων 1iN −  και iN  βρίσκεται ο αριθµός 

v / 4 . Εάν ο αριθµός  v / 4  συµπίπτει µε µία από τις αθροιστικές συχνότητες, τότε ως 

πρωτο τεταρτηµόριο ορίζεται το άνω άκρο της αντίστοιχης κλάσης. 

3) Χρησιµοποιούµε τον τύπο: 

 

1Q = 1iL − +
iv

δ
1

4
i

v
N −

 − 
 

. 

Όπου: 

 

1iL − : το κατώτερο όριο κλάσης i , 

iv : η συχνότητα της κλάσης i , 

1iN − : η αθροιστική συχνότητα της κλάσης 1i −  η οποία προηγείται της κλάσης i , 

δ : το πλάτος της κλάσης i .  

 

Αντίστοιχα, στην περίπτωση οµαδοποιηµένων δεδοµένων σε v  κλάσεις, ο υπολογισµός του 

τρίτου τεταρτηµορίου γίνεται ως εξής: 

 

1) Υπολογίζουµε τις αθροιστικές συχνότητες: 1 2, ,...,N N Nν . 

2) Εντοπίζουµε µεταξύ ποιων αθροιστικών συχνοτήτων 1iN −  και iN  βρίσκεται ο αριθµός 

3 v / 4 . Εάν ο αριθµός  3 v / 4  συµπίπτει µε µία από τις αθροιστικές συχνότητες, τότε 

ως τρίτο τεταρτηµόριο ορίζεται το άνω άκρο της αντίστοιχης κλάσης. 

3) Χρησιµοποιούµε τον τύπο: 
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3Q = 1iL − +
iv

δ
1

3

4
i

v
N −

 − 
 

. 

Όπου: 

 

1iL − : το κατώτερο όριο κλάσης i , 

iv : η συχνότητα της κλάσης i , 

1iN − : η αθροιστική συχνότητα της κλάσης 1i −  η οποία προηγείται της κλάσης i , 

δ : το πλάτος της κλάσης i .  

 

2.2 Σύγκριση Μέτρων Θέσης  

2.2.1 Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα των µέτρων Κεντρικής Τάσεως  

 

∆ιάµεσος 

Πλεονεκτήµατα 

• Είναι πιο εύκολο να υπολογιστεί σε σχέση µε τον µέσο όρο (εκτός αν χρησιµοποιηθεί 

ο µαθηµατικός τύπος υπολογισµού της). 

• ∆εν επηρεάζεται από τις ακραίες τιµές, οπότε είναι καλύτερος δείκτης κεντρικής 

τάσεως όταν έχουµε ασύµµετρη κατανοµή. 

• Μπορεί να υπολογιστεί ακόµα και όταν δεν γνωρίζουµε τις ακραίες τιµές. 

Μειονεκτήµατα 

• ∆εν λαµβάνει υπόψη την ακριβή τιµή του κάθε στοιχείου.  

• ∆εν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να υπολογιστούν παράµετροι του πληθυσµού. Αν 

οι τιµές της κατανοµής είναι λίγες, τότε η διάµεσος δεν µπορεί να τις 
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αντιπροσωπεύσει µε ακρίβεια. Π.χ. Αν έχουµε τις τιµές 2,5,8,67 και 110 η διάµεσος 

είναι το 8. 

 

 

Μέση τιµή 

Πλεονεκτήµατα 

• Είναι εύκολος στον υπολογισµό του. 

• Αντικατοπτρίζει πιο πιστά την κεντρική τιµή της κατανοµής σε σχέση µε τους άλλους 

δείκτες. 

• Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό των παραµέτρων του πληθυσµού 

(παραµετρικά τεστ). 

Μειονεκτήµατα 

• Είναι ευαίσθητη στις τιµές των δεδοµένων της κατανοµής. Π.χ. µια αλλαγή σε 

οποιαδήποτε τιµή προκαλεί διαφοροποίηση της µέσης τιµής. 

• Επειδή υπολογίζεται αλγεβρικά, η τιµή της είναι πιθανόν να µην ανήκει στις τιµές της 

κατανοµής. 

• Είναι πολύ ευαίσθητη στις ακραίες τιµές. 

 

 

 

3 Μέτρα διασποράς 

3.1 Μέτρα µεταβλητότητας ή διασποράς (Measures of variation or 

dispersion) 

Μεταβλητότητα είναι το ‘άπλωµα’ ή η διασπορά των τιµών σε ένα σύνολο δεδοµένων. Η 

µεταβλητότητα µας δείχνει πόσο αντιπροσωπευτικό είναι το µέτρο θέσης σε σχέση µε όλες 

τις µετρήσεις του συνόλου των δεδοµένων. ∆ηλαδή πως ‘απλώνονται’ οι µετρήσεις γύρω 

από αυτό το µέτρο θέσης.  
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3.1.1 Έκταση ή Εύρος (Range) 

Ορίζεται ως η διαφορά µεταξύ µεγαλύτερης και µικρότερης τιµής ενός συνόλου δεδοµένων. 

∆ηλαδή minmax XXR −= . Το πλεονέκτηµά της είναι η ευκολία στον υπολογισµό της ενώ το 

µειονέκτηµα της είναι ότι εξαρτάται από δύο µόνο τιµές του συνόλου των παρατηρήσεων 

χωρίς να λαµβάνει υπόψη της τις υπόλοιπες. Για παράδειγµα στα παρακάτω σύνολα 

δεδοµένων 1 2 3 7 12 και 1 1 1 12 12 η έκταση λαµβάνει την ίδια τιµή 12-1=11 ωστόσο το 

δεύτερο σύνολο δεδοµένων εµφανίζει πολύ µεγαλύτερη µεταβλητότητα από το πρώτο.  

 

3.1.2 Ενδοτεταρτηµοριακό Εύρος (Interquartile Range)  

Το ενδοτεταρτηµοριακό εύρος (interquantile range) είναι η διαφορά του πρώτου από το τρίτο 

τεταρτηµόριο:    

     3 1H Q Q= −   

 

Στο µεταξύ τους διάστηµα βρίσκεται το 50% των τιµών της κατανοµής. Εποµένως, όσο 

µικρότερο είναι αυτό το διάστηµα, τόσο µεγαλύτερη θα είναι η συγκέντρωση των τιµών και 

άρα µικρότερη η διασπορά των τιµών της µεταβλητής. Το µισό του ενδοτεταρτηµοριακού 

εύρους είναι γνωστό ως ηµιενδοτεταρτηµοριακό εύρος (semi-interquantile range) και 

συµβολίζεται µε Q. Μετριέται µε τις ίδιες µονάδες της µεταβλητής και δεν εξαρτάται από 

όλες τις τιµές αλλά µόνο από εκείνες που περιλαµβάνονται στον υπολογισµό του πρώτου και 

τρίτου τεταρτηµορίου. 

 

3.1.3 Μέση Απόλυτη Απόκλιση (Mean Absolute Deviation) 

Το µέτρο αυτό θεωρεί τη µεταβλητότητα ως το βαθµό στον οποίο οι τιµές ενός συνόλου 

δεδοµένων αποκλίνουν από το µέσο τους. Ως µέση απόλυτη απόκλιση ορίζεται ο µέσος των 

απολύτων τιµών των αποκλίσεων των παρατηρήσεων από το µέσο των παρατηρήσεων 

αυτών. 

 

Έστω 1x , 2x ,…. kx  οι τιµές µιας µεταβλητής X , που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος 
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 µεγέθους ,v k v≤ . Η µέση τιµή δίνεται από τον τύπο:  

 

 

 

 MAD =
1 1 2 2 k kv x x v x x v x x

v

⋅ − + ⋅ − +…+ ⋅ −
= 

1

v
⋅

1

k

i=
∑ 1v ⋅ ix x− . 

 

Για παράδειγµα στο παρακάτω σύνολο δεδοµένων 1 2 3 7 12 έχουµε 

6,3
5

51257535251
=

−+−+−+−+−
=MAD .  

Μειονέκτηµά της είναι ότι υπάρχει δυσκολία στην ανάπτυξη στατιστικών µεθόδων δοθέντος 

ότι είναι συνάρτηση απολύτων τιµών.  

 

3.1.4 ∆ιακύµανση ή ∆ιασπορά (Variance) 

Έστω 1x , 2x ,…. kx  οι τιμές μιας μεταβλητής X , που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος 

µεγέθους ,v k v≤ .  Η διακύµανση δίνεται από τον τύπο: 

    

 
2

s =
( ) ( ) ( )2 2 2

1 1 2 2

1

k kv x x v x x v x x

v

⋅ − + ⋅ − +…+ ⋅ −

−
=

1

1v − 1

k

i=
∑ ( )2

ix x− . 

 

 

 

 

Στην περίπτωση που οι τιµές  της µεταβλητής Χ αφορούν τα στοιχεία ενός πληθυσµού µε  Ν 

στοιχεία, η πληθυσµιακή διακύµανση δίνεται από τον τύπο: 

 

 
2σ =

 

( ) ( ) ( )2 2 2

1 1 2 2 k k
v x v x v xµ µ µ⋅ − + ⋅ − +…+ ⋅ −

Ν
=

1

N 1

k

i=
∑ i

v ( )2

i
x µ− . 
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Για παράδειγµα στον πληθυσµό µε τις παρατηρήσεις: 

 11  12  13  17  22  

 

µε µ =15 έχουµε  

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
4,16

5

15221517151315121511
22222

2 =
−+−+−+−+−

=σ .  

 

Ένας πιο εύχρηστος τύπος για τον υπολογισµό της δειγµατικής διακύµανσης είναι ο εξής:  

 

  

2 1

1
s

v
=

−

2

2

1 1

1k k

i i i i

i i

v x v x
v= =

  
−  

   
∑ ∑ .  

 

 

Όταν έχουµε οµαδοποιηµένα δεδοµένα ο τύπος της δειγµατικής διακύµανσης είναι 

 

   

2 1

1
s

v
=

−

2

2

1 1

1k k

i i i i

i i

v m v m
v= =

  
−  

   
∑ ∑ . 

 

Όπου iv  η συχνότητα στην κλάση i ( i =1,2,…, k ) και im  το ενδιάµεσο σηµείο κάθε κλάσης 

µε την παραδοχή ότι αυτό προσεγγίζει ικανοποιητικά το µέσο των µετρήσεων που ανήκουν 

σε κάθε κλάση.  

 

3.1.5 Τυπική Απόκλιση (Standard Deviation) 

Η αριθµητική τιµή της διακύµανσης ενός πληθυσµού, ή ενός δείγµατος, είναι δύσκολο να 

ερµηνευθεί δεδοµένου ότι εκφράζεται σε τετράγωνα των µονάδων των παρατηρήσεων. Για 

να αποφευχθεί το πρόβληµα αυτό ορίστηκε ένα µέτρο µεταβλητότητας που να εκφράζεται 

στις ίδιες µονάδες όπως τα αρχικά δεδοµένα. 
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Ορίζουµε ως τυπική απόκλιση την θετική τετραγωνική ρίζα της διακύµανσης. ∆ηλαδή 

2σσ +=  και 2s s= + . Προφανώς διακύµανση και τυπική απόκλιση δεν λαµβάνουν 

αρνητικές τιµές. Αυτό διότι η διακύµανση είναι ένας µέσος τετραγωνικών ποσοτήτων και η 

τυπική απόκλιση είναι η θετική τετραγωνική ρίζα της διακύµανσης. 

 

Παράδειγµα: 

Έστω ότι ο ετήσιος (ποσοστιαίος) ρυθµός απόδοσης για τα τελευταία δέκα χρόνια δύο 

αµοιβαίων κεφαλαίων δίνεται από τα στοιχεία που ακολουθούν: 

Α. 8,3  -6,2  20,9  -2,7  33,6  42,9  24,4  5,2  3,1  30,5   

Β. 12,1  -2,8  6,4  12,2  27,8  25,3  18,2  10,7  -1,3  11,4   

Ποιο από τα δύο αµοιβαία κεφάλαια θεωρείτε ότι περικλείει το µεγαλύτερο βαθµό 

επενδυτικού κινδύνου; 

 

Λύση:  

Για το κεφάλαιο Α έχουµε ∑
=

=
10

1

160
i

ix     06,5083
10

1

2 =∑
=i

ix   

2
2 1 160

5083,06 280,34
9 10

As
 

= − = 
 

  και 16,74
A

s =   

Για το κεφάλαιο Β έχουµε  120
10

1

=∑
=i

ix    36,2334
10

1

2 =∑
=i

ix    

2
2 1 120

2334,36 99,37
9 10

Bs
 

= − = 
 

 και  9,97
B

s = .  

Παρατηρούµε ότι το αµοιβαίο κεφάλαιο Α έχει µεγαλύτερο επίπεδο επικινδυνότητας όπως 

αυτό µετριέται µε τη διακύµανση. Παρατηρούµε επίσης ότι το κεφάλαιο Α έχει υψηλότερο 

µέσο ετήσιο ρυθµό απόδοσης από το κεφάλαιο Β διότι 
A

x
160

16
10

= =  και 
120

12
10

B
x = = . Το 

αποτέλεσµα συµβαδίζει µε την αντίληψη ότι µια επένδυση µε υψηλότερο κίνδυνο αποδίδει 

µεγαλύτερο ρυθµό απόδοσης.  
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3.1.6 Βαθµοί Ελευθερίας (Degrees of Freedom) 

Η τιµή v -1 που απαιτείται για τον υπολογισµό της δειγµατικής διακύµανσης αναφέρεται ως 

βαθµοί ελευθερίας. Η ονοµασία οφείλεται στο ότι αν πρόκειται να διαλέξουµε n τιµές που θα 

πρέπει να έχουν ένα δεδοµένο µέσο, ο αριθµός των τιµών που µπορούµε να διαλέξουµε 

ελεύθερα και αυθαίρετα είναι v -1. 

 

Αν ο µέσος των v  τιµών είναι καθορισµένος τότε και το άθροισµά τους είναι καθορισµένο 

οπότε η τελευταία τιµή θα προκύπτει ως η διαφορά του αθροίσµατος των v  τιµών µείον το 

άθροισµα των v -1 τιµών που έχουν επιλεγεί αυθαίρετα. ∆οθέντος ότι η δειγµατική 

διακύµανση υπολογίζεται µέσω των αποκλίσεων των v  τιµών των δεδοµένων από τον µέσο 

τους, λέµε ότι έχει v -1 βαθµούς ελευθερίας. 

 

 

3.1.7 Χρήση της τυπικής απόκλισης 

Θεώρηµα Chebyshev: 

∆οθέντος ενός συνόλου τιµών και ενός αριθµού 1≥k , το ποσοστό των τιµών αυτών που 

περιλαµβάνεται σε απόσταση k  τυπικών αποκλίσεων από τον αντίστοιχο µέσο τους είναι 

τουλάχιστον 
2

1
1

k
− . 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 5: Chebyshev 

 

k  ∆ιάστηµα Ποσοστό µετρήσεων στο 

διάστηµα αυτό 

1 (µ σ− , µ σ+ ) %0≥  

2 ( 2µ σ− , 2µ σ+ ) %75≥  

2,5 ( 2,5µ σ− , 2.5µ σ+ ) %84≥  

3 ( 3µ σ− , 3µ σ+ ) %89≥  
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Το θεώρηµα αυτό µπορεί να εφαρµοσθεί για οποιοδήποτε σύνολο δεδοµένων ανεξάρτητα 

από την κατανοµή που τα δεδοµένα αυτά έχουν. Γι’ αυτό το λόγο έχουµε και συντηρητικά 

όρια. Το θεώρηµα επίσης ισχύει αν αντικαταστήσουµε την µέση τιµή µ και την τυπική 

απόκλιση σ του πληθυσµού µε την µέση τιµή x  και την τυπική απόκλιση s  του δείγµατος 

αντίστοιχα. 

Παράδειγµα: Τα δεδοµένα ενός δείγµατος  διάρκειας τηλεφωνηµάτων έχουν µέσο x 10,26=  

και τυπική απόκλιση s  = 4,29. Αν δεν είχαµε καµιά άλλη πληροφορία σε σχέση µε την 

κατανοµή της διάρκειας των τηλεφωνηµάτων, από το θεώρηµα του Chebyshev προκύπτει ότι 

τουλάχιστον 75% των τηλεφωνηµάτων έχουν διάρκεια που βρίσκεται στο διάστηµα 

( 2x s− , 2x s+ ) = (1,68 , 18,84). 

Στην πραγµατικότητα το ποσοστό αυτό είναι 96,7% κάτι που οφείλεται στη µορφή της 

κατανοµής των δεδοµένων. Όταν τα δεδοµένα έχουν µια συµµετρική κατανοµή µε µια µόνο 

κορυφή, σχήµα το οποίο ταιριάζει στην κανονική κατανοµή ισχύει ο εµπειρικός κανόνας. 

 

3.1.8 Εµπειρικός Κανόνας 

Για σύνολα δεδοµένων µε κατανοµή συχνότητας που προσεγγίζει την κανονική κατανοµή ή 

περιέχουν πολλά στοιχεία έχουµε ότι:  

• Το 68% των παρατηρήσεων βρίσκονται στο διάστηµα που τα άκρα του απέχουν µια 

τυπική απόκλιση από το µέσο. 

• Το 95% των παρατηρήσεων βρίσκονται στο διάστηµα που τα άκρα του απέχουν δύο 

τυπικές αποκλίσεις από το µέσο. 

• Το 99% των παρατηρήσεων βρίσκονται στο διάστηµα που τα άκρα του απέχουν τρεις 

τυπικές αποκλίσεις από τον µέσο.  

Όταν τα δεδοµένα ακολουθούν µια κατανοµή που είναι έντονα µη συµµετρική ή έχει 

περισσότερες από µία κορυφές ο εµπειρικός κανόνας δεν θα πρέπει να εφαρµόζεται. 

3.1.9 Τυποποιηµένες τιµές (Standardized Values)  

Οι τυποποιηµένες τιµές είναι ένα άλλο µέτρο σχετικής θέσης και ονοµάζονται αλλιώς Ζ-

τιµές (Z-values). Ορίζεται ως τυποποιηµένη τιµή ο αριθµός των τυπικών αποκλίσεων κατά 

τις οποίες µια παρατήρηση βρίσκεται πάνω ή κάτω από το µέσο. 
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Ο γενικός τρόπος υπολογισµού της Ζ-τιµής ενός συνόλου παρατηρήσεων είναι: 

            
σ
µ−

=
X

Z . 

όπου, Χ η συγκεκριµένη παρατήρηση. Για το δείγµα η τυπική τιµή υπολογίζεται 

αντικαθιστώντας το µ µε x  και το σ  µε s . Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι οι Ζ-τιµές 

είναι καθαροί αριθµοί (δεν εκφράζονται σε κάποια µονάδα µέτρησης) συνεπώς είναι 

ιδιαίτερα χρήσιµες όταν θέλουµε να συγκρίνουµε αποδόσεις που έχουν µετρηθεί σε 

διαφορετικές κλίµακες.  

 

Παράδειγµα: 

Έστω θέλουµε να κατατάξουµε 6 µαθητές σύµφωνα µε τους βαθµούς τους οι οποίοι 

προέρχονται από 2 διαφορετικά σχολεία.  

 

 Χ-τιµές Κατάταξη 

σύµφωνα µε 

Χ-τιµές 

Ζ-τιµές Κατάταξη 

σύµφωνα µε Ζ-

τιµές 

141 =µ  

21 =σ  

14 Α 0 Γ 

13 Β -0,5 Ε 

12 Γ -1 Ζ 

102 =µ  

42 =σ  

11 ∆ 0,25 Α 

10,5 Ε 0,125 Β 

9 Ζ -0,25 ∆ 

Πίνακας 6: Παράδειγµα τυποποιηµένων τιµών 

 

Από το παραπάνω πίνακα γίνεται κατανοητό ότι µια αρνητική Ζ-τιµή αποτελεί ένδειξη ότι 

µια παρατήρηση βρίσκεται κάτω από το µέσο ενώ µια θετική Ζ-τιµή αποτελεί ένδειξη ότι η 

αντίστοιχη παρατήρηση είναι µεγαλύτερη από το µέσο. 
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3.1.10 Μέτρα Σχετικής Μεταβλητότητας 

Είναι γνωστό ότι µια απώλεια 5 ευρώ από µια επένδυση 100 ευρώ είναι σαφώς µεγαλύτερη 

από µια απώλεια 5 ευρώ µιας επένδυσης 200 ευρώ µόνο αν χρησιµοποιήσουµε ποσοστιαίες 

µεταβολές. Προβλήµατα αυτής της µορφής οδηγούν στην ανάγκη ορισµού µέτρων που 

συνδυάζουν µέτρα θέσης µε µέτρα απόκλισης.  

 

3.1.11 Συντελεστής Μεταβλητότητας (Coefficient of Variation)  

Ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι ένα µέτρο σχετικής µεταβλητότητας και εκφράζεται 

συνήθως ως ποσοστό και όχι µέσω των µονάδων των δεδοµένων στα οποία αναφέρεται. Ο 

συντελεστής µεταβλητότητας συµβολίζεται µε CV  και µετρά το ‘άπλωµα’ των δεδοµένων 

σε σχέση µε το µέσο και έχει τύποCV =
s

x
.  

Μπορεί να χρησιµεύσει για σύγκριση συνόλων δεδοµένων που έχουν µετρηθεί µε τις ίδιες 

µονάδες αλλά διαφέρουν σε τέτοιο βαθµό ώστε µια άµεση σύγκριση των αντίστοιχων 

τυπικών αποκλίσεων να µην είναι χρήσιµη. 

Για παράδειγµα αν θεωρήσουµε δύο σειρές Α και Β οι οποίες έχουν τυπικές αποκλίσεις 16 

και 14 αντίστοιχα, θα επιλέγαµε τη σειρά Β, αν ωστόσο γνωρίζαµε ότι είχαν αντίστοιχους 

µέσους 16 και 13 τότε οι συντελεστές µεταβλητότητας θα ήταν για την Α 1,00 και για τη Β 

σειρά 1,08 οπότε θα επιλέγαµε την Α σειρά. 

Ο συντελεστής µεταβλητότητας πολλαπλασιάζεται µερικές φορές µε το 100 και δίνεται ως 

ποσοστό, πράγµα που σηµαίνει ότι εκφράζει την τυπική απόκλιση σαν ένα ποσοστό του 

µέσου. Για παράδειγµα για τη σειρά Α θα είχαµε την τιµή 100% που σηµαίνει ότι η τυπική 

απόκλισή της είναι ίση µε το 100% του µέσου της. 

 

3.1.12 Μέση ∆ιαφορά του Gini (Gini’s mean difference) 

Είναι ένα άλλο µέτρο σχετικής µεταβλητότητας. Έστω ότι έχουµε τις παρατηρήσεις 

1x , 2x ,….
v

x . Η µέση διαφορά του Gini δίνεται από τον τύπο: 
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g =
( )

1

1v v − 1i

ν

=
∑

1j

ν

=
∑ ji

x x− . 

 

Ο δείκτης g εκφράζει τον µέσο των µεταξύ των µετρήσεων αποκλίσεων. Παράδειγµα: Το 

µηνιαίο εισόδηµα 4 µελών µιας οικογένειας είναι 300  250  280  100.  Η τιµή του g είναι 
 

1

4 3
g =

⋅
=

300 250 250 300 300 280 280 300 300 100 100 300 250 280 − + − + − + − + − + − + − +

280 250 250 100 100 250 280 100 100 280 83,3.+ − + − + − + − + − =   

Εποµένως ο µέσος όρος των απολύτων διαφορών του µισθού κάθε µέλους της οικογένειας 

αυτής από τους µισθούς των υπολοίπων µελών της οικογένειας είναι 83,3 χιλ.  

Η διαφορά του δείκτη g από τα άλλα µέτρα σχετικής µεταβλητότητας είναι ότι ο g 

αναφέρεται σε µέση απόκλιση των µετρήσεων µεταξύ τους ενώ τα άλλα µέτρα κάνουν χρήση 

των αποκλίσεων των µετρήσεων από το µέσο τους. Ένας πιο απλοποιηµένος τύπος είναι ο 

εξής: 

, 1

2

v ( v 1)
i j

n

i j

i j

g x x

<
=

= −
− ∑ .   

 

3.1.13 Καµπύλη Συγκέντρωσης ή καµπύλη Lorenz 

Κατά την εξέταση ορισµένων οικονοµ ικών χαρακτηριστικών, όπως είναι το οικογενειακό 

εισόδηµα, το µέγεθος των γεωργικών εκµεταλλεύσεων, το µέγεθος των βιοµηχανικών 

επιχειρήσεων κλπ., πολλές φορές ιδιαίτερα ενδιαφέρει ο βαθµός συγκεντρώσεως της 

κατανοµής τους.  

Η πιο απλή µέθοδος προσδιορισµού του βαθµού συγκεντρώσεως µ ιας κατανοµής είναι η 

διαγραµµατική και συνίσταται στην κατασκευή µ ιας καµπύλης που είναι γνωστή ως 

καµπύλη συγκεντρώσεως ή καµπύλη του Lorenz. 

 Παράδειγµα: Έστω 5 άτοµα µε τα εισοδήµατά τους. Έχουµε: 



49 

 

 

Άτοµα Εισόδηµα Χ = αθροιστική 

σχετική συχνότητα 

στοιχείων 

Υ = αθροιστική 

σχετική συχνότητα 

εισοδήµατος 

Α 800 0,2 0,4 

Β 500 0,4 0,65 

Γ 400 0,6 0,85 

∆ 200 0,8 0,95 

Ε 100 1,0 1,00 

Πίνακας 7: Πίνακας συχνοτήτων εισοδήµατος 

 

Και η καµπύλη Lorenz είναι η εξής:  

 

 

Εικόνα 7: Εικόνα 7: Καµπύλη Lorenz εισοδήµατος 
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3.2 Σύγκριση µέτρων διασποράς 

Εύρος 

Πλεονεκτήµατα 

• Είναι πολύ εύκολο στον υπολογισµό του.  

• Περιλαµβάνει και τις ακραίες τιµές της κατανοµής  

Μειονεκτήµατα 

• Αλλοιώνεται από τις ακραίες τιµές, µε αποτέλεσµα να µην παρουσιάζει σε πολλές 

περιπτώσεις, µια αντιπροσωπευτική εικόνα της διασποράς της κατανοµής  

• ∆εν παρέχει καµία πληροφορία σχετικά µε τη διασπορά των τιµών µεταξύ των άκρων 

της κατανοµής. Π.χ., δεν µας «λέει» τίποτα για τη διασπορά των τιµών της κατανοµής 

γύρω από τη µέση τιµή  

 

Ενδοτεταρτηµοριακό Εύρος 

Πλεονεκτήµατα 

• ∆εν επηρεάζεται από τις ακραίες τιµές 

• Είναι σχετικά εύκολο στον υπολογισµό του 

• Είναι αντιπροσωπευτικό των κεντρικών τιµών της κατανοµής 

  

Μειονεκτήµατα 

• ∆εν λαµβάνει υπόψη τις ακραίες τιµές της Όπως και το εύρος,  

• ∆εν επιτρέπει την ακριβή ερµηνεία µιας συγκεκριµένης τιµής της κατανοµής  

• ∆εν είναι ακριβές όταν τα δεδοµένα είναι οµαδοποιηµένα κατά µεγάλα  διαστήµατα 

τιµών  

• Όπως και η διάµεσος δεν περιγράφει καµία από τις παραµέτρους του πληθυσµού που 

είναι βασικές για την επαγωγική στατιστική  
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Τυπική Απόκλιση 

Πλεονεκτήµατα 

• Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό των παραµέτρων του πληθυσµού  

• Λαµβάνει υπόψη όλες τις τιµές της κατανοµής  

• Είναι ο πιο ευαίσθητος από τους δείκτες διασποράς 

 

Μειονεκτήµατα 

• Ο υπολογισµός της είναι σχετικά πιο περίπλοκος σε σχέση µε τους υπόλοιπους 

δείκτες  

• Είναι πολύ ευαίσθητη στις ακραίες τιµές της κατανοµής. 

 

3.3 Θηκόγραµµα 

Το θηκόγραµµα είναι ένα γράφηµα µε το οποίο µπορούµε να παρουσιάσουµε τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά της κατανοµής του δείγµατος. Μας βοηθάει να έχουµε µια εποπτική εικόνα 

της κατανοµής της µεταβλητής και να εντοπίζουµε τυχόν παράτυπα σηµεία. 

 

Τρόπος Κατασκευής 

1) Υπολογίζουµε: ∆ιάµεσο, 1Q , 3Q  και 3Q - 1Q .  

2) Κατασκευάζουµε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο µε βάσεις τα 1Q  και 3Q . 

Χαράσσουµε στο παραλληλόγραµµο τη διάµεσο.  

3) Υπολογίζουµε τις αποστάσεις: 1Q -1,5( 3Q - 1Q ) και  

3Q + 1,5( 3Q - 1Q ).  

4) Ονοµάζουµε αριστερό παρακείµενο σηµείο (adjacent point) την παρατήρηση που 

είναι η αµέσως µεγαλύτερη της τιµής 1Q -1,5( 3Q - 1Q ) και δεξιό παρακείµενο σηµείο 

την παρατήρηση που είναι η αµέσως µικρότερη της τιµής 3Q +1,5( 3Q - 1Q ). 
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Χαράσσουµε δύο ευθύγραµµα τµήµατα από τα µέσα των βάσεων µέχρι τα 

παρακείµενα σηµεία.  

5) Οι τιµές που βρίσκονται έξω από τα όρια των παρακείµενων σηµείων είναι πιθανά 

παράτυπα σηµεία. 

 

Εικόνα 8: Θηκόγραµµα 

 

 

4 Μέτρα Ασυµµετρίας και Κύρτωσης 

Ο τύπος της κατανοµής συχνοτήτων, µπορεί να περιγραφεί ελέγχοντας κατά πόσο είναι 

συµµετρική ή ασύµµετρη και στην περίπτωση που δεν είναι συµµετρική ελέγχοντας το 

µεγαλύτερο µέρος της κατανοµής εάν είναι προς τα δεξιά ή προς τα αριστερά. 

Για τον παραπάνω έλεγχο χρησιµοποιούνται δύο µέτρα: 

• Συντελεστής λοξότητας  

• Συντελεστής κύρτωσης 
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4.1 Συντελεστής λοξότητας 

Έστω 1x , 2x ,….
k

x  οι τιµές µιας µεταβλητής Χ,  

που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος µεγέθους v , k ≤ v . Ο συντελεστής λοξότητας ισούτε 

µε: 

 

3a =
3

1

v s⋅
( )3i 1

k

i iv x x=Σ − . 

 

 

 

 

Αν η κατανοµή είναι συµµετρική τότε 3a = 0 . Συντελεστής λοξότητας θετικός (αρνητικός) 

σηµαίνει ότι οι περισσότερες τιµές της µεταβλητής βρίσκονται δεξιά (αριστερά) της 

επικρατούσας τιµής. 

 

 

Εικόνα 9: Συντελεστής λοξότητας 
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4.2 Συντελεστής κύρτωσης 

 

Έστω 1x , 2x ,….
k

x  οι τιµές µιας µεταβλητής Χ, που αφορά τα στοιχεία ενός δείγµατος 

µεγέθους v , k ≤ v . Ο συντελεστής κύρτωσης ισούται µε: 

 

4α =
4

1

v s⋅
 ( )4

1

k

i i

i

v x x
=

−∑ .  

  

Όταν ο συντελεστής κύρτωσης έχει τιµή µικρότερη του 3 η κατανοµή λέγεται πλατύκυρτη 

ενώ όταν ο συντελεστής κύρτωσης έχει τιµή µεγαλύτερη του 3 η κατανοµή λέγεται 

λεπτόκυρτη. 

 

Εικόνα 10: Συντελεστής κύρτωσης 

 

 

 



55 

 

5 Συντελεστή γραµµικής συσχέτισης  

Ο συντελεστής γραµµικής συσχέτισης δύο µεταβλητών Χ και Υ ορίζεται µε βάση ένα 

δείγµα ν ζευγών παρατηρήσεων (xi, yi), i=1,2,...,ν, συµβολίζεται µε r(X,Y) ή απλά µε r και 

δίνεται από τον τύπο: 

 

    

   r =
( ) ( )

( ) ( )
1

2 2

1 1

v

i ii

v v

i ii i

x x y y

x x y y

=

= =

− −

− −

∑
∑ ∑

  

    

 

Ο συντελεστής συσχέτισης  r   µεταβάλλεται από –1 έως 1 δηλαδή, -1 ≤ r ≤1 και έχει τις εξής 

ιδιότητες: 

 

Το πρόσηµό του φανερώνει, αν η συσχέτιση είναι θετική ή αρνητική και είναι το ίδιο µε του 

συντελεστή παλινδρόµησης β̂ . Οι δύο µεταβλητές X  και Y θα λέµε ότι είναι θετικά 

συσχετισµένες, όταν η αύξηση των τιµών της µιας έχει ως συνέπεια και την αύξηση των 

τιµών της άλλης, ενώ θα λέµε ότι είναι αρνητικά συσχετισµένες, όταν η αύξηση των τιµών 

της µιας έχει συνέπεια τη µείωση των τιµών της άλλης. Το µέτρο του φανερώνει πόσο ισχυρά 

συσχετισµένες είναι οι µεταβλητές. Ισχυρή συσχέτιση εµφανίζουν οι µεταβλητές, όταν ο 

συντελεστής συσχέτισης πλησιάζει τις τιµές + 1 ή – 1. 

 

Αν r = 1, τότε έχουµε τέλεια θετική συσχέτιση. Όλες οι παρατηρήσεις βρίσκονται επάνω 

στην ευθεία παλινδρόµησης, η οποία έχει θετική κλίση ( β >0). 

 

Αν r = -1, τότε έχουµε τέλεια αρνητική συσχέτιση. Όλες οι παρατηρήσεις βρίσκονται επάνω 

στην ευθεία παλινδρόµησης, η οποία έχει αρνητική κλίση ( β <0). 
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Αν r = 0, τότε οι µεταβλητές δεν εµφανίζουν γραµµική συσχέτιση και λέµε ότι οι µεταβλητές 

είναι γραµµικά ασυσχέτιστες. 

 

Αποδεικνύεται ότι ο συντελεστής γραµµικής συσχέτισης r δίνεται ισοδύναµα και από τον 

παρακάτω τύπο, του οποίου διευκολύνει συχνά τους υπολογισµούς κυρίως στην περίπτωση 

που οι ,x y δεν είναι ακέραιοι:  

     

  
( )( )

( ) ( )
1 1 1

2 2
2 2

1 1 1 1

v v v

i i i i i i i

v v v v

i i i i i i i i

v x y x y
r

v x x v y y

= = =

= = = =

−
=

− −

∑ ∑ ∑

∑ ∑ ∑ ∑
. 

   

6 Στατιστική και Επιχειρήσεις 

6.1 Αβεβαιότητα Οικονοµικού Περιβάλλοντος 

Η οικονοµική δραστηριότητα συνίσταται στην αξιοποίηση των παραγωγικών συντελεστών, 

δηλαδή των φυσικών πόρων, της ανθρώπινης εργασίας και του διαθέσιµου κεφαλαίου, µε 

στόχο την παραγωγή υλικών αγαθών και υπηρεσιών τα οποία καλύπτουν τις ανάγκες της 

κοινωνίας. Η αξιοποίηση αυτή, µάλιστα, πρέπει να είναι αποτελεσµατική, µε την έννοια ότι 

δεν επιτρέπεται να δαπανώνται πόροι πέραν των απολύτως αναγκαίων. 

 

Στο καπιταλιστικό σύστηµα, το οποίο κυριαρχεί σήµερα σε παγκόσµια βάση, η οικονοµική 

δραστηριότητα έχει αναληφθεί κατά βάση από τις επιχειρήσεις, οι οποίες επιτρέπεται να 

δηµιουργούνται χωρίς ουσιαστικούς περιορισµούς από οποιονδήποτε ενδιαφερόµενο. Στην 

ουσία, η αποτελεσµατικότητα κάθε επιχείρησης αξιολογείται αυτοµάτως από την Αγορά, µε 

την έννοια ότι σε περιπτώσεις σπατάλης πόρων κατά την παραγωγική διαδικασία το 

αντίστοιχο κόστος είναι υψηλό και εποµένως οι τιµές πώλησης των παραγόµενων προϊόντων 

διαµορφώνονται υψηλότερα σε σχέση µε τους ανταγωνιστές. Έτσι, οι καταναλωτές τα 

αποφεύγουν (δεδοµένου ότι έχουν φθηνότερες επιλογές) αναγκάζοντας τις 
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(αναποτελεσµατικές) επιχειρήσεις να µειώσουν τα περιθώρια του κέρδους τους ή να πωλούν 

κάτω από το κόστος ή να σταµατήσουν τη λειτουργία τους. 

 

Στην πρώτη περίπτωση, η οποία είναι εφικτή µόνον όταν η σπατάλη πόρων είναι 

περιορισµένη, µειώνεται η αποδοτικότητα της επιχείρησης και εποµένως αυτή δεν βρίσκει 

πρόθυµους χρηµατοδότες να στηρίξουν τη λειτουργία της. Είναι προφανές ότι µια τέτοια 

επιχείρηση δεν µπορεί να σταθεί στην Αγορά για πολύ. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση, ο επιχειρηµατίας καλείται να καλύπτει τη ζηµία που προκαλεί η 

αρνητική διαφορά µεταξύ τιµής και κόστους. Αυτό δεν µπορεί, βέβαια, να συνεχίζεται για 

µεγάλη χρονική περίοδο, γι’ αυτό η επιχείρηση σταµατά (αναπόφευκτα) τη λειτουργία της, 

εκτός αν καταφέρει να αποκαταστήσει την αποτελεσµατικότητά της. 

 

Παρατηρούµε, δηλαδή, ότι υπάρχει ένας πολύ σοβαρός κίνδυνος για κάθε επιχείρηση, ο 

κίνδυνος µη αποτελεσµατικής λειτουργίας, ο οποίος την οδηγεί στη χρεοκοπία.  

 

Είναι δε τόσο πολλές οι παράµετροι της επιχειρηµατικής αποτελεσµατικότητας, ώστε ο πιο 

πάνω κίνδυνος να είναι εξαιρετικά µεγάλος και να µην εξαρτάται αποκλειστικά από την 

ικανότητα του επιχειρηµατία και των στελεχών γενικότερα. Ενδεικτικά και µόνον, 

αναφερόµαστε σε µερικές από τις αιτίες που µπορούν να οδηγήσουν µια επιχείρηση σε 

αναποτελεσµατική λειτουργία: 

 

• Περιορισµένα κεφάλαια, τα οποία δεν επιτρέπουν την αγορά του κατάλληλου 

εξοπλισµού, την πρόσληψη ικανών στελεχών, την παροχή πιστώσεων στην πελατεία, 

την διείσδυση στην Αγορά µέσω ίδρυσης υποκαταστηµάτων κλπ. 

• Παρωχηµένη τεχνολογία, η οποία έχει ως αποτέλεσµα αυξηµένες αναλώσεις πρώτων 

υλών και εργασίας, δηµιουργία προϊόντων κατώτερης ποιότητας, αδυναµία 

παραγωγής ειδών τα οποία έχουν συγκεκριµένες ιδιότητες κλπ. 

• Έλλειψη τεχνογνωσίας (κύρια σε αποµακρυσµένες ή υποανάπτυκτες περιοχές), που 

αναγκάζει την επιχείρηση να χρησιµοποιεί αναποτελεσµατικές µεθόδους παραγωγής. 
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• Είσοδος πολλών νέων µονάδων στον κλάδο και εποµένως διαµόρφωση συνθηκών 

σκληρού ανταγωνισµού ο οποίος περιορίζει τα περιθώρια κέρδους και επιδεινώνει 

την κατάσταση των λιγότερο ισχυρών ή οριακών οικονοµικών µονάδων. 

 

Πέρα, όµως, από τους κινδύνους που επηρεάζουν την αποτελεσµατική λειτουργία µιας 

επιχείρησης και προέρχονται από τις επιχειρηµατικές επιλογές ή τους περιορισµούς κάτω 

από τους οποίους αυτή λειτουργεί, υπάρχουν πρόσθετοι κίνδυνοι οι οποίοι πηγάζουν από το 

εξωτερικό (οικονοµικό και κοινωνικό) περιβάλλον. 

 

Ενδεικτικά και πάλι, αναφέρονται οι εξής κίνδυνοι αυτής της κατηγορίας : 

• Ελλιπής υποδοµή σε τηλεπικοινωνίες, οδικό δίκτυο, τράπεζες, δηµόσιες υπηρεσίες 

κλπ (π.χ. επιχειρήσεις που ιδρύονται σε υποανάπτυκτες περιοχές). 

• Σταδιακή µείωση της ζήτησης του προϊόντος, π.χ. λόγω αλλαγής προτιµήσεων ή 

υποκατάστασης, µε αποτέλεσµα την µείωση του επιπέδου απασχόλησης της 

επιχείρησης και κατ επέκταση την αύξηση της αδρανούσας παραγωγικής 

δυναµικότητας της. 

• Επιδείνωση των συνθηκών της εθνικής ή διεθνούς οικονοµίας λόγω π.χ. ύφεσης. Σε 

µια τέτοια περίπτωση, η συνολική δαπάνη της κοινωνίας για τα προϊόντα του κλάδου 

περιορίζεται (εκτός από τα είδη πρώτης ανάγκης), µε αποτέλεσµα την µείωση των 

εσόδων των αντίστοιχων επιχειρήσεων και την κατανοµή του σταθερού κόστους 

λειτουργίας τους σε µικρότερο όγκο παραγωγής. 

• Ασυνήθεις ή θεµελιακές µεταβολές, όπως π.χ. ισχυροποίηση νοµίσµατος (π.χ.είσοδος 

της Ελλάδας στην ΟΝΕ) ή έντονη εξασθένιση νοµίσµατος (π.χ. περιπτώσεις 

Αργεντινής, Βραζιλίας, Κορέας κλπ) ή διεύρυνση εθνικής οικονοµίας (π.χ. ενοποίηση 

Γερµανιών) κλπ. 

• Αλλαγή του πολιτικού κλίµατος και πρόκληση αστάθειας, αβεβαιότητας κλπ. 

• Εµπλοκή της χώρας σε εχθροπραξίες ή πολεµικές συγκρούσεις κλπ. 

• Πρόκληση αναταραχής σε ευρύτερες γεωγραφικές περιοχές ή σε παγκόσµιο επίπεδο 

(π.χ. τροµοκρατικές ενέργειες 11/9/2001 στις ΗΠΑ). 
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Ο κίνδυνος που διατρέχουν οι οικονοµικές µονάδες από τις συνθήκες και µεταβολές του 

εξωτερικού τους περιβάλλοντος, αναφέρονται συνοπτικά µε τον όρο «συστηµατικός 

κίνδυνος» ή «κίνδυνος αγοράς». 

 

Είναι προφανές ότι, για να αντιµετωπίσει η επιχείρηση τα ενδεχόµενα που συνδέονται µε το 

τεράστιο πλήθος εσωτερικών και εξωτερικών κινδύνων, είναι απαραίτητο να προγραµµατίζει 

σωστά τη λειτουργία της και να αναπροσαρµόζει τη στρατηγική της κάθε φορά που 

ανατρέπονται τα δεδοµένα στα οποία είχε βασίσει τον προηγούµενο σχεδιασµό της δράσης 

της. 

 

6.2 Έννοια της Χρεοκοπίας 

Από τους κινδύνους που διατρέχει η επιχείρηση, σοβαρότερος είναι ο κίνδυνος χρεοκοπίας 

που εκφράζει το ενδεχόµενο οριστικής λήξης της δραστηριότητάς της και (συνήθως) 

απώλειας των κεφαλαίων των µετόχων της, πολλές φορές δε και των δανειστών της. 

 

Λόγω της µεγάλης σηµασίας του, ο κίνδυνος χρεοκοπίας πρέπει να ανιχνεύεται και να 

µετριέται, ώστε να προστατεύεται (στο µέτρο του δυνατού) η βιωσιµότητα της επιχείρησης. 

Αυτός είναι ο λόγος που γίνεται εκτεταµένη αναφορά στη συνέχεια και δίνεται έµφαση στις 

µεθοδολογίες πρόγνωσης και µέτρησής του. 

 

Η έννοια της χρεοκοπίας είναι πλατειά και για αυτό ο ορισµός της γίνεται δύσκολος αν όχι 

αδύνατος. Αρχικά, θα πρέπει να διακρίνουµε την ουσιαστική (οικονοµική) από την τυπική 

(νοµική) χρεοκοπία. 

 

Η πρώτη περιλαµβάνει τις περιπτώσεις επιχειρήσεων που αντιµετωπίζουν αξεπέραστα 

προβλήµατα ρευστότητας και εποµένως οδηγούνται αναπότρεπτα σε παύση πληρωµών, στη 

συνέχεια δε σε διακοπή της λειτουργίας τους. Το πρόβληµα, στην περίπτωση αυτή, έγκειται 

στην αναγνώριση των συµπτωµάτων εκείνων που σηµατοδοτούν το οριστικό αδιέξοδο 
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ρευστότητας και τον διαχωρισµό τους από τα συµπτώµατα κακής µεν αλλά αντιστρέψιµης 

κατάστασης ελλιπούς ρευστότητας. 

 

Για παράδειγµα, µια επιχείρηση που δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις ληξιπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της για µια περίοδο, είναι δυνατόν να τα καταφέρει µεσοπρόθεσµα, µε (π.χ.) 

επαναρρύθµιση των χρεών της, αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της, πώληση και 

επαναµίσθωση παγίων κλπ. Στην περίπτωση της τυπικής χρεοκοπίας, η οριοθέτησή της είναι 

σε κάποιο βαθµό θέµα δικονοµικό, αφού απαιτείται η συνδροµή των υπό του νόµου 

οριζόµενων προϋποθέσεων και η τήρηση της αντίστοιχης διαδικασίας για την τεκµηρίωση 

και δικαστική αποδοχή της. 

 

Όµως, οι προϋποθέσεις που ορίζει ο νόµος δεν βασίζονται τόσο στη συλλογιστική ότι η 

κατάσταση της επιχείρησης είναι µη αντιστρέψιµη, όσο και τις γενικότερες διατάξεις περί 

άσκησης δικαιωµάτων αστικού χαρακτήρα. 

 

Είναι προφανές ότι ο αναλυτής ενδιαφέρεται για την ουσιαστική χρεοκοπία και ιδιαίτερα για 

τον εντοπισµό των παραµέτρων που τη χαρακτηρίζουν. Έτσι, µέσω της παρακολούθησης των 

τιµών των παραµέτρων αυτών θα µπορεί να διαπιστώνει τα συµπτώµατα χρεοκοπίας προ της 

διαµόρφωσης µη αντιστρέψιµης κατάστασης.  

 

Με δεδοµένο το πιο πάνω πλαίσιο, µια επιχείρηση βρίσκεται σε κατάσταση ουσιαστικής 

χρεοκοπίας, όταν δεν έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί στις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις 

της και, ακόµη, η ροή των κεφαλαίων της (περιλαµβανοµένης της δυνατότητας δανεισµού ή 

έκδοσης νέων µετοχών) είναι τέτοια ώστε δεν επιτρέπει ουσιώδη βελτίωση στο µέλλον. 

6.3 Μεθοδολογίες πρόγνωσης της χρεοκοπίας 

Η πρόγνωση της χρεοκοπίας αποτελεί ένα προσφιλές θέµα για τους ακαδηµαϊκούς αλλά και 

(κυρίως) για τον επαγγελµατικό κόσµο. Πριν από αρκετά χρόνια, o Beaver (1966), 

αναφέρθηκε αρκετά εκτεταµένα στο θέµα, αλλά ως πρώτη σηµαντική συµβολή θα έπρεπε 

µάλλον να χαρακτηρισθεί η δουλειά που παρουσίασε ο Altman λίγο αργότερα. Από τότε έχει 
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δηµοσιευθεί µεγάλος αριθµός εργασιών, µε αποτέλεσµα να εµπλουτισθεί σηµαντικά η 

µεθοδολογία προσέγγισης του προβλήµατος [Zmijewski (1984)]. 

 

Είναι αναγκαίο να τονισθεί, πάντως, ότι δεν έχει διαµορφωθεί κάποιο θεωρητικό πλαίσιο στο 

οποίο θα µπορούσαν να στηρίζονται οι επιλογές των ερευνητών κατά την πραγµατοποίηση 

των σχετικών εµπειρικών ερευνών. Έτσι, οι εργασίες πουπραγµατοποιούνται, αξιολογούνται 

από την πρακτική αποτελεσµατικότητά τους [Jones (1987)]. 

 

Ένα κεντρικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν όλοι οι αναλυτές είναι ο ορισµός της 

χρεοκοπίας. Στη γενική της µορφή αυτή ορίζεται ως η αδυναµία της επιχείρησης να 

πραγµατοποιήσει πληρωµές. Η αδυναµία αυτή οριοθετείται άλλοτε µε νοµικά κριτήρια και 

άλλοτε µε οικονοµικά κριτήρια (π.χ.de facto διακοπή πληρωµών). 

Η πολυµορφία των ορισµών οδηγεί, όπως είναι φυσικό, σε υιοθέτηση δειγµάτων µε 

αντίστοιχα διαφοροποιηµένες ιδιότητες. Έτσι, οι σχετικές εµπειρικές έρευνες αποκτούν 

κάποια αυτοτέλεια, η οποία µάλιστα εντείνεται από τη µη χρησιµοποίηση των ίδιων 

ανεξάρτητων µεταβλητών [Beaver (1966), Altman (1968), Ohlson (1980)]. 

 

Συνήθως χρησιµοποιούνται δείκτες, οι οποίοι όµως είναι τόσο πολλοί σε αριθµό ώστε 

αρκετοί αναπτύσσουν µεθοδολογίες µείωσής τους σε ένα σχετικά µικρό αριθµό. 

 

Στις λιγοστές εργασίες που αναζήτησαν άλλης µορφής µεταβλητές, περιλαµβάνονται εκείνες 

των Foster (1988), Altman (1982) & Rose, Andrews and Giroux (1982), οι οποίοι 

χρησιµοποίησαν µακροοικονοµικά µεγέθη, καθώς και εκείνες των Altman, Haldeman and 

Narayanen (1977) και Diakoyiannis (1989), που αξιοποίησαν χρηµατιστηριακά (κατά κύριο 

λόγο) στοιχεία. 

 

Η παρατηρούµενη διασπορά τόσο στις µεθοδολογίες όσο και στις παραµέτρους, περιορίζει 

τη δυνατότητα αξιοποίησης του συσσωρευµένου ερευνητικού υλικού και εµποδίζει την 

κατάταξη των µεθοδολογιών πρόγνωσης της χρεοκοπίας, από άποψη αποτελεσµατικότητας. 
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Για αυτό το λόγο δεν µπορεί να γίνει αξιολογική αναφορά σε αυτές παρά µόνο οµαδοποίησή 

τους µε βάση τα γενικότερα χαρακτηριστικά τους. Στη βάση αυτή, διαµορφώνονται οι πιο 

κάτω γενικές κατηγορίες µεθοδολογιών: 

 

• Μονοµεταβλητές Αναλύσεις (Univariate Analysis) 

• Πολυµεταβλητές Αναλύσεις 

o Ανάλυση ∆ιαφοροποίησης (Discriminant Analysis) 

o Πιθανοτικά Υποδείγµατα (Logit and Probit Analysis) 

• Μη παραµετρικές µέθοδοι 

o Μέθοδος Recursive Partioning 

o Σύγκριση των Μέσων Τιµών 

o Ανάλυση Επιβίωσης (Survival Analysis) 

 

Μονοµεταβλητή Ανάλυση 

Χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Beaver (1966), ο οποίος προσπάθησε να επιλέξει 

τον αποτελεσµατικότερο από 30 χρηµατοοικονοµικούς δείκτες που περιλάµβανε στην 

εργασία του. Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι τελικά εντοπίσθηκε ο δείκτης ταµειακών 

ροών προς υποχρεώσεις (προβλεψιµότητα 87%), ακόµη δε ότι αποδείχθηκαν ιδιαίτερα 

αποτελεσµατικοί και οι δείκτες αποδοτικότητας συνολικών κεφαλαίων και γενικής 

ρευστότητας.  

 

Το πλεονέκτηµα της εν λόγω µεθοδολογίας είναι η απλότητα και η ευκολία εφαρµογής της. 

Θεωρείται, πάντως ότι µπορεί να οδηγήσει σε αντιφατικά αποτελέσµατα µε τη χρήση 

διαφορετικών µεταβλητών, ενώ παραµένει και θεωρητικά “αδύναµη” αφού η πολυπλοκότητα 

µιας επιχείρησης δεν είναι δυνατόν να περιληφθεί έστω και προσεγγιστικά σε ένα µόνο 

δείκτη [Zavgren (1983)]. Για τους λόγους αυτούς η χρήση της έχει περιορισθεί σε 

µεµονωµένες εφαρµογές. 
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Πολυµεταβλητές Αναλύσεις 

Η Ανάλυση ∆ιαφοροποίησης (Discriminant Analysis) αποτελεί στατιστική τεχνική που 

επινοήθηκε το 1935 (Fisher) και αποτελεί την πρώτη πολυµεταβλητή τεχνική που 

χρησιµοποιήθηκε για πρόβλεψη της χρεοκοπίας [Altman (1986)]. Κατά τα τελευταία είκοσι 

χρόνια έχει εφαρµοστεί από µεγάλο αριθµό ερευνητών, όπως οι Altman, Halderman (1977), 

Dambolena & Khoury (1980). 

Η Ανάλυση διαφοροποίησης διαχωρίζει δύο ή περισσότερα σύνολα µε διαφορετικά 

χαρακτηριστικά (π.χ. προβληµατικές και υγιείς επιχειρήσεις) και παράγει µια συνάρτηση 

διάκρισης (Discriminant Function), που αποτελεί γραµµικό συνδυασµό των χαρακτηριστικών 

αυτών (ανεξάρτητες µεταβλητές). Βάσει της συνάρτησης διάκρισης υπολογίζεται µια τιµή 

(Score), γνωστή ως z-score, για κάθε επιχείρηση. 

 

Στη συνέχεια γίνεται διαχωρισµός των επιχειρήσεων (σε υγιείς και υπό χρεοκοπία) µε βάση 

την τιµή αυτή και τις κριτικές τιµές της συνάρτησης διάκρισης (centoids). Οι τελευταίες 

αποτελούν τα σηµεία πρόκρισης- απόρριψης (cut off points) που χρησιµοποιούνται από το 

υπόδειγµα για την κατάταξη των επιχειρήσεων. 

 

Η αξιοπιστία πρόβλεψης του υποδείγµατος που προκύπτει από την εφαρµογή αυτής της 

µεθόδου ελέγχεται µε το “δείκτη σωστής ταξινόµησης”, ο οποίος προσδιορίζεται από το λόγο 

των σωστά ταξινοµηθέντων επιχειρήσεων προς το σύνολο των επιχειρήσεων του δείγµατος. 

 

Η πιο πάνω µέθοδος έχει χρησιµοποιηθεί σε ευρεία κλίµακα στο παρελθόν µε ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα, παρουσιάζει όµως στατιστικά προβλήµατα, αφού δεν ικανοποιούνται 

συνήθως όλες οι υποθέσεις στις οποίες στηρίζεται και κυρίως η πολυµεταβλητή 

κανονικότητα (multivariate normality) και η ισότητα των µητρών συνδιακύµανσης των προς 

ταξινόµηση οµάδων δεδοµένων. 

 

Η συχνή παραβίαση των πιο πάνω υποθέσεων περιορίζει τη δυνατότητα αξιόπιστου 

υπολογισµού των πιθανοτήτων χρεοκοπίας µιας επιχείρησης, αλλά και τη δυνατότητα 

αξιολόγησης των µεταβλητών από πλευράς στατιστικής σηµαντικότητας ακόµη και όταν  
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χρησιµοποιούνται ειδικοί στατιστικοί έλεγχοι, όπως το F- test σε συνδυασµό µε το Wilks 

Lambda.  

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω αδυναµιών, η Ανάλυση ∆ιαφοροποίησης τείνει να 

χρησιµοποιείται σήµερα σε περιορισµένη κλίµακα, παρά το γεγονός ότι έχουν υποδειχθεί 

κάποιοι τρόποι (µερικής) αντιµετώπισης των στατιστικών προβληµάτων (λογαριθµική και 

τετραγωνική έκφραση των δεδοµένων, απάλειψη ακραίων τιµών, εφαρµογή της quadratic 

discriminant analysis κλπ.). 

 

Πολυµεταβλητές Αναλύσεις: Υποδείγµατα Logit και Probit 

Τα υποδείγµατα αυτά είναι γνωστά και ως “υποδείγµατα πιθανότητας υπό συνθήκη” ή 

“πολυµεταβλητές τεχνικές ποιοτικής επιλογής”. Συνήθως, η εξαρτηµένη µεταβλητή είναι 

“ψευδοµεταβλητή” (dummy variable), για να διευκολύνεται η χρήση ποιοτικών δεδοµένων.  

 

Πρόκειται για πιθανοτικά υποδείγµατα τα οποία επιτρέπουν την κατάταξη επιχειρήσεων µε 

βάση την πιθανότητα χρεοκοπίας τους, λαµβάνοντας υπ’όψη τα οικονοµικά τους δεδοµένα. 

Και τα δύο υποδείγµατα κάνουν χρήση της σωρευτικής συνάρτησης πιθανότητας και 

προσδιορίζονται µε τη µεθοδολογία maximum likelihood. Η διαφορά των δύο µεθόδων 

έγκειται στο είδος της σωρευτικής καµπύλης πιθανότητας (Cummulative probability 

function), που στην περίπτωση της Logit είναι η Λογιστική Καµπύλη ( Logistical Cumulative 

Function), ενώ στην περίπτωση της Probit, η κανονική καµπύλη (Normal Cumulative 

Function).  

 

Οι καµπύλες των δυο υποδειγµάτων είναι σχεδόν ίδιες (διαφέρουν µόνο στις ακραίες 

περιοχές τους) και θεωρούνται ως κατάλληλες να περιγράψουν την πιθανότητα χρεοκοπίας 

λόγω του σχήµατός τους (s-shape). Ειδικότερα, οι πολύ µικρές κλίσεις στην αρχή και στο 

τέλος της καµπύλης υποδηλώνουν ότι ακόµη και οι µεγάλες τιµές των µεταβλητών δεν 

αυξάνουν σηµαντικά την πιθανότητα χρεοκοπίας, ενώ το αντίθετο συµβαίνει στην περίπτωση 

της περιοχής περί το µέσο της καµπύλης.  
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Τόσο στην περίπτωση της µεθοδολογίας Probit όσο και σε εκείνες της Logit 

χρησιµοποιούνται ως ανεξάρτητες µεταβλητές χρηµατοοικονοµικοί δείκτες για τις δυο 

κατηγορίες επιχειρήσεων (χρεοκοπηµένες και υγιείς) και διαµορφώνεται µια συνάρτηση που 

περιλαµβάνει τις ίδιες ανεξάρτητες µεταβλητές, αλλά µε συντελεστές που εκτιµώνται µε 

δεδοµένη διαδικασία. Στη συνέχεια γίνεται στάθµιση των συντελεστών αυτών µε τρόπο που 

εξασφαλίζει τη µεγιστοποίηση της ενωµένης πιθανότητας (joint probability) χρεοκοπίας για 

τις αποτυχούσες επιχειρήσεις και µη χρεοκοπίας για τις υγιείς. 

 

Η τελική συνάρτηση χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό µιας τιµής κατά επιχείρηση του 

δείγµατος, η οποία συγκρίνεται µε κάποιο σηµείο αναφοράς, που αποτελεί το διαχωριστικό 

σηµείο µεταξύ υγιών και χρεοκοπηµένων επιχειρήσεων. 

 

Οι πιο πάνω µέθοδοι (Logit and Probit) υπερέχουν θεωρητικά της Ανάλυσης 

∆ιαφοροποίησης και επιτρέπουν τη σχετικά εύκολη αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητάς 

τους σε κάθε εφαρµογή. Αυτός είναι, άλλωστε, ο λόγος της διαρκώς διευρυνόµενης χρήσης 

τους σε εµπειρικές έρευνες πρόγνωσης της χρεοκοπίας [Ohlson (1980)]. 

Θα πρέπει τέλος να σηµειωθεί ότι, πέρα από τα αρχικά υποδείγµατα Probit και Logit, έχουν 

αναπτυχθεί και κάποιες βελτιωµένες παραλλαγές τους, όπως η multi-logit Analysis. 

 

Μη παραµετρικές µέθοδοι : Μέθοδος Recursive Partitioning 

Πρόκειται για πρόσφατα ανεπτυγµένη, µη παραµετρική µέθοδο, που δεν στηρίζεται σε 

κάποιες υποθέσεις ως προς τις ιδιότητες των κατανοµών των χρησιµοποιούµενων δεδοµένων, 

γι αυτό και δεν πάσχει από θεωρητικά προβλήµατα όπως οι άλλες πολυµεταβλητές µέθοδοι. 

 

Η µέθοδος αυτή λειτουργεί µε τη διαδικασία των βηµάτων (stepwise procedure) και επιχειρεί 

τη διάκριση µεταξύ διαφορετικών οµάδων επιχειρήσεων µέσω της εισαγωγής µιας µόνο 

µεταβλητής σε κάθε βήµα της διαδικασίας, από την οποία προκύπτει η τελική µήτρα 

κατάταξης των οµάδων των επιχειρήσεων. 
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Παρά το πλεονέκτηµα της έλλειψης προβληµάτων υποθέσεων, η Recursive Partitioning δεν 

δίνει πληροφορίες σε όρους πιθανότητας (για την χρεοκοπία µιας επιχείρησης), ούτε 

επιτρέπει την αξιολόγηση από πλευράς στατιστικής σηµαντικότητας των µεταβλητών του 

µοντέλου. 

 

Παρουσιάζει όµως µεγαλύτερη ακρίβεια στην πρόβλεψη της χρεοκοπίας και για το λόγο 

αυτό έχει προτιµηθεί από σηµαντικό αριθµό µελετητών. 

 

Μη παραµετρικές µέθοδοι: Σύγκριση των Μέσων Τιµών 

Με βάση τη µέθοδο αυτή, υπολογίζονται οι µέσες τιµές των παραµέτρων που έχουν επιλεγεί 

για τις χρεοκοπηµένες και µη χρεοκοπηµένες επιχειρήσεις του δείγµατος και εξετάζεται (π.χ. 

µε τη µέθοδο analysis of variance) η σηµαντικότητα των διαφορών τους. Αν οι 

παρατηρούµενες διαφορές είναι αξιόλογες και συστηµατικές, επιτρέπουν κατατάξεις στη 

βάση των τιµών των χρησιµοποιούµενων µεταβλητών. 

 

Μη παραµετρικές µέθοδοι: Ανάλυση Επιβίωσης 

Πρόκειται για µεθοδολογία που αναπτύχθηκε στους τοµείς της ιατρικής βιολογίας. 

Πρόσφατα άρχισε να χρησιµοποιείται σε εµπειρικές έρευνες σχετικές µε την πρόγνωση 

χρεοκοπίας, όµως δεν υπάρχουν ακόµη ικανοποιητικές ενδείξεις για την αποτελεσµατικότητά 

της. 

 

6.4 Τα Στοιχεία των Επιχειρήσεων 

Ως επιχείρηση εννοούµε την οργανωµένη δραστηριότητα η οποία έχει ως στόχο την 

παραγωγή αγαθών για την κάλυψη αναγκών. Στα πλαίσια αυτής της δραστηριότητάς της, η 

επιχείρηση προσπαθεί να εφαρµόσει τη θεµελιώδη οικονοµική αρχή, δηλαδή να επιτύχει το 

µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα µε την ελάχιστη θυσία. 

 

Τελικά, πάντως, η επιτυχία (ή αποτυχία) της προσπάθειας της κρίνεται από την Αγορά (όταν 

βέβαια λειτουργεί σε συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισµού), µέσω του µηχανισµού των τιµών. 



67 

 

 

Όσο σηµαντικότερο το αποτέλεσµα της δράσης της, τόσο υψηλότερες οι τιµές και τόσο 

µεγαλύτερο το άνοιγµα ανάµεσα στα έσοδα και το κόστος. 

 

Σε µια ανταγωνιστική Αγορά οι τιµές των αγαθών διαµορφώνονται ανεξάρτητα από το 

κόστος παραγωγής των επιµέρους µονάδων. 

 

Για παράδειγµα, έστω ότι υπάρχει επαρκής προσφορά του προϊόντος Π στην τιµή των 100 €, 

ακόµη δε ότι η επιχείρηση Ε παράγει το ίδιο προϊόν µε κόστος 120 € .  

 

Αν οι ποιοτικές προδιαγραφές του προϊόντος της Ε και οι όροι πώλησης του δεν διαφέρουν 

από εκείνα των ανταγωνιστών, τότε η επιχείρηση αυτή δεν µπορεί να πετύχει τιµή ανώτερη 

των 100€. Σε µια τέτοια περίπτωση, η Ε αναλώνει παραγωγικούς συντελεστές αξίας 120 €, 

ενώ δηµιουργεί αγαθά αξίας 100€, λόγω αναποτελεσµατικής οργάνωσης της δραστηριότητας 

της. Αφαιρεί, δηλαδή, από τι κοινωνικό σύνολο πόρους 20 € ανά παραγόµενη µονάδα.  

 

Με τη ζηµία αυτή επιβαρύνονται οι χρηµατοδότες της επιχείρησης (µέτοχοι, δανειστές, 

προµηθευτές κλπ), στο βαθµό που δεν κατορθώνουν να εισπράξουν τα κεφάλαια που 

χορήγησαν (και τις αποδόσεις των κεφαλαίων αυτών). Οι χρηµατοδότες, εποµένως, για να 

περιορίσουν τον κίνδυνο απωλειών, έχουν ανάγκη να εκτιµήσουν τις προοπτικές της µονάδας 

την οποία εφοδιάζουν µε κεφάλαια, πριν αποφασίσουν τη χρηµατοδότησή της. 

 

Βέβαια, η σύγχρονη επιχείρηση αποτελεί ένα πολυσύνθετο πλέγµα συµφερόντων, γι’ αυτό 

υπάρχουν και άλλα µέρη τα οποία επιθυµούν να γνωρίζουν τη µελλοντική πορεία της, όπως 

π.χ. οι εργαζόµενοι σε αυτή (για να εκτιµούν το χρονικό ορίζοντα της απασχόλησης τους και 

το επίπεδο των αµοιβών τους) το management (για να προγραµµατίσει τη δράση της 

µονάδας, ακόµη δε να εκτιµήσει τις επιπτώσεις στην αµοιβή και τη φήµη του), το Κράτος (να 

προστατέψει τους επενδυτές, πιστωτές κλπ και να εισπράξει φόρους) κ.ο.κ. 
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Η δυνατότητα, εποµένως, πραγµατοποίησης εκτιµήσεων σχετικά µε τις προοπτικές της 

επιχείρησης, αποτελεί κρίσιµη παράµετρο για όλες τις πιο πάνω οµάδες ενδιαφεροµένων. 

 

Οι Οικονοµικές Καταστάσεις της Επιχείρησης 

Η ροή πόρων (κεφάλαια, εργασία, φυσικοί πόροι), η αξιοποίηση τους, η πώληση αγαθών, ο 

προσδιορισµός του επιχειρηµατικού αποτελέσµατος και η διανοµή του (ή ο καταλογισµός 

του) καταγράφονται στα βιβλία της επιχείρησης και αποτελούν πολύτιµα στοιχεία για κάθε 

ενδιαφερόµενο. Ιδιαίτερη αξία αποκτούν οι ανακεφαλαιωτικές καταστάσεις όλων των 

οικονοµικών δεδοµένων και µεταβολών, διότι επιτρέπουν την ταχύτερη και ασφαλέστερη 

αξιολόγηση των επιχειρήσεων µέσω της τυποποίησης και ποσοτικοποίησης των οικονοµικών 

τους στοιχείων. Οι γνωστότερες από τις καταστάσεις αυτές είναι οι εξής: 

 

• Ισολογισµός 

• Κατάσταση αποτελεσµάτων 

• Κατάσταση διανοµής κερδών 

 

Εκτός, από τις πιο πάνω καταστάσεις υπάρχουν και άλλες, λιγότερο αναλυτικές, όπως οι 

τριµηνιαίες λογιστικές καταστάσεις (3µήνου, 6µήνου και 9µήνου), τα µηνιαία ισοζύγια κλπ. 

Τέλος, σηµαντικές πληροφορίες περιέχουν οι εκθέσεις των ελεγκτών, οι ετήσιες εκθέσεις 

προς τους µετόχους, οι εταιρικές ανακοινώσεις, τα ενηµερωτικά δελτία που καταρτίζονται 

έπ’ ευκαιρία της αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου κλπ. 

 

Ο Ισολογισµός 

Ο ισολογισµός µιας επιχείρησης συνοψίζει την οικονοµική της κατάσταση σε µια δεδοµένη 

χρονική στιγµή, γι’ αυτό και η εικόνα που παρέχει είναι στατική. Ειδικότερα, 

παρουσιάζονται τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης οµαδοποιηµένα (µε κριτήριο το 

χρόνο παραµονής τους σε αυτή) σε πάγια, κυκλοφορούντα και διαθέσιµα και οι πηγές των 

κεφαλαίων της (ίδια κεφάλαια, µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις). 

∆ηλαδή, ο ισολογισµός δείχνει ποια περιουσιακά στοιχεία έχουν αποκτηθεί και µε τι 
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κεφάλαια έχει χρηµατοδοτηθεί η απόκτησή τους. Όσο αφορά τις επιµέρους κατηγορίες 

µεγεθών, παρατηρούνται τα πιο κάτω: 

 

Τα Πάγια περιλαµβάνουν µέσα που χρησιµοποιεί η επιχείρηση για την παραγωγή των 

προϊόντων και υπηρεσιών της. Η απόκτηση των µέσων αυτών αποτελεί “επένδυση”, η δε 

αξία τους επανεισρέει στην επιχείρηση κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους. 

 

Η απόκτηση πάγιων µεγαλύτερης δυναµικότητας από εκείνη που εξυπηρετεί τους 

µακροπρόθεσµους στόχους της µονάδας αποτελεί “υπερεπένδυση” και έχει ως αποτέλεσµα 

την σπατάλη κεφαλαίων και την άσκοπη διόγκωση των σταθερών δαπανών και των 

χρηµατοοικονοµικών εξόδων (ή την απώλεια χρηµατοοικονοµικών εσόδων). 

 

Από την άλλη πλευρά, η ελλιπής δυναµικότητα δεν επιτρέπει την εκµετάλλευση των 

ευκαιριών της Αγοράς ή την αποτελεσµατική χρησιµοποίηση των παραγωγικών πόρων.  

 

Κρίσιµη παράµετρο κατά την εξέταση των πάγιων στοιχείων µιας επιχείρησης αποτελεί το 

τεχνολογικό τους επίπεδο. Όσο πιο σύγχρονη η τεχνολογία που ενσωµατώνεται στα 

παραγωγικά µέσα της µονάδας, τόσο µεγαλύτερη η ευχέρεια µείωσης του κόστους και 

βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων της. 

 

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχουν δραστηριότητες που χαρακτηρίζονται ως 

“εντάσεως κεφαλαίου”, δηλαδή προϋποθέτουν τη διάθεση µεγάλου µέρους των κεφαλαίων 

της επιχείρησης για απόκτηση πάγιων στοιχείων. Π.χ. αυτό συµβαίνει µε τις 

τσιµεντοβιοµηχανίες, τις ναυπηγικές επιχειρήσεις, τις αυτοκινητοβιοµηχανίες κλπ, ενώ 

αντίστροφο ισχύει για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. 

 

Το Κυκλοφορούν Ενεργητικό περιλαµβάνει τα στοιχεία εκείνα που παραµένουν για 

περιορισµένο χρονικό διάστηµα στην επιχείρηση και στη συνέχεια ρευστοποιούνται. 

 



70 

 

Για παράδειγµα, τα παραγόµενα προϊόντα αποθεµατοποιούνται µέχρι τη διοχέτευσή τους 

στην Αγορά, τα αποθέµατα πρώτων και βοηθητικών υλών παραµένουν στις αποθήκες µέχρι 

να χρησιµοποιηθούν στην παραγωγική διαδικασία, οι απαιτήσεις ρευστοποιούνται σε ρυθµό 

αντίστοιχο των εισπράξεων από τους πελάτες και χρεώστες γενικότερα. 

 

Ο προσδιορισµός του ύψους του κυκλοφορούντος ενεργητικού αποτελεί στην ουσία ένα 

πρόβληµα αριστοποίησης. Πιο συγκεκριµένα, οι µεγάλες ποσότητες αποθεµάτων έτοιµων 

προϊόντων και η γενναιόδωρη παροχή πιστώσεων στην πελατεία διευκολύνουν την επέκταση 

των πωλήσεων.  

 

Επίσης, η διατήρηση υψηλών αποθεµάτων πρώτων και βοηθητικών υλών εξυπηρετεί τον 

άνετο ανεφοδιασµό της παραγωγής. Όµως, από την άλλη πλευρά, προκαλούν αύξηση των 

χρηµατοοικονοµικών δαπανών (λόγω της διόγκωσης των απασχοληµένων κεφαλαίων) και 

των σταθερών εξόδων (κόστος αποθήκευσης, φύλαξης, διαχείρισης κλπ) και αυξάνουν τον 

κίνδυνο απωλειών από επισφάλειες (στην περίπτωση των απαιτήσεων) ή µείωσης της αξίας 

τους (στην περίπτωση των αποθεµάτων). 

 

Τα ∆ιαθέσιµα είναι περιουσιακά στοιχεία, µε µορφή µετρητών ή τοποθετήσεων υψηλής 

ρευστότητας (π.χ. καταθέσεις όψεως, repos, καταθέσεις µιας ή λίγων ηµερών κλπ) τα οποία 

χρησιµοποιούνται στα πλαίσια των τρεχουσών συναλλακτικών σχέσεων της επιχείρησης. 

Από τη φύση τους, τα διαθέσιµα µπορούν να αξιοποιηθούν µόνο σε εξαιρετικά 

βραχυπρόθεσµες τοποθετήσεις, µε αποτέλεσµα να περιορίζεται αντίστοιχα η αποδοτικότητά 

τους. Έτσι, καταβάλλεται προσπάθεια ελαχιστοποίησης του µεγέθους τους µέσω 

προγραµµατισµού των εισπράξεων και των πληρωµών (π.χ. κατάρτιση ταµειακών 

προγραµµάτων). 

 

Τα Ίδια Κεφάλαια περιλαµβάνουν το µετοχικό κεφάλαιο και τα συσσωρευµένα κεφάλαια 

από παρακράτηση κερδών (= αποθεµατικά κερδών) και από πώληση µετοχών σε τιµή 

ανώτερη της ονοµαστικής τους αξίας (= αποθεµατικό υπέρ το άρτιο), καθώς και την 
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υπεραξία των στοιχείων του ενεργητικού η οποία προκύπτει από αναπροσαρµογή της αξίας 

τους. 

 

Τα ίδια κεφάλαια δεν είναι επιστρεπτέα, ούτε δηµιουργούν οποιεσδήποτε συµβατικές 

δεσµεύσεις σχετικά µε την εξυπηρέτησή τους. Έτσι, συµβάλλουν στη βελτίωση της 

ρευστότητας της επιχείρησης και της επιτρέπουν να καλύπτει ενδεχόµενα αρνητικά 

ανοίγµατα µεταξύ εσόδων και εξόδων, στα πλαίσια µιας ή περισσοτέρων χρήσεων. 

 

Οι Υποχρεώσεις, διακρίνονται συνήθως σε δύο γενικές κατηγορίες: 

• Τις Μακροπρόθεσµες 

• Τις Βραχυπρόθεσµες 

 

Οι Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις περιλαµβάνουν κατά κύριο λόγο δάνεια τα οποία η 

επιχείρηση έχει συνάψει είτε µε συγκεκριµένους δανειστές, είτε µε πιστωτικά ιδρύµατα, είτε 

µε το ανώνυµο κοινό (= οµολογιακά δάνεια). 

 

Η ευχέρεια επιστροφής των κεφαλαίων αυτής της κατηγορίας µετά από ένα µεγάλο χρονικό 

διάστηµα (συχνά δέκα ή περισσοτέρων ετών) επιτρέπει στην επιχείρηση να τα 

χρησιµοποιήσει για αγορά παγίων στοιχείων, γενικότερα δε επιδρά ευνοϊκά στη ρευστότητά 

της. 

 

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται όταν η επιχείρηση δανείζεται µακροπρόθεσµα µε σταθερό 

επιτόκιο, διότι είναι πιθανό να ακολουθήσει πτώση των επιτοκίων προ τηςλήξεως του 

δανείου, µε αποτέλεσµα την επιβάρυνσή της σε µικρό ή µεγάλο βαθµό, ανάλογα µε την 

έκταση της µείωσης, τη διάρκεια της δανειακής σύµβασης και το ύψος του δανείου. Βέβαια, 

δεν αποκλείεται και η αντίστροφη περίπτωση. 
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Για να µην αφεθεί η κατάσταση στην τύχη, είναι αναγκαίο να αξιολογούνται οι παράµετροι 

του οικονοµικού περιβάλλοντος που επηρεάζουν τα επιτόκια, για ένα βάθος χρόνου ανάλογο 

µε τη διάρκεια της δανειακής σύµβασης. 

 

Οι Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις περιλαµβάνουν τα τραπεζικά δάνεια µικρής διάρκειας και 

τις υποχρεώσεις προς τους προµηθευτές (από αγορές µε πίστωση), το ∆ηµόσιο (=πληρωτέοι 

φόροι), τα συνταξιοδοτικά ταµεία και ευρύτερα τους οργανισµούς κοινωνικής ασφάλιση 

(=κρατήσεις και εισφορές), τους εργαζόµενους (=δεδουλευµένες αποδοχές που δεν έχουν 

καταβληθεί ακόµη), τους µετόχους (=πληρωτέα µερίσµατα) και γενικά κάθε πίστωση που 

παρέχεται στην επιχείρηση. 

 

Οι δανειακές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις µπορούν να δηµιουργήσουν σοβαρά 

προβλήµατα στην επιχείρηση όταν δεν υπάρχει δυνατότητα εξυπηρέτησής τους. Γι’ αυτό θα 

πρέπει να χρησιµοποιούνται, κυρίως, για την κάλυψη προσωρινών ταµειακών ελλειµµάτων 

και όχι για επενδυτικούς σκοπούς. 

 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, δηµιουργούν µικρότερους κινδύνους από άποψη 

ρευστότητας, θα πρέπει όµως να φροντίζει η επιχείρηση να διατηρεί επαρκή στοιχεία του 

κυκλοφορούντος και διαθέσιµου ενεργητικού ώστε να µπορεί να τις εξυπηρετεί µε ευχέρεια. 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις είναι δυνατό να 

εµφανισθούν στον ισολογισµό µε διάφορους βαθµούς ανάλυσης, που κυµαίνονται από την 

πολύ συνοπτική ως την ιδιαίτερα αναλυτική παρουσίαση. 

 

Στις χώρες που υπάρχει και τηρείται κάποιο λογιστικό σχέδιο (όπως στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια), παρατηρείται µια σχετική οµοιοµορφία στο βαθµό ανάλυσης και στην 

ονοµατολογία των λογαριασµών, που περιορίζει σηµαντικά την ανάγκη αποσαφήνισης και 

ερµηνείας των επιµέρους µεγεθών. 
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Οι Καταστάσεις Αποτελεσµάτων Χρήσης και ∆ιανοµής Κερδών 

Η κατάσταση αποτελεσµάτων παρουσιάζει τα συνολικά έσοδα και έξοδα που 

πραγµατοποίησε η επιχείρηση κατά τη διάρκεια της χρήσης. Εποµένως, τα µεγέθη της δεν 

είναι στατικά ή συγκυριακά αλλά εκφράζουν, σε όρους αξίας, τη δραστηριότητά της σε 

ολόκληρη τη χρήση. 

 

Όπως και στην περίπτωση του ισολογισµού, ο βαθµός ανάλυσης της πιο πάνω κατάστασης 

εξαρτάται από το βαθµό ανάλυσης των τηρούµενων λογαριασµών, τις  επιλογές του 

management για την έκταση της ενηµέρωσης που παρέχει και, από τους περιορισµούς της 

ισχύουσας νοµοθεσίας. 

 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στην κατάσταση αποτελεσµάτων περιλαµβάνονται τα µεγέθη 

των εσόδων από πωλήσεις, του κόστους πωληθέντων, των λειτουργικών δαπανών, του φόρου 

εισοδήµατος και των καθαρών κερδών. ∆ηλαδή, η κατάσταση αυτή περιέχει κρίσιµα 

στοιχεία, γι’ αυτό βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του αναλυτή, ο όποιος από τη 

µελέτη των µεγεθών της και το συσχετισµό τους µε εκείνα του ισολογισµού, παράγει 

σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε τις δυνατότητες και αδυναµίες της επιχείρησης. 

 

Η κατάσταση διανοµής κερδών εµφανίζει τον τρόπο κατανοµής του καθαρού επιχειρησιακού 

πλεονάσµατος µεταξύ, κυρίως, της επιχείρησης και των µετόχων της. Τα µεγέθη της 

αποκαλύπτουν κατά βάση τη µερισµατική πολιτική, αλλά και τον βαθµό 

αυτοχρηµατοδότησης της επιχείρησης. 

 

Έτσι, οδηγούν τον αναλυτή σε χρήσιµα συµπεράσµατα, ιδιαίτερα όταν εξετάζεται η 

διαχρονική εξέλιξη τους καθώς και η σχέση τους µε άλλα εσωτερικά µεγέθη (όπως τα έσοδα, 

τα απασχοληµένα κεφαλαία, η χρηµατιστηριακή αξία της επιχείρησης κλπ) ή µε τα 

αντίστοιχα µεγέθη άλλων επιχειρήσεων. 
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6.5 Εφαρµογές στατιστικων µέτρων στις επιχειρήσεις 

Σε αυτή την ενότητα θα συνοψίσουµε όλα οσα αναφέραµε για τα µέτρα θέσης και διασποράς 

σε εφαρµογές για να δείξουµε τη σηµαντικότητα των µέτρων αυτών ως προς µια επιχείρηση. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1 

Έστω ότι η επιχείρηση Νικολάου ΑΕ λειτουργεί στο χώρο του εµπορίου πουλώντας 

ηλεκτρικές συσκευές. Ο νέος οικονοµικός διευθυντής ζήτησε ένα στατιστικό έλεγχο για την 

ποσότητα συσκευών που πωλήθηκαν για το έτος 2013. Επίσης ζήτησε έναν συγκριτικό 

έλεγχο µε το 2012 δεδοµένου ότι x = 21,  18s =  και  R=80. Τέλος δεδοµένου ότι η εταιρία 

είχε και κάποιες επιστροφές προϊόντων ζήτησε και ένα στατιστικό έλεγχο των τελευταίων 10 

µηνών θέλοντας να εξακριβώσει αν οι επιστροφές των εµπορευµάτων γίνονται σε όρια 

επιτρεπτά.Οι πωλήσεις σε τεµάχια των 12 µηνών του έτους 2013 ήταν: 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 20 

ΦΕΦΡΟΥΑΡΙΟΣ 25 

ΜΑΡΤΙΟΣ 27 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 30 

ΜΑΙΟΣ 56 

ΙΟΥΝΙΟΣ 31 

ΙΟΥΛΙΟΣ 48 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 90 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 14 

ΟΚΤΩΜΒΡΙΟΣ 57 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 52 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 14 

                                     Πίνακας 8:  Πίνακας πωλήσεων σε τεµάχια 2013         
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και ο πίνακας αξία πωλήσεων (σε χιλίαδες ευρώ) και αξία επιστροφών: 

ΑΞΙΑ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ(Χ) 

20 30 40 40 50 50 60 70 80 90 

ΑΞΙΑ 

ΕΠΙΣΤΡΩΦΩΝ(Υ) 

1 3 3 4 5 6 6 8 9 10 

Πίνακας 9: Πίνακας αξίες πωλήσεων και επιστροφών 

 

Ο οικονοµικός  διευθυντής συντάσσει αρχικά τον παρακάτω πίνακα και υπολογίζει τη µέση 

τιµή και την τυπική απόκλιση: 

i  

 

i
x

 i
v

 
2

ix
 i i

x v
 

2

i iv x
 

1 14 2 196 28 392 

2 20 1 400 20 400 

3 25 1 625 25 625 

4 27 1 729 27 729 

5 30 1 900 30 900 

6 31 1 961 31 961 

7 48 1 2304 48 2304 

8 52 1 2704 52 2704 

9 56 1 3136 56 3136 

10 57 1 3249 57 3249 

11 90 1 8100 90 8100 

ΣΥΝΟΛΟ  12  464 23500 

Πίνακας 10: Πίνακας στατιστικών στοιχείων εφαρµογής 1 
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Η µέση τιµή θα είναι : 

11

1

1 1
464 38 6

212
.

1
i i

i

x v x
=

= = =∑
 

 

Βλέποντας τον πίνακα µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι  η επιικρατούσα τιµή θα είναι:  

0 14M =
 

 

Ταξινοµώντας το δειγµα σε αύξουσα σειρά  14,14,20,25,27,30,31,48,52,56,57,90 η διάµεσος 

θα είναι: 

30 31
30,5

2
M

+
= =   

 

Το εύρος ισούται µε τη διαφορά µεγαλύτερη παρατήρηση - µικρότερη παρατήρηση,  

δηλαδή : 

min 90 14 76
m x

R x xα= − = − =   

 

Το ενδοτεταρτοµοριακό εύρος ισούται µε : 

3 1H Q Q= −
 

Άρα πρέπει πρώτα να βρούµε το πρώτο τεταρτηµότιο και το τρίτο. Έχουµε λοιπόν: 

 

( )1 12 1
3, 25

4

+
=

  
,
 

( )3 12 1
9,75.

4

+
=

 

Άρα,     

1Q = 20 0, 25+ ( )25 20− = 21, 25
 
 

και 

   
3Q =52 0,75+ ( )56 52− = 55

 

 

 



77 

 

Βλέπουµε λοιπόν ότι  ότι κατά 25% εχουν πωληθεί περίπου 22 προϊόντα ενώ  το 50% είναι  

περίπου 32 προϊόντα. Τέλος υπάρχει ένα ποσοστό ακόµα της τάξης 25% που δείχνει ότι 

έχουν πωληθεί  55 προϊόντα. Έτσι έχουµε: 
 

3 1H Q Q= − = 55 − 21, 25 =33,75  

Υπολογίζουµε την τυπική απόκλιση. Για τον υπολογισµό της πρέπει πρώτα να υπολογίσουµε 

τη διασπορά. 

Έτσι έχουµε:
 
 

    2 1

12 1
s =

−

11 11
2

2

1 1

1

12
i i i i

i i

v x v x
= =

  
−  

   
∑ ∑ = 505,3. 

Άρα η διασπορά είναι: 

     
2

505,3 22,47s s= = =   

 

Συνεχίζοντας θα υπολογίσουµε το συντελεστή µεταβλητότητας και έχουµε: 

    

22,47

38,6

s
CV

x
= = = 0,58  ή 58,5 %  

 

Τέλος παρουσιάζουµε το θηκόγραµµα στο οποίο βλέπουµε ότι δεν υπάρχουν ακραίες τιµές. 

 

Εικόνα 11: Θηκόγραµµα εφαρµογής 1 
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Συµπερασµατικά έχοντας  τη µέση τιµή  του προηγούµενου έτους  x = 21 , την τυπική 

απόκλιση 18s =  και το εύρος  R=80 φτιάχνουµε τον παρακάτω πίνακα: 

 

Στατιστικά Στοιχεία Για το έτος 2012 Για το έτος 2013 Μεταβολή των 

χρήσεων 2012-

2013 

Μέση τιµή x  21 38,6 αύξηση 

Τυπική απόκλιση 

s  

18 22,6 αύξηση 

Συντελεστής 

µεταβλικότητας 

CV  

 

0,85 ή 85% 

 

0,585 ή 58,5% 

 

µείωση 

Ευρος µεταβολής 

R  

80 76           µείωση 

Πίνακας 11: Σύγκριση στατιστικών µέτρων 2013-2014 εφαρµογής 1 

 

Μπορούµε να πούµε λοιπόν ότι η εταιρία από τη µέχρι τώρα µελέτη βελτίωσε την 

οικονοµική της θέση, διότι  

α) έχουµε σηµαντική αύξηση της µέσης  τιµής των πωλήσεων από 21 σε 38,6 φέτος (38,6-

21=17,6), ποσοστό αύξησης περίπου 18%. 

β) Η διασπορά των πωλήσεων φέτος παρουσιάζει καλύτερη εικόνα, δηλαδή έχουµε καλύτερη 

οµοιογένεια ως προς τις πωλήσεις, αφού ο φετινός CV = 0,585 < CV= 0,85 

Ακόµη, έχουµε φέτος ένα εύρος µεταβολής ίσο µε 76, το οποίο είναι αρκετά µικρότερο από 

το περσινό, που ήταν 80. 
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Τελειώνοντας  για να δουµε ένα στατιστικό έλεγχο ανάµεσα στην αξία επιστροφών  και στην 

αξία πωλήσεων υπολογίσουµε το συντελεστή γραµµικής συσχέτισης των µεταβλητών «αξία 

πωλήσεων» και «αξία επιστροφών» και  συµπληρώνουµε τον πίνακα των δεδοµένων. 

 

 

ΑΞΙΑ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ(Χ) 

ΑΞΙΑ 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ(Υ) 

 

xy  

 

2
x  

 

2y  

20 1 20 400 1 

30 3 90 900 9 

40 3 120 1600 9 

40 4 160 1600 16 

50 5 250 2500 25 

50 6 300 2500 36 

60 6 360 360 36 

70 8 560 490 64 

80 9 720 6400 81 

90 10 900 8100 100 

ΣΥΝ. 530 ΣΥΝ. 55 ΣΥΝ.3480 ΣΥΝ.32500 377 

Πίνακας 12: Πίνακας αξίες πωλήσεων - αξίες επιστροφών εφαρµογής 1 

 

Αντικαθιστούµε στον τύπο υπολογισµού του συντελεστή συσχέτισης και έχουµε: 
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( )( )
( ) ( )

10 10 10

1 1 1

2 2
10 2 10 10 2 10

1 1 1 1

10

10

i i i i i i i

i i i i i i i i

x y x y
r

x x v y y

= = =

= = = =

−
=

− −

∑ ∑ ∑

∑ ∑ ∑ ∑
 

2 2

10 3480 530 55

10 32500 (530) 10 377 (55)

5650 5650 5650
0,986.

210 27,295 5731,954410 745

⋅ − ⋅
= =

⋅ − ⋅ −

= = = =
⋅

 

 

Παρατηρούµε ότι υπάρχει ισχυρή συσχέτιση µεταξύ των µεταβλητών (Χ) και (Υ). 

 

 

    Εικόνα 12: ∆ιάγραµµα συσχέτισης εφαρµογής 1 
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Παρουσίαση στατιστικών µέτρων µε χρήση SPSS: 

 

 

Statistics 

VAR00001 

N 
Valid 12 

Missing 0 

Mean 38,6667 

Median 30,5000 

Mode 14,00 

Std. Deviation 22,47962 

Variance 505,333 

Range 76,00 

Percentiles 

25 21,2500 

50 30,5000 

75 55,0000 

Πίνακας 13: Στατιστικά µέτρα εφαρµογής 1 µε χρήση SPSS 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2 

 

Η εταιρία ARCADIA που δραστηριοποιείται στο χώρο της ναυτιλίας έχει την έδρα της στην 

Αθήνα σε ένα κτήριο 10 ορόφων. Για κάθε όροφο καταβάλλει ξεχωριστό ενοίκιο. Θέλουµε 

να βρούµε τα ακόλουθα µέτρα θέσης και διασποράς: 

 

1. µέση τιµή 

2. διάµεσο 

3. εύρος  

4. διακύµανση 

5. τυπική απόκλιση 

 

Παρακάτω  εχουµε τον πίνακα ενοικίων (σε χιλιάδες ευρώ) που καταβάλλει η εταιρία για 

τους ορόφους . 

ΕΝΟΙΚΙΑ(Χ) 1 2 3 4 

ΟΡΟΦΟΙ(Υ) 2 4 2 2 

Πίνακας 14: Πίνακας ενοικίων και ορόφων εφαρµογής 2 
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 Υπολογισµός µέσης τιµής x : 

 

 

Πρώτα φτιάχνουµε τον παρακάτω πίνακα: 

i
x  

i
v  

i i
x v  

1 2 2 

2 4 8 

3 2 6 

4 2 8 

ΣΥΝΟΛΟ  10 24 

Πίνακας 15: Στατιστικά στοιχεία εφαρµογής 2 

 

Έπειτα εφαρµόζουµε τον τύπο της µέσης τιµης. 

x
4

1

1 24
2,4.

10 10
i i

i

v x
=

= = =∑   

 

Για να βρούµε τη διάµεσο κατατάσσουµε πρώτα το δείγµα σε αύξουσα σειρά: 

1,1,2,2,2,2,3,3,4,4. 

Άρα   Μ=
2 2

2
2

+
=  

∆ηλαδή η επιχείρηση κατάβαλλει περίπου 2000 ευρώ  για τους µισούς ορόφους. 

Το εύρος µεταβολής είναι: 

minm x
R x xα= − = 4 1 3− =   

Η διακύµανση είναι: 

( )
4 2

2

1

1 14
1,156.

10 1 9
i i

i

s v x x
=

= − = =
− ∑   

Η τυπική απόκλιση είναι: 

2
s s= =1,07. 
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Παρουσίαση στατιστικών µέτρων σε χρήση SPSS: 

 

Descriptives 

 Statistic Std. Error 

 

Mean 2,4000 ,33993 

95% Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 1,6310  

Upper Bound 3,1690  

5% Trimmed Mean 2,3889  

Median 2,0000  

Variance 1,156  

Std. Deviation 1,07497  

Minimum 1,00  

Maximum 4,00  

Range 3,00  

Interquartile Range 1,50  

Skewness ,322 ,687 

Kurtosis -,882 1,334 

Πίνακας 16: Στατιστικά µέτρα εφαρµογής 2 µε χρήση SPSS 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3 

Η εταιρία ROW  δραστηριοποιεί  20 υπαλλήλους σε διευθεντικές θέσεις. 

Παρακάτω έχουµε τον πίνακα µισθοδοσίας (σε χιλιάδες ευρώ) των 20 υπαλλήλων. 

ΜΙΣΘΟΣ 2 3 4 5 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 5 5 8 2 

Πίνακας 17: Πίνακας µισθών υπαλλήλων εφαρµοφής 3 

 

Θέλουµε να αναπαραστήσουµε γραφικά τις µισθοδοσίες µε : 

1. Ραβδόγραµµα  

2. Κυκλικό διάγραµµα 
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Να βρεθεί επίσης η µέση τιµή, η τυπική απόκλιση, η επικρατούσα τιµή  και ο συντελεστής 

µεταβλητότητας. 

Φτιάχνουµε τον παρακάτω πίνακα: 

i
x  

i
v  

i i
x v  

2 5 10 

3 5 15 

4 8 32 

5 2 10 

ΣΥΝΟΛΟ 20 67 

Πίνακας 18: Στατιστικά στοιχεία εφαρµογής 3 

 

Η µέση τιµή είναι: 

    x
4

1

1 67
3,35.

20 20
i i

i

v x
=

= = =∑  

 

Άρα κατά µέσο όρο οι διευθυντές πληρώνονται 3500 ευρώ. 

 

 

 Η διακύµανση είναι: 

   ( )
4

2
2

1

1
0,97.

20 1
i i

i

s v xx
=

= − =
− ∑   

 

Η τυπική απόκλιση είναι: 

     2
s s= = 0,98. 

 

Και  τέλος, ο συντελεστής µεταβλητότητας: 

 

    
0,9

,35

8

3
CV = = 0, 29   ή  29%. 
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Εικόνα 13: Ραβδόγραµµα µισθοδοσίας εφαρµογής 3 

   

 

 

 

        Εικόνα 14: Κυκλικό διάγραµµα µισθοδοσίας εφαρµογής 3 
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Παρουσίαση στατιστικών µέτρων µε χρήση SPSS: 

 

 

Statistics 

 

N 
Valid 20 

Missing 0 

Mean 3,3500 

Median 3,5000 

Mode 4,00 

Std. Deviation ,98809 

Variance ,976 

Range 3,00 

Εικόνα 15: Στατιστικά µέτρα εφαρµογής 3 µε χρήση SPSS 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 4 

 

Η Ανώνυµη Εταιρεία DIAPLUS διαθέτει δύο κλάδους εκµετάλλευσης, τον κλάδο (Χ) 

εµπορίας ηλεκτρικών συσκευών και τον κλάδο (Υ) συντήρησης και επισκευής ηλεκτρικών 

συσκευών (service). Ο κύκλος εργασιών του κάθε κλάδου εκµετάλλευσης παρακολουθείται 

χωριστά. Στη διάρκεια του προηγούµενου οικονοµικού έτους τα έσοδα του κλάδου εµπορίας 

ηλεκτρικών συσκευών (Χ) ήταν 50000 ευρώ του δε κλάδου συντήρησης – επισκευών (Υ) 

ήταν 10000 ευρώ. 

Ο γενικός διευθυντής της επιχείρησης θέλοντας να διερευνήσει το βαθµό 

αποτελεσµατικότητας στη διοίκηση και οικονοµική διαχείριση της εταιρείας ζήτησε, µεταξύ 

άλλων, από τους οικονοµικούς αναλυτές της επιχείρησης να µελετήσουν τα αντίστοιχα 

δεδοµένα πωλήσεων του προηγούµενου έτους των 12 πρώτων εταιρειών του κλάδου τους και 

να απαντήσουν, αν µπορούν, στα παρακάτω ερωτήµατα: 

1. Υπάρχει και σε ποιο βαθµό συσχέτιση µεταξύ των εσόδων από πωλήσεις ηλεκτρικών 

συσκευών (x) και των εσόδων της υπηρεσίας επισκευών – συντήρησης (y); 

2. Να βρεθεί σ’ αυτή την οµάδα των 12 επιχειρήσεων η τυπική απόκλιση εσόδων για 

την εκµετάλλευση Χ. 

3. Να βρεθεί η τυπική απόκλιση εσόδων και για την εκµετάλλευση Υ. 

4. Να βρεθεί ο CV των εσόδων για την  εκµετάλλευση Χ. 
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5. Να βρεθεί ο CV των εσόδων για την  εκµετάλλευση Υ. 

6. Ποια από τις δύο εκµεταλλεύσεις παρουσιάζει µεγάλη διασπορά εσόδων; 

 

Στήλες δεδοµένων (σε χιλ. 

ευρώ) 

Στήλες Υπολογισµών 

(1) (2) (3) (4) (5) 

x y xy x
2 

y
2 

35 7 245 1225 49 

36 7 252 1296 49 

38 8 304 1444 64 

40 8 320 1600 64 

40 8 320 1600 64 

42 8,5 357 1764 72,25 

44 8,5 374 1936 72,25 

45 9 405 2025 81 

48 10 480 2304 100 

50 10 500 2500 100 

55 10 550 3025 100 

60 12 720 3600 144 

Σύνολο 533 106 4827 24319 959,5 

Πίνακας 19: Στατιστικά στοιχεία εφαρµογής 4 

 

Είναι προφανές ότι το ερώτηµα απαντάται, αν υπολογίσουµε το συντελεστή γραµµικής 

συσχέτισης r . Ακολουθώντας τα γνωστά βήµατα υπολογισµού έχουµε: 

 
12

1

533,i

i

x
=

=∑   
12

1

106,i

i

y
=

=∑   
12

1

4827i i

i

x y
=

=∑   

 

 
12

2

1

24319,i

i

x
=

=∑   
12

2

1

959,5.i

i

y
=

=∑   

 

Υπολογισµός του r   

  
( )( )

( ) ( )

12 12 12

1 1 1

2 2
12 2 12 12 2 12

1 1 1 1

12

12 12

i i i i i i i

i i i i i i i i

x y x y
r

x x y y

= = =

= = = =

−
=

− −

∑ ∑ ∑

∑ ∑ ∑ ∑
 

ή 

  r  =
22

1065,959125332431912

106533482712

−⋅⋅−⋅

⋅−⋅
  

ή                        r  = 0,97  ή  r  = 97% 
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Correlations 

 Χ Υ 

Χ Pearson Correlation 1 ,978
**
 

Sig. (2-tailed)  ,000 

N 10 10 

Υ Pearson Correlation ,978
**
 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

N 10 10 

 

Πίνακας 20: Συσχέτιση (x) µε (y) 

 

Είναι λοιπόν φανερό ότι µεταξύ των δύο εκµεταλλεύσεων υπάρχει θετική συσχέτιση και 

µάλιστα εντονότατη, αφού το r είναι πολύ κοντά στη µονάδα. 

 

 

 

Η τυπική απόκλιση των τιµών της  Χ δίνεται από το γνωστό τύπο:  

    ( )2

1

1 N

i

i

s x x
N =

= −∑   

Σχηµατίζουµε λοιπόν τον παρακάτω πίνακα  κατά τα γνωστά, στη συνέχεια αντικαθιστούµε 

το άθροισµα των στοιχείων της στήλης (2) στον παραπάνω τύπο και βρίσκουµε: 
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(1) (2) (3) (4) 

(x - x ) (x - x )
2 (y - y ) (y - y )

2 

35 - 44,41 88,54 7 – 8,8 3,24 

36 – 44,41 70,72 7 – 8,8 3,24 

38 – 44,41 41,09 8 – 8,8 0,64 

40 – 44,41 19,45 8 – 8,8 0,64 

40 – 44,41 19,45 8 – 8,8 0,64 

42 – 44,41 5,81 8,5 – 8,8 0,09 

44 – 44,41 0,17 8,5 – 8,8 0,09 

45 – 44,41 0,35 9 – 8,8 0,04 

48 – 44,41 12,88 10 – 8,8 1,44 

50 – 44,41 31,25 10 – 8,8 1,44 

55 – 44,41 112,15 10 – 8,8 1,44 

60 – 44,41 243,05 12 – 8,8 10,24 

 703,2  25,2 

      Πίνακας 21: Στατιστικά στοιχεία εφαρµογής 4 

   

  2 703

12
xs = = 58.6 . 

ή 

   
x

s = 7,6. 

Από τον ίδιο πίνακα βρίσκουµε το άθροισµα της στήλης (4) και το αντικαθιστούµε στον 

τύπο, οπότε έχουµε: 

  
25, 2

2.1
12

ys = = . 

ή    
ys = 1,45. 
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Παρατηρούµε ότι τα έσοδα της εκµετάλλευσης Υ παρουσιάζουν πολύ µικρότερη διασπορά 

από αυτή που παρουσιάζουν τα έσοδα της εκµετάλλευσης Χ, αφού 
x

s  = 7,33 > 
y

s  = 1,38. 

Με βάση το γνωστό τύπο 
x

CV  = x
s

x
 θα έχουµε για την περίπτωση της Χ ότι: 

 

   
7,33

0,165
44, 4

x
x

s
CV

x
= = = . 

ή 

    C
x

V = 16,5%. 

 

 

Οµοίως και για την περίπτωση της Υ, έχουµε: 

 

    
y

y

s
CV

y
=

1,38
0,156

8,83
= = . 

ή 

    15,6%
y

CV =   

 

Παρατηρούµε ότι οι συντελεστές µεταβλητότητας C
y

V  και C
x

V  είναι πολύ κοντά ο ένας 

στον άλλο. Θα λέγαµε λοιπόν ότι η διασπορά των εσόδων της Υ, είναι σχεδόν ίδια µε αυτή 

της Χ. Προφανώς είναι λογικό και επόµενο να συµβαίνει αυτό, επειδή υπάρχει µια 

υψηλότατη συσχέτιση, όπως είδαµε, r  = 0,97 µε αποτέλεσµα οι τιµές της Υ να επηρεάζονται 

εντονότατα από αυτές της Χ. Ακόµη παρατηρούµε ότι η διασπορά είναι µικρή και για τις δύο 

εκµεταλλεύσεις, αφού είναι µικρές οι τιµές του συντελεστή µεταβλητότητας (CV). 
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Παρουσίαση στατιστικών µέτρων µε χρήση SPSS: 

 

 

 

 Πίνακας 22: Στατιστικά µέτρα (x) εφαρµογής 4 

 

Πίνακας 23: Στατιστικά µέτρα (y) εφαρµογής 4 
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            Εικόνα 16: Θηκόγραµµα (x) εφαρµογής 4 

 

 

 

 

Εικόνα 17: ∆ιάγραµµα µίσχου-φύλλου (x) εφαρµογής 4 
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Εικόνα 18: Θηκόγραµµα (y) εφαρµογής 4 

 

 

 

 

Εικόνα 19: ∆ιάγραµµα µίσχου φύλλου (y) εφαρµογής 4 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 5 

 

 

Από τους ισολογισµούς 40 επιχειρήσεων πήραµε τα παρακάτω στοιχεία, που είναι οι 

οφειλές (υποχρεώσεις) αυτών των επιχειρήσεων στους προµηθευτές τους, σε χιλιάδες ευρώ: 
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2, 4, 3, 7, 18, 16, 13, 62, 66, 68, 68, 74, 76, 76, 77, 51, 52, 54, 54, 56, 58, 22, 26, 26, 28, 32, 

32, 33, 34, 37, 38, 38, 42, 44, 46, 48, 48, 48, 48, 49. 

 

Ζητούνται: 

 

Α) Να βρεθεί η επικρατούσα τιµή. 

Β) Να οµαδοποιηθούν τα παραπάνω δεδοµένα σε κλάσεις ίσου πλάτους. 

Γ) Να υπολογισθεί η µέση τιµή. 

∆) Να υπολογιστεί η διάµεσος. 

Ε) Να υπολογιστεί το ενδοτεταρτηµοριακό εύρος. 

Στ) Να υπολογιστεί η διακύµανση. 

Ζ) Να υπολογιστεί η τυπική απόκλιση. 

Η) Να βρεθει το εύρος. 

Θ) Να υπολογιστεί ο συντελεστής µεταβλητότητας. 

ΛΥΣΗ: 

 

Α) Η επικρατούσα τιµή είναι 48, η οποία έχει εµφανιστεί περισσότερες φορές από κάθε 

άλλη τιµή στην οµάδα των στατιστικών στοιχείων που εξετάζουµε. ∆ηλαδή, 4 επιχειρήσεις 

οφείλουν από 48.000 ευρώ η κάθε µια.  

 

Β) Οµαδοποιούµε τα δεδοµένα σε οκτώ κλάσεις  ίσου εύρους c = 10 και σχηµατίζουµε τις 

στήλες: 
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(1) 

Κλάσεις 

οφειλών 

(2) 

Αριθµός 

προµηθευτών 

νi 

(3) 

Κεντρικοί όροι 

κλάσεων 

xi′′′′ 

(4) 

νi xi′′′′ 

[0-10) 4 5 20 

[10-20) 3 15 45 

[20-30) 4 25 100 

[30-40) 7 35 245 

[40-50) 8 45 360 

[50-60) 6 55 330 

[60-70) 4 65 260 

[70-80) 4 75 300 

Σύνολο ν = 40  8 '
1i i iv x=∑ =1660 

       Πίνακας 24: Πίνακας κλάσεων εφαρµογής 5 
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Εικόνα 20: Ιστόγραµµα εφαρµογής 5 

 

Γ) Για τον υπολογισµό της µέσης τιµής κατασκευάζουµε τις στήλες (3) των κεντρικών όρων 

και (4) στον πίνακα 25, από τον οποίο βρίσκουµε ν = 40 και 8 '
1i i iv x=∑ =1660. 

Αντικαθιστώντας τα δύο αυτά αθροίσµατα στον τύπο εύρεσης της µέσης τιµής έχουµε: 

    

8

'

1 1660
41,5

40

i i

i

v x

x
v

== = =
∑

. 

 

Παρατηρούµε ότι η µέση τιµή των οφειλών των 40 επιχειρήσεων στους προµηθευτές τους 

είναι 41.500 ευρώ. 
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 ∆) Ο υπολογισµός της διαµέσου θα γίνει µε τον εξής τύπο: 

  M = 1i
L − +

i
v

δ
1

2
i

v
N −

 − 
 

=
10 40

40 18
8 2

 + − 
 

= 42,5. 

Το 50% των επιχειρήσεων οφείλει µέχρι και 42.500 ευρώ στους προµηθευτές. 

 

 

Ε) Για να υπολογιστεί το ενδοτεταρτηµοριακό εύρος θα πρέπει πρώτα να βρούµε το πρώτο 

τεταρτηµόριο και το τρίτο τεταρτηµόριο. Εργαζόµαστε ως εξής: 

Ο υπολογισµος του πρώτου τεταρτηµορίου θα γίνει µε τον τύπο:     

 1Q = 1i
L − +

i
v

δ
1

4
i

v
N −

 − 
 

=
10 40

20 7
4 4

 + − 
 

=27,5. 

 

Αντίστοιχα ο υπολογισµός του τρίτου τεταρτηµορίου θα γίνει µε τον τύπο: 

 3Q = 1i
L − +

i
v

δ
1

3

4
i

v
N −

 − 
 

=
10 120

50 26
6 4

 + − 
 

=56,7. 

 

Άρα το ενδοτεταρτηµοριακό εύρος θα είναι: 

 

   3 1H Q Q= −  = 56,7 - 27,5 = 29,2. 

 

Το 25% των επιχειρήσεων οφείλει µέχρι και 27.500 ευρώ ενώ υπάρχει και ένα 25% των 

επιχειρήσεων που οφείλει περισσότερο από 56.700 ευρώ.  

 

Στ) Ο υπολογισµός της διακύµανσης θα γίνει από τον τύπο: 

   2 1

1
s

v
=

−
( )

8 8
2

' '

2

1 1

1
i ii i

i i

v vx x
v= =

  
−  

   
∑ ∑ = 457,89. 

 

Θ) Η τυπική απόκλιση δίνεται από τον τύπο: 
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     2 21,39s s= = . 

Η) Το έυρος δίνεται από το τύπο: 

    min m xR x x α= − = 49 – 2 = 47. 

 

Ζ) Τέλος ο συντελεστής µεταβλητότητας θα υπολογιστεί µε τον τύπο:  

  CV =
s

x
=

21,39

41,5
=0,51  ή  51%     
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Μία απλή απαρίθµηση των εφαρµογών της Στατιστικής που είναι βασικά µια εφαρµοσµένη 

επιστήµη, αποδεικνύει ότι αυτή χρησιµοποιείται σε όλους σχεδόν τους τοµείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. 

Μετά τη συλλογή δεδοµένων θα πρέπει αυτά να παρουσιάζονται και να οπτικοποιούνται, 

αυτό επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια των Στατιστικών πινάκων. 

 

Στατιστικοί πίνακες 

• Γενικοί πίνακες 

• Ειδικοί πίνακες 

 

Μετά τη συγκέντρωση των στατιστικών στοιχείων που αναφέρονται σε µια µόνο ιδιοτήτα 

ενός πληθυσµού το πιο σηµαντικό βήµα είναι η κατάλληλη κατάταξη και η συστηµατική 

οµαδοποίηση των τιµών της µεταβλητής µε αντικειµενικό σκοπό την παρουσίαση των 

στοιχείων µε τέτοιο τρόπο ώστε να δίνει πληροφορίες για τη δοµή του πληθυσµού που είναι 

προς µελέτη, και να διευκολύνεται το έργο της στατιστικής ανάλυσης και εξαγωγής 

χρήσιµων συµπερασµάτων.  

 

Η οµαδοποίηση των τιµών της µεταβλητής χρησιµοποιούµε ειδικές κατατάξεις που τις 

ονοµάζουµε κατανοµές συχνοτήτων ή πίνακες συχνοτήτων. 

Για την κατασκευή αυτών των πινάκων χρησιµοποιούµε τις: 

• Συχνότητες 

• Σχετικές συχνότητες 

• Αθροιστικές συχνότητες 

 

Σε περίπτωση µεγάλου αριθµού παρατηρήσεων αξιοποιούµε τη µέθοδο της οµαδοποίησης 

των παρατηρήσεων. 
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• Γραφικές παραστάσεις 

Οι γραφικές παραστάσεις είναι το καλύτερο µέσο µιας στατιστικής παρουσίασης γιατί δίνουν 

στους αφηρηµένους αριθµούς µια συγκεκριµένη µορφή που µας διευκολύνει να έχουµε µια 

άµεση αντίληψη της µορφής του φαινοµένου που θέλουµε να µελετήσουµε. Υπάρχουν 

πολλές κατηγορίες διαγραµµάτων µεταξύ αυτών είναι: 

• Ραβδόγραµµα 

• ∆ιάγραµµα συχνοτήτων 

• Κυκλικό διάγραµµα 

• Χρονοδιάγραµµα 

• Ιστόγραµµα  

 

Η χρήση πινάκων και διαγραµµάτων από τις επιχειρήσεις γίνεται και για εσωτερικούς, 

ερευνητικούς και επιστηµονικούς λόγους που αφορούν την ίδια την επιχείρηση. Με τους 

πίνακες και τα διαγράµµατα γίνεται πιο εύκολη και γρήγορη η εσωτερική ενηµέρωση των 

στελεχών, των εργαζοµένων της επιχείρησης και των πολύ στενών συνεργατών της, ιδιαίτερα 

στις τακτικές και έκτακτες ενηµερωτικές συναντήσεις (meetings) που γίνονται. 

 

Ειδικότερα για τα διαγράµµατα, θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι λόγω των τεράστιων 

δυνατοτήτων των ηλεκτρονικών υπολογιστών µπορούµε να κατασκευάζουµε εξαιρετικής 

ακρίβειας διαγράµµατα µε συνθέσεις χρωµάτων και πρωτοποριακά σχήµατα που ελκύουν 

την προσοχή του κοινού. 

 

Η γραφική απεικόνιση µιας οµαδοποιηµένη κατανοµής γίνεται µε τη βοήθεια των 

ιστογραµµάτων συχνοτήτων ή σχετικών συχνοτήτων καθώς και µε τα αντίστοιχα πολύγωνα. 

Οι πίνακες κατανοµής συχνοτήτων δεν επιτρέπουν την εύκολη σύγκριση. Για το λόγο αυτό 

αντικαθίστανται από ορισµένους αντιπροσωπευτικούς αριθµούς που ονοµάζονται 

στατιστικές παράµετροι και χαρακτηρίζουν τη θέση, τη διασπορά και τη µορφολογία του 

πληθυσµού που ερευνούµε και διευκολύνουν πάρα πολύ στις συγκρίσεις οµοειδών οµάδων. 
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• Στατιστικές παράµετροι 

� Μέτρα θέσης 

� αριθµητικός µέσος 

� διάµεσος 

� επικρατούσα τιµή 

� εκατοστηµόρια 

• Μέτρα διασποράς 

� εύρος 

� ενδοτεταρτηµοριακό εύρος 

� διακύµανση 

� συντελεστής µεταβλητότητας 

 

Τα µέτρα θέσης που µελετήσαµε, και ιδιαίτερα η µέση τιµή και η διάµεσος, είναι από τα 

πιο συχνά χρησιµοποιούµενα  στατιστικά µέτρα και αποτελούν πολύτιµο πληροφοριακό 

υλικό για την άσκηση οποιασδήποτε επιχειρηµατικής πολιτικής. Ακόµη και από την 

κρατική πλευρά υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον για αυτά, αφού η εφαρµογή τους βοηθάει πολύ 

στην άσκηση ορθής κοινωνικής, οικονοµικής κ.τ.λ. πολιτικής. Παρόλο όµως που τα µέτρα 

θέσης είναι πολύ σηµαντικά και απαραίτητα, δεν µας δίνουν πλήρη εικόνα του φαινοµένου 

που εξετάζουµε. Εξίσου σηµαντική και απαραίτητη είναι και η µελέτη για τα µέτρα 

διασποράς. 

 

Είναι πλέον προφανές, µετά τη µελέτη που κάναµε πάνω στα µέτρα θέσης ότι, αν θέλουµε 

να έχουµε µία πληρέστερη και ασφαλέστερη εικόνα σχετικά µε ένα πρόβληµα ή µε ένα 
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θέµα που εξετάζουµε, επιβάλλεται η χρησιµοποίηση των στατιστικών µέτρων θέσης µαζί 

µε αυτά της διασποράς. 

 

Για παράδειγµα, αν ένας οικονοµικός ερευνητής µετά τη µελέτη των οικονοµικών 

δεδοµένων που έκανε για λογαριασµό ενός οργανισµού ή µιας επιχείρησης, διαπιστώσει 

την ύπαρξη υψηλού βαθµού διακύµανσης, αυτό θα πρέπει να τον προβληµατίσει και να τον 

οδηγήσει σε περαιτέρω έρευνα και µελέτη των δεδοµένων του. Τα µέτρα διασποράς, ως 

στατιστικά µέτρα που µας πληροφορούν πόσο διάσπαρτες (απλωµένες) γύρω από τα µέτρα 

θέσης είναι οι παρατηρήσεις µας, αποτελούν ένα επιπλέον εργαλείο στα χέρια των 

αναλυτών για να αντιληφθούν το βαθµό αντιπροσωπευτικότητας και αξιοπιστίας των µέ-

τρων θέσης. 

 

Στις επιχειρήσεις και στον οικονοµικό χώρο γίνεται ευρύτατη χρησιµοποίηση των µέτρων 

διασποράς. Για παράδειγµα, ακούµε στην αγορά να γίνεται λόγος για διακύµανση των 

ποσοτήτων που πωλούνται από τις επιχειρήσεις. Τελευταία πολύ συχνά ακούµε για το ύψος 

των διακυµάνσεων που παρουσιάζεται στις τιµές των µετοχών των  εταιρειών που είναι στο 

Χρηµατιστήριο και για τη διακύµανση στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες του Ευρώ σε σχέση 

µε άλλα νοµίσµατα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Οι οικονοµικές µονάδες µοιάζουν µε τους ζωντανούς οργανισµούς: ∆ηµιουργούνται, 

αναπτύσσονται, ακµάζουν, παρακµάζουν και πεθαίνουν, µέσα σε ένα αβέβαιο περιβάλλον. Η 

νοµοτελειακή πορεία τους, όµως, από τη γέννηση προς το θάνατο είναι δυνατό να 

διαφοροποιηθεί ποιοτικά, µέσω της παράτασης των φάσεων της ανάπτυξης και της ακµής.  

 

Για να συµβεί αυτό θα πρέπει, στο µέτρο του δυνατού, να προγραµµατίζεται η µελλοντική 

τους δράση, ώστε να εντοπίζονται έγκαιρα, να εκτιµώνται σωστά και να αντιµετωπίζονται 

αποτελεσµατικά οι κίνδυνοι που τις απειλούν, παράλληλα δε να αξιοποιούνται οι ευκαιρίες 

που πηγάζουν από το ευρύτερο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον. Είναι αναγκαία, 

εποµένως, η διαρκής και συστηµατική καταγραφή, παρατήρηση, ταξινόµηση, αξιολόγηση 

και αξιοποίηση των κάθε φορά διαθέσιµων δεδοµένων, τα οποία εκφράζονται συνηθέστερα 

ως πιθανοτικές κατανοµές και σπανιότερα ως µονοσήµαντα µεγέθη. 

 

Η επιχείρηση πρέπει να χρησιµοποιεί τη Στατιστική για να µπορεί να προσεγγίσει τα 

µελλοντικά ποσοτικά µεγέθη της, που αντιστοιχούν σε εναλλακτικούς συνδυασµούς 

πιθανοτικών δεδοµένων, µε απλό και αποτελεσµατικό τρόπο. 
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